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за сна ва ль нік часопіса — мі ніс тэр ства ку ль ту ры рэ спуб лі кі бе ла русь. вы даецца са сту дзе ня 1983 го да. рэ гіс тра цый нае па свед чан не № 638 
выдадзена міністэрствам інфармацыі рэспублікі беларусь.

га лоў ны рэ дак тар людміла аляксееўна грамыка. рэ дак цый ная ка ле гія: тац ця на арло ва, але ся бе ля вец, гаў ры іл ваш чан ка, во ль га да дзі ёма ва, 
мі хась дры неў скі, інэ са душ ке віч, ва ле рый жук, эду ард за рыц кі, алена каваленка (намеснік галоўнага рэдактара), тац ця на му шын ская,  
ула дзі мір ры лат ка, ры чард смо льс кі, ула дзі мір тоў сцік, рас ціс лаў янкоў скі, аляк сандр яфрэ маў. 
мас тац кі рэ дак тар андрэй ган ча роў. літаратурны рэдактар але на гра мы ка. фо та ка рэс пан дэнт андрэй спрын чан. на бор: іна адзі нец. вёр стка: 
андрэй ган чароў, акса на кар та шо ва.

вы да вец — рэ дак цый на-вы да вец кая ўста но ва «ку ль ту ра і мас тац тва». вы да вец кая лі цэнзія № 02330/0494414 ад 17 красавіка 2009 года.  
ад рас выдавецтва і рэ дак цыі: 220013, мінск, пра спект не за леж нас ці, 77. тэлефон 292-99-12, тэлефон/факс 334-57-35 (бух гал тэ рыя).

© «мас тац тва», 2013.

Аў тар скія ру ка пі сы не рэ цэн зу юц ца і не вяр та юц ца. Аўта ры над ру ка ва ных ма тэ ры ялаў ня суць ад каз насць за пад бор пры ве дзе ных фак таў, а так са ма  
за змеш ча ныя да ныя, якія не пад ля га юць ад кры тай пуб лі ка цыі. Рэ дак цыя мо жа дру ка ваць арты ку лы ў па ра дку аб мер ка ван ня, не падзя ля ючы пун кту  
гле джан ня аўта раў.
Пад пі са на ў друк 21.5.2013. Фар мат 60х90 1/8. Па пе ра ме ла ва ная. Друк афсет ны. Гар ні ту ра «Minion Pro». Ум. друк. арк. 6,0. Ум.-выд. арк. 10,24.  
Ты раж 1799. Заказ 1560.
Дзяржаўнае прад пры емства «Вы да вец тва “Бе ла рус кі Дом дру ку”». 220013, г. Мінск, праспект Не за леж нас ці, 79. ЛП № 02330/0494179 ад 03.04.2009.

кан стан цін му жаў.  
пер фор манс «ло ок»,  
пра ве дзе ны пад час  
фес ты ва лю «дах-крах»  
у му зеі су час на га  
вы яўлен ча га мас тац тва.

Пра свой пра ект аўтар пі ша: «...бла кіт ная  
ма ра дзяў чы ны-ма не кен шчы цы: каб яе ніх то 
ні ко лі не ба чыў, каб яна за мест па ка заў пра-
ца ва ла б у бан ку пры бі ра льш чы цай і не маг-
чы ма бы ло б рас паз наць у ёй ча роў нае ства-
рэн не.

Су час нае гра мад ства спа жыў цоў вы рошч-
вае ня шчас ных лю дзей. Ідэ алы, на ве яныя 
мас-мед ыя, ства ра юць штуч ную ма дэль  
па во дзін і жыц ця, сап раў дныя каш тоў нас ці 
за ме не ны на ілю зор ныя».
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Парт рэ ты ўла да роў і маг на таў 
Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска га

У На цы яна ль ным мас тац кім му зеі 
ад кры ла ся ўні ка ль ная экс па зі цыя 
гіс та рыч на га парт рэ та з му зе-
яў Льво ва (Гіс та рыч на га і На цы я-
наль  най га ле рэі мас тац тваў)  
і Ва лын ска га кра язнаў ча га му зея.

На парт рэ тах — вы шэй шая 
маг на тэ рыя Вя лі ка га Княс тва  
Лі тоў ска га і Рэ чы Па спа лі тай; 
мно гія асо бы звя за ны з бе ла рус-
кі мі зем ля мі — не то ль кі дзяр жаў-
ны мі спра ва мі, але і падзе ямі аса-
біс та га жыц ця. Пры звы ча ены да 
сар мац ка га парт рэ та, наш гля-
дач бу дзе ўра жа ны шы ро кім сты-
ліс тыч ным ды япа зо нам вы яўлен-
ня зна ка мі тых дзея чаў, ама та-
ры і да след чы кі атры ма юць маг-
чы масць уба чыць асо баў з ро даў 
Ра дзі ві лаў, Са пе гаў, Тыш ке ві чаў, 
Сан гуш каў. Ся род ад мет ных рэ-
чаў — парт рэт Мар ці на Ра дзі ві-
ла, на пі са ны пры двор ным мас та-
ком маг на таў Кса ве ры ем Да ме ні-
кам Гес кім (тво раў Гес ка га, акра-
мя рос пі су Ня свіж ска га кас цё ла, 
у Бе ла ру сі не за ха ва ла ся), во сем 
парт рэ таў Ра дзі ві лаў з ро да ва га 
ма ёнтка ў Алы цы на Ва лы ні, тво-
ры львоў ска га мас та ка Кан стан-
ці на Алек сан дро ві ча з се рыі, якая 
зна хо дзі ла ся ў за мку Ра дзі ві лаў 
За вуш ша ка ля Ня сві жа.

Апра ча парт рэ таў у му зеі экс-
па ну юцца ча ты ры слуц кія па ясы 
з Львоў ска га гіс та рыч на га му зея. 
Два з іх сат ка ны на ма ну фак ту-
ры Ля во на Ма джар ска га ў са мім 
Слуц ку, трэ ці ство ра ны на кра-
каў скай фаб ры цы, апош ні не мае 
па знак.

Ад на з кан цэп цый вы ста вы: 
маг на ты бы лі ка ра ля мі. «Яны дба-
лі пра эка на міч ны рос квіт ма гут-
най дзяр жа вы ВКЛ, зма га лі ся за 
яе, раз ві ва лі ку ль ту ру», — пра мо-
віў на вы ста ве ды рэк тар Ва лын-
ска га кра язнаў ча га му зея Ана-
толь Сі люк.

не вя до мы мас так  
1-й па ло вы XVIII ста год дзя.  
карл ста ніс лаў ра дзі віл.

не вя до мы мас так ХіХ (?) ста год дзя. 
леў іва на віч са пе га.

кан стан цін алек сан дро віч.  
мі ха іл ка зі мір пац. 1789.

не вя до мы мас так  
2-й па ло вы XVIII ста год дзя.  
бар ба ра ра дзі віл.
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«Час Ч»
Вы ста ва Ві та ля Чар наб ры са ва
Мін ская га рад ская мас тац кая га ле рэя  
тво раў Ле ані да Шча мя лё ва

Бі ягра фія Ві та ля Чар наб ры са ва — ад ной са 
зна ка вых по ста цей мін ска га аван гар да — ад-
мет ная і ў жыц цё вым, і ў твор чым пла нах: у 
Мін ску жы ве з 1958 го да, удзе ль нік ле ген дар-
ных ле нін град скіх ква тэр ных вы ста вак (пер-
са на ль ных вы стаў у мас та ка бо льш у Пі це ры, 
чым у Мін ску), з 1968 го да вы кла даў  у гур т-
ках дзі ця чай твор час ці.

Ра бо ты на вы ста ву Ві-
та ля Чар наб ры са ва прад-
ста ві лі ка лек цы яне ры. 
Гэ та не вя лі кія жы ва піс-
ныя тво ры і ску льп тур ныя 
кам па зі цыі ў ка ме ні, у якіх 
аўтар і ма тэ ры ял да ся га-
юць ці ха га і гар ма ніч на-
га су лад дзя: сля ды раз ца 
ні бы раскры ва юць пры-
на леж ныя ка ме ню воб ра-
зы. Сты хія на іву і ран ня га 
рус ка га аван гар да бліз кая 
тво рам Чар наб ры са ва, 
хоць сам мас так на зы вае 
ў якас ці інспі ра цыі Се за-

на, Ван Го га і Гагена. «У мя не ёсць пры клад-
на со рак тэм, бо льш не трэ ба» — твор часць 
мас та ка за ка ль ца ва на ў ко ле веч ных воб ра-
заў, тут і рэ лі гій ныя ма ты вы, і по ста ці з ні за-
во га фа льк ло ру.

На фо не вы ста вы і ў рам ках пра гра мы 
«Пры ват ная ка лек цыя», іні цы ява най Тац ця-
най Бем бель, ад бы ла ся лек цыя ад на го з са-
мых аўта ры тэт ных ка лек цы яне раў пі цер ска га 
андэг раў нду Ба ры са Фай зу лі на, які рас ка заў 
пра асаб лі вас ці ка лек цы яна ван ня андэг раў-
нду ў 1970-я—1980-я га ды.

  ВІ  Зу а Ль Ныя пра  К Т ы К І

«Сціп лае аб аян не Бе ла ру сі»
Вы ста ва Андрэя Скі цё ва
Га ле рэя «Ў»

«Гэ та — су куп ны парт рэт сён няш няй на шай 
кра іны. Яна зме ніц ца праз пэў ны час, пе ра-
тво рыц ца ў не шта іншае, і зме няц ца па чуц-
ці. Мне хо чац ца за да ку мен та ваць нас з ва-
мі», — так па тлу ма чыў мас так Андрэй Скі цёў 
з’яўлен не шэ ра гу воб ра заў, што раз мяс ці лі-
ся па пе ры мет ры за лы га ле рэі «Ў». Су куп ны 
парт рэт пад аец ца праз пры зму да сле да ван-
ня ча ла ве чых па чуц цяў — пры нам сі, так апа-
вя да ецца ў ана та цыі. Па ра дак са ль на ме на ві та 

тое, што акцэнт зроб ле ны на па чуц цях. Да ку-
мен ту ючы эма цы яна ль ную гіс то рыю, Андрэй 
Скі цёў фак тыч на за йма ецца пад ме най паняц-
цяў, та му што ў асно ве яго вы яўлен чай мо вы 
код кі на кад ра — пра ца з пры ёма мі кі на- ці фо-
та фік са цыі, а зна чыць — ві да воч ная ці пры-
ха ва ная ігра ге ро яў на пуб лі ку. Час тко ва ме-
тад вы кры ва ецца сло ва мі ад на го з яго інтэр-

в’ю: «Усе сю жэ ты бы лі злоў ле ны ў да ро зе» — 
ні бы га вор ка ідзе пра здым кі. Скру пу лёз ная 
аўтар ская тэх ні ка ў ма на ты піі ня се свой улас-
ны вы яўлен чы код, яна да лё ка не не йтра ль-
ная. Пад час пра гля ду гэ тых тво раў з про сты-
мі, вы пад ко вы мі, ня знач ны мі (ці, на адва рот, 
на поў не ны мі шмат знач ны мі па ўто на мі, за-
гад ка вы мі глы бі ня мі і кра са моў ны мі дэ та ля-
мі) сю жэ та мі, з’яўля ецца дзіў нае ад чу ван не, 
рас ко лі на ва ўспры ман ні: пад час пе ра во ду та-
го, «што ба чу, тое і ма люю» (аўтар скае вы-
каз ван не) у да ку мен та ван не бу дзён на га жыц-
ця кра іны вы яўля ецца не су па дзен не на ме раў 
і вы ні ку. Разу ме еш, што для пра мой да ку мен-
та цыі бо льш пры дат ны фо та апа рат, а скла да-
ная аўтар ская тэх ні ка му сіць мас кі ра ваць сваё 
эма цый нае ўздзе янне (ма нах ро міі не дас тат-
ко ва), каб бы ло бо льш да ве ру да вы кла дзе-
ных фак таў. Су пра ва джа ль ная рэ флек сія гэ-
та му пра екту да клад на не за шко дзі ла б.

У тон кім і іра ніч ным фі ль ме Джа на та на 
Па рке ра «Без на звы», пры све ча ным за й
ма ль ным аспек там фун кцы яна ван ня су
час на га артбіз не су, ула да ль ні ца га ле рэі, 
зму ша ная праз ма ла ад яе за леж ныя аб
ста ві ны зла дзіць «не сваю» вы ста ву, пла
ча ў адзі но це і ад чаі за дзень да ад крыц
ця не фар мат най экс па зі цыі. Для мя не 
гэ та сцэ на ста ла ся сім пта ма тыч ным за
люс троў ем усёй на шай артсіс тэ мы: ма
ла хто бу дзе га ра ваць у бо язі стра ціць рэ
пу та цыю, уз ро вень, сфе ры ўплы ву, бо ўсе 
мер ка ван ні тут — пры ват ныя, кры тэ ры
яў і ары енці раў, што вы сту па лі б як пун
кты ад лі ку, ня ма. 

Сіс тэ ма фун кцы януе па пры нцы пе 
ра ка вай пух лі ны — эле мен ты раз рас та
юцца з вы пад ко вай клет кі па вод ле ўлас
най ло гі кі і па чы на юць прэ тэн да ваць на 
ўплы во вае мес ца: вось вы нік та та ль най 
дэ за ры ента цыі і ку ль тур най пра він цы
ялі за цыі. 

Не ка лі Ля вон Та ра се віч акрэс ліў гэ
та бру та ль на: «Ня ма ка му на зваць лай
но лай ном».

Ары енці ры і асо бы вы яўля юцца ў 
плён ных іні цы яты вах. Ку ра тар ская 
дзей насць Дзі ны Да ні ло віч увян ча ла
ся чар го вым пра ектам: ві цеб ская «Ана
то мія» інтры га ва ла раз на стай нас цю 
ўдзель ні каў і форм ува саб лен ня ідэй і 
пад а чы тво раў. Між на род на му фес ты
ва лю «Дах» — ге ра ічна му па чы нан ню 
Але ся Ро дзі на і Зміт ра Юрке ві ча — бы
ло ві да воч на цес на ў сце нах Му зея су час
на га вы яўлен ча га мас тац тва: кар ці ны 
пад пі ра лі столь, перформеры ўпіраліся 
ў сцены, а гледачам увогуле не хапала 
прасторы. Ды і ўво гу ле: не тое гэ та мес
ца, не тое! 

Зрэш ты, «тое мес ца» ў нас — пан яцце 
зноў жа ад нос нае. Сво еа саб лі вым ад ка
зам на пы тан не, што ўзнік ла пад час пра
вя дзен ня «Да ху»: «Дзе на ша мо ладзь, 
здо ль ная да ра ды ка ль ных мас тац кіх пра
яў?» — па ўста ла вы ста ва ў га ле рэі «Ў» пад 
на звай «Струк ту ра лі за цыя». Шка да, што 
са мім удзе ль ні кам не стае «пра ві ль най» 
ад ука цыі для рэ алі за цыі ра ды ка ль ных 
пра ектаў і ад па вед ных за ду ме срод каў 
вы яўлен ня.

Пад обна га кштал ту іні цы яты вы па
чы на юць струк ту ры ра ваць мас тац кае 
поле, вы лу ча ючы лі да раў і пад ста вы 
для з’яўлен ня пра фе сій ных кры тэ ры яў. 
Застаецца спадзявацца, што гэты працэс 
самаструктуявання будзе працякаць у 
цывілізаваных варунках.

скрыптаграма

АЛе Сі 
Бе Ля вец

Ха рон. аўтар ская тэх ні ка. 2012.

аўтапартрэт. кардон, алей. 2005. без назвы. кардон, алей. 2013.

ямі на. аўтар ская тэх ні ка. 2011.
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Містэрыі 
матэрыі 

«Дэ кан струк цыя» 
Вы ста ва ма ра ка ры ба ня
му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

К А  ц я  р ы  Н А  З у Б  р Э  В І Ч

У асно ве экс па зі цыі сла вац ка га твор
цы — ску льп ту ра і артаб’ екты з дрэ ва, 
якія вы зна ча юць тэ ма ты ку ўза ема існа
ван ня Ча ла ве ка і Пры ро ды, крох касць Ча
су і Пра сто ры.

праз жы ва піс ную плос касць. 
Тэх ні ка ства рэн ня пра цы ва
ло дае асаб лі вай эма цы яна ль
нас цю, а ка ля ро выя фак ту ры 
за ча роў ва юць па этыч нас цю і 
лі рыз мам.

Для мас та ка важ нае зна
чэн не мае по шук унут ра най 
ды на мі кі. Ён вы во дзіць гэ ты 
пры нцып у якас ці кры тэ рыя 
праз мі ні ма лізм, аб агу ль не
насць. Тэ ма тан ца зво дзіц
ца да аб страк цыі і не мае 
апоры ў тра ды цый ных ві зу

аль ных воб ра зах. Рух ува саб
ля юць дзве драў ля ныя акруж
нас ці, якія раз гор тва юцца ў 
роз ных на прам ках. Ды на міч
ная і фак ту ра дрэ ва, якую Ры

бань ства рае пры да па мо зе 
рэ ль ефных лі ній, што рас
сей ва юцца на кшталт про
мняў свят ла. Та ко га ро ду 
кам па зі цыя на блі жа ецца 

да пры род на га лан дшаф
ту, у які яна лёг ка мо жа быць 

уклю ча на.
Мас так імкнец ца пра нік нуць у 

глы бі ню ча су, уста лёў ва ючы су вя зі па між 
яго фраг мен та мі. «Бла кіт ныя га ры зан та
ль ныя шля хі I і II» (2013) уяў ля юць са бой 
рэ ль ефныя ма люн кі, на не се ныя на па вер
хню не вя лі кіх вы цяг ну тых драў ля ных до
шак. Фор ма да дзе ных прад ме таў про стая, 
на блі жа ная да ўты лі тар най, а ма лю нак 
на гад вае сі лу эты на ска ль ных рос пі саў. 
Та кім чы нам, дрэ ва для мас та ка з’яў ля
ецца ма тэ ры ялам, які за хоў вае ге не тыч
ную па мяць, сля ды Ча ла ве ка ў са бе.

Асаб лі вае зна чэн не ў твор час ці Ры ба ня 
мае да сле да ван не пра сто ры, асоб ных век
тар ных на прам каў. Трып ціх «Круг, квад
рат і трох кут нік» (2012) вы зна ча юць ге

агра фіч ныя на прам кі, лі ніі раз віц ця. 
Спі ра ле па доб ныя фор мы звяз ва юць 
пра сто ру ў ла ка ніч ным аб’ ёме пры
га жос ці і гар мо ніі. Гэ та фраг мен ты 
«шля ху», якія на блі жа юць мас та ка 
да эстэ ты кі ўсход няй ку ль ту ры.

Ра бо ты Ры ба ня лёг ка і арга ніч на 
ўпіс ва юцца ў інтэ р’ер і экс тэ р’ер. 
Про стая ге амет рыя і свет лы ко лер 
дрэ ва не па ру ша юць су вы мер нас ці 
на ва ко ль на га ася род дзя, а на адва
рот — на блі жа юць ма тэ ры ял да на

ту ра ль на га лан дшаф ту.
Та кім чы нам, пра сто ра вача са

вае вы мя рэн не ў твор час ці Ма ра ка 
Ры ба ня за кошт уз ае ма дзе яння асоб

ных фі зіч ных ха рак та рыс тык вы бу доў
ва ецца ў не шта цэ лае, у но вую Падзею
фор му. Раз бу рэн не, па кі да ючы за са бой 
но ты тра гіз му, утва рае гар мо нію эва лю
цыі пры ро ды. Мас так бу дуе но вую ма тэ
рыю сус ве ту. 

Ма рак Ры бань атры маў ад ука
цыю ў Бра ціс ла ве па спе цы яль нас ці 
«Рэ клам ная гра фі ка», по тым скон
чыў вы шэй шую шко лу вы яўлен ча
га мас тац тва Бра ціс ла вы, дзе ву
чыў ся на ад дзя лен ні «Сва бод ныя 
ме дыя і гра фі ка». Пры нцы пы гра
фіч на га мас тац тва ад чу ва юцца ў 
яго драў ля ных ску льп тур ных фор
мах. Дрэ ва да зва ляе ства раць аб’
ёмныя фак ту ры, якія ва ло да юць 
гра фіч най лі не арнас цю і ла ка ніз
мам, ад на ча со ва — ажыц цяў ля юць 
вы хад у пра сто ра вае ася род дзе.

Пан яцце «дэ кан струк цыя» Ры
бань успры мае як пе ра асэн са ван не 
на ту  раль  на га раз бу рэн ня. Ску льп
ту ры ма лых фор маў, пры све ча ныя 
«бла кіт ным пер фа ра цы ям», за хоў
ва юць на ту ра ль ныя па шко джан ні 

драў ля на га фраг мен та. 
Мас так пад крэс лі
вае, вы лу чае пры
га жосць «раз бу ра
ль на га» ўздзе яння 
пры ро ды з да
па мо гай ко ле

ру. Ры бань су зі рае 
фор му і зна хо дзіць дзіў ныя ана

ло гіі. Так, у пра цы «Ма ле нь кі бла кіт
ны ка фед ра ль ны са бор» (2013) па зна
юцца аб ры сы га тыч ных архі тэк тур ных 
збу да ван няў: дрэ ва, як жы вы ма тэ ры ял, 
пад каз вае мас та ку сваё пры зна чэн не.

імкнен не зра зу мець пры ро ду ма тэ
ры ялу, яго асаб лі вас ці вы яўля ецца і ў за
хап лен ні маг ні та мі, пры да па мо зе якіх 
ство ра на се рыя ра бот «Бла кіт ны пры ця
га ль ны жы ва піс» (2013). Жа лез ны пыл, 
піг мен та ва ны бла кіт най фар бай, ва ўзае
ма дзе янні з маг ніт ны мі фі гу ра мі роз на
га ды ямет ра ўтва рае вы пук лыя фор мы. 
Атры ма ныя аб’ ёмы ні бы вы ры ва юцца 

ма ле нь кая зі ма. дрэ ва. 2013.

та нец-2. лі па вая драў ні на. 2010.

квад рат ны пол юс. 
Хва ёвая драў ні на. 2012.
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  м аС Та ц Т В а д Ля «м аС Та ц Т В а »

Доб ры дзень, ша ноў ная рэ дак цыя!
Да сы лаю вам пы тан не. Гэ та та кая «іко на» ад веч ных твор чых па-
кут. Кож ны мас так з гэ тым су ты каў ся. І я за ўва жыў, што для мя-
не тое асаб лі ва акту аль на. Мас тац тва — ба ра ць ба, цяж кі шлях, 
зня сіль  ва ючая біт ва. Я не ма гу ма ля ваць пры го жыя кар цін кі про-
ста з-за жа дан ня не шта тва рыць. Кож ная пра ца — вы нік доў гіх і 
па кут лі вых ацэ нак, пе ра жы ван няў. Па ко ль кі я ся бе ад но шу да кан-
цэп ту аль най га лі ны твор час ці (кан цэп ту аль на га пры мі ты віз му), 
асноў нае маё пы тан не — навошта, а не як. Ме на ві та гэ та му ба-
за ва му аспек ту май го (і не то ль кі) мас тац тва і пры све ча на да дзе-
ная ра бо та.

Яна не мае на звы (і так усё зра зу ме ла). Спа дзя юся, пад ыдзе.
З па ва гай, Аляк сей Гу ба раў.

Пра га.

  а дНы м СК а З а м

Ча му апош нім ча сам з’яў ля ецца ма ла  
ад мет ных і маш таб ных тво раў пра вай ну?

  Н а д чым пра  ц у  еце?

Юрый Ці ма фе еў,
рэ жы сёр-да ку мен та ліст:

— За кан чваю пра цу над стуж кай, якая 
мае ра бо чую на зву «Пе ра маг чы Шча-
ру». Кар ці ну мы па він ны здаць 18 чэр ве ня. 
Яна рас па вя дае пра са ма быт на га бе ла рус ка га 
мас та ка і па эта Ана то ля Га луш ку. Ён са ма вук. 
У жыц ці Ана то ля зда ры ла ся тра гіч ная вы пад-
ко васць. Ка лі яму бы ло 18 га доў, ён ско чыў 
у ра ку Шча ру і па шко дзіў па зва ноч нік. І вось 
ужо ка ля 30 га доў ля жа чы... Але не здаў ся, не 
склаў ру кі. Пі ша кар ці ны — зу ба мі. Пе ра важ на 
пей за жы, алей ны мі фар ба мі. Ма ці яго да гля-
дае і ва ўсім да па ма гае.

Як я знай шоў гэ тую тэ му і та ко га ге роя? 
Мы зды ма лі фі льм «Доктар клоўн» пра хво-

рых дзя цей, і ў баль ні цы, на сця-
не ўба чыў яго ную кар ці ну. Так і 
за ці ка віў ся лё сам гэ та га ча ла ве-
ка. Не ль га ска заць, што ён з ра-
дас цю ад гук нуў ся на на шу пра па-

но ву зды маць пра яго фі льм. Ма-
ці Ана то ля, напрыклад, бы ла ка тэ-

га рыч на су праць. Так што ўга вор ва лі 
мастака ўсім Іва цэ віц кім вы кан ка мам. У рэ шце 
рэшт кан такт знай шлі.

За ўтра я якраз еду на яго ную вы ста ву. Спа-
дзя юся, што наш фі льм пра Ана то ля Га луш-
ку да па мо жа не йкім чы нам змя ніць і па леп-
шыць жыц цё самадзейнага мастака. І што гля-
дач, які мае поўную свабоду перамяшчэння 
ў прасторы, а значыць, не па раў на ль на менш 
пра блем і цяж кас цей, здзі віц ца муж нас ці і ма-
ра ль най тры ва лас ці гэ та га ча ла ве ка.
За пі са ла Т.М.

  К НІ Га СК а р Га ў

Фё дар Ястраб,
за гад чык ад дзе ла га ле рэй на-вы ста вач най 
дзей нас ці На цы яна ль най біб лі ятэ кі Бе ла ру сі:

— Мы цу доў на ве да ем, што 
спад чы ну трэ ба за хоў-
ваць. Але ці ўсве дам ля-
ем, што ку ль тур ныя каш-
тоў нас ці — гэ та не то ль-

кі тое, што за ста ло ся ад 
про дкаў? Яны ства ра юцца 

і сён ня. І не за ўсё ды зна хо-
дзяць са бе мес ца там, дзе ім на ле жыць быць: 
у збо рах му зе яў і афі цый ных уста ноў. Як па-
каз вае пра кты ка за ку пак, час та па ўста юць 
збо ры, якія не да юць уяў лен ня пра пра цэ-
сы, што ад бы ва юцца ў ку ль тур ным ася род-
ку ме на ві та сён ня. Пад обныя ка лек цыі ўзні-
ка юць да во лі дзіў на — не па вод ле кры тэ ры-
яў зна ка вас ці прац, а на асно ве сяб роў ства ці 
зна ёмства. Па гля дзі це фон ды му зе яў: у ад-
на го мас та ка двац цаць прац за ку пі лі, а інша-
га — не менш знач на га — ігна ру юць. Ці гэ та 
аб’ ектыў ны пад ыход? Лю бая ка лек цыя па він-
на збі рац ца асэн са ва на, іна чай цэ лыя кі рун кі 
су час на га мас тац тва не зной дуць ад люс тра-
ван ня ў су р’ёз ных збо рах.

Арлен Каш ку рэ віч,
на род ны мас так Бе ла ру сі:
— Ад чу ван не тра ге дыі су пра ва джае ўсю  
маю твор часць, на ват у ма іх но вых пра цах  
на су час ную тэ му за ста ецца ўнут ра ная су-
вязь з той вай ной; на ша па ка лен не свед каў 
Вя лі кай Айчын най, ма быць, ужо ўсё ска за ла 
пра тыя падзеі — па він на з’я віц ца но вае асэн-
са ван не з бо ку ма ла дых твор цаў на цал кам 
іншым, фі ла соф скім уз роў ні.

Ба рыс Крэ пак,
мас тац тваз наў ца:
— Пра су ну тых ма ла дых мас та коў гэ та тэма 
ўжо не ці ка віць, Вя лі кая Айчын ная для іх  
та кая ж да лё кая, як і вай на 1812 го да, і пра-
сла ву тая «па мяць сэр ца» па роз ных пры чы-
нах ста но віц ца аб страк тным гу кам; а ста рэй-
шым мас та кам і «дзе цям вай ны» та кія якас-
ныя тво ры зра біць ужо не про ста: па-пер шае, 
з-за не за пат ра ба ва нас ці з бо ку дзяр жа вы; 
па-дру гое, ёсць про ста не жа дан не рас пра-
цоў ваць «ха ра выя» кам па зі цыі, якія на ўрад 
ці бу дуць за куп ле ны з вы ста вы, — так эпо ха 
шмат фі гур ных ва енных па лот наў пра «са ра-
ка выя, ра ка выя», эпо ха Са віц ка га, Шча мя лё-
ва, Гра мы кі, Да нцы га і іншых кла сі каў ва енна-
га жан ру ад ыхо дзіць у ня быт…

Тац ця на Яку ша ва,
кі раў нік му зыч на га вяш чан ня  
І На цы яна ль на га ка на ла Бе ла рус ка га ра дыё:
— Па-сап раў дна му пе рад аць усю тра ге дыю 
вай ны і яе боль мо жа то ль кі той, хто гэ та  
пе ра жыў на яве, «гніў у ако пах», як не ка лі  
па эт-пе сен нік Мі ха іл Ясень; не вы пад ко ва  
са мыя вы дат ныя і ма гут ныя пес ні, пры све ча-
ныя вай не, на пі са ныя ме на ві та ім.

Але на Атраш ке віч,
кам па зі тар:
— Успры ман не тэ мы мя ня ецца, бо ідзе зме на 
па ка лен няў, і 15-16-га до вым ва енныя падзеі  
і воб ра зы трэ ба вы кла даць іна чай, па-но ва-
му, у іншай сты ліс ты цы; па трэ ба ў му зыч ных 
тво рах, пры све ча ных вай не, у слу ха ча ёсць,  
а пра са му вай ну на шы СМІ ўспа мі на юць  
ма ла і блі жэй да свя таў.

Ула дзі мір Ма роз,
сцэ на рыст, кі на рэ жы сёр:
— Мі ну лі га ды, вы рас ла но вае па ка лен не,  
і для іх вай на — падзея, ад да ле ная ў ча се; 
аса біс та я лі чу, што ў Айчын най вай не шмат 
яшчэ не ад кры тых ста ро нак і та му мо гуць 
з’яў ляц ца ары гі на ль ныя да ку мен та ль ныя  
і мас тац кія кар ці ны.

Сяр гей Ка ць ер, 
прадзю сар, рэ жы сёр, тэ ле вя ду чы:
— Мне зда ецца, што ва енная тэ ма да мі нуе  
ў на шым кі на мас тац тве, мы за йма емся вы-
твор час цю та кіх кар цін і спы ніц ца не мо жам.

  ч а м у ? 

Чаму «се зон бе ла рус кай дра ма тур гіі»  
быў аб веш ча ны ва шым тэ атрам так рап
тоў на, без агляд кі на па пя рэд нія пла ны?

Сяр гей Ка ва ль чык, 
мас тац кі кі раў нік На цы яна ль на га тэ атра 
імя М.Гор ка га:

— Ча му рап тоў на? Я да ўно 
збі раў ся гэ та зра біць, але 
ж тут не кі неш ся з мес ца 
ў кар’ер. Фар мі ра ван не 
ідэі, пад рых тоў чая пра-

ца ішлі ця гам го да. Ка-
лі сас пе лі да рэ пер ту арна-

га рыў ка — аб вяс ці лі пра гэ та 
ўго лас. На вош та за га дзя біць у зва ны?

Я вы слу хаў пра па но вы рэ жы сё раў-па ста-
ноў шчы каў, вы зна чыў ся сам, мы сфар мі ра ва-
лі афі шу, у якую ўвой дуць пры клад на пяць-
шэсць п’ес. Да лей — рэ алі за цыя. Умоў на гэ-
та на зы ва ецца «се зон», але ён скон чыц ца, 
ка лі мы вы ка на ем план па ста но вак. Спек так-
лі бу дуць ісці на мо ве ары гі на ла, важ на ад-
но: каб аўтар быў бе ла рус кі. За да ча — па ка-
заць гле да чам шы ро кі спектр на цы яна ль най 
дра ма тур гіі.
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Пачнупісацьгэтытэкстбеззнакаўпры
пынкуівялікіхлітардзелятагокабпа
цвердзіцьтэзіспратоештоправілымо
гуцьбыцьпарушаныізаконыстварэння
тэкстумогуць быць зменены неменш
важна ітоешто вампрыйдзеццашу
кацьнейкі спосабдляягопрачытання і
разуменняадрозныадтаго калітэкст
падзелены знакамі прыпынкутак вам
нязручначытацьалежгэтанезначыць
што напісанае немае сэнсутакое са
мае парушэнне правіл адбываецца сён
няіўтэатры.

За ду мац ца пра пра ві лы і спо са бы іх 
па ру шэн ня пры му шае апош няя прэм’ера 
На цы яна ль на га тэ атра імя янкі Ку па лы 
«Араб ская ноч» па п’есе су час на га ня мец
ка га дра ма тур га Ро лан да Шы ме льп фе ні га 
ў па ста ноў цы Аляк сан дра януш ке ві ча.

«Араб ская ноч» — гэ та адзін вя лі кі ма
на лог, які скла да ецца з пя ці ма на ло гаў 
жы ха роў шмат па вяр хо ва га до ма. Гіс то
рыі пра ка хан не, здра ду, знік нен не ва ды, 
пра бле мы з алка го лем, свет на во кал, ка
зач ны свет. Ге роі пра маў ля юць іх не за
пар, а па не ка ль кі ска заў, якія, ні бы ру
чай кі, сця ка юцца ў вя лі кую ра ку — го лас 
до ма, го лас го ра да. П’еса Ро лан да Шы 
мельп  фе ні га мае ўсе ха рак тэр ныя прык
ме ты по стдра ма тыч на га тэ атра. Дэс
трук ту ра ва ны тэкст (мікс з ма на ло гаў, 
агуч ван не рэ ма рак) утва рае но вую струк
ту ру з ад мыс ло вы мі ча сам і пра сто рай: 
пяць пер са на жаў існу юць па ра ле ль на — 
то ў сап раў днай, то ва ўяў най рэ аль нас ці 
(Пе тэр Кар па ці трап ляе на дно бу тэ ль кі 
з ка нь яком, а Фран ціш ка Дэ кэ сніць, ні
бы апы ну ла ся ў га рэ ме), час за па во ль ва
ецца, рас цяг ва ецца, па ра ле ль нае дзея нне 
пер са на жаў пе ра ўтва ра ецца ў па чар го
вае і на адва рот. Бу до ва тэк сту — пе рад у
мо ва асаб лі ва га рыт му дзея ння. Ну і на
рэш це — ві да воч ны раз лік дра ма тур га на 
пэў ны спо саб акцёр скай ігры, ка лі па вод

ле тэ орыі да след чы ка по стдра ма тыч на
га тэ атра Ха нсаці са Ле ма на акцёр пе
ра ўтва ра ецца ў сво еа саб лі ва га мед ыу ма, 
які тран слюе гле да чам спас ла ны яму ад
не куль тэкст, а не існуе ў пра па на ва ных 
аб ста ві нах.

Ува со біць урба ніс тыч ны по стдра ма
тыч ны ма на лог на сцэ не Ку па лаў ска га 
быў за про ша ны рэ жы сёр тэ атра ля лек. 
Афор міў спек такль мас так Аляк сандр 
вах ра ме еў. У вы пад ку з по стдра ма тыч
ным тэк стам тое вы гля дае на ту ра ль на. 
Ле ман сцвяр джае, што асаб лі вас цю пост
дра ма тыч на га тэ атра з’яўля ецца зме на ў 
ма не ры акцёр скай ігры: ад рэ прэ зен та
тыў нас ці (пе ра йман не, уяў лен не) у бок 
прэ зен та цыі (па ве дам лен ня). Для су час
на га тэ атра ля лек ці прад ме та бо ль шасць 
пры кмет по стдра ма тыч на га тэ атра да ўно 
з’яўля юцца на ту ра ль най сіс тэ май існа
ван ня на сцэ не: і тран сля цыя інфар ма
цыі праз прад мет, ля ль ку; і пэў ная пер
фар ма тыў насць; і ры ту аль насць. Ад нак 
рэ алі зоў ваць за ду мы Аляк сан дру януш
ке ві чу і Аляк сан дру вах ра ме еву да вя ло ся 
ў дра ма тыч ным тэ атры, з дра ма тыч ны мі 
акцё ра мі... і зза су тык нен ня роз ных за
ко наў сцэ ны і акцёр ска га існа ван ня ўда
ла га сін тэ зу по стдра ма тыч на га і псі ха ла
гіч на га тэ атраў не ад бы ло ся. «Араб ская 
ноч» рас сы па ла ся на доб рыя і не ве ль мі 
ра бо ты тых, хто яе ства рыў.

Дзі вос ны, ка зач ны свет вах ра ме ева за
хап ляе, аб азна чае прад мет ныя апор ныя 
кроп кі для акцё раў у сцэ наг ра фіі, ства
рае для іх ірэ аль насць, але ж не да зва ляе 
ў на леж най ме ры вы явіц ца рэ аль нас ці, 
на ват вос трай са цы яль нас ці, за кла дзе
най у тэк сце.

У Аляк сан дра януш ке ві ча спа лу чэн не 
прад мет на га і ча ла ве ча га пла наў, а так
са ма тэм па рытм спек так ля атры ма лі ся 
бо льш уда лы мі, чым у па пя рэд ніх «Дзя
дах» па вод ле па эмы Ад ама Міц ке ві ча, 

дзе так са ма за ўваж ныя эле мен ты по ст
дра ма тыз му. Ад нак існа ван не акцё раў у 
звык лай для іх ма не ры ды ілюс тра ван не 
рэ ма рак да клад ны мі ўчын ка мі (пе ра хо
ды па лес ві цах, ад мы кан не і за мы кан
не дзвя рэй — рэ мар кі пра тое, што ад
бы ва ецца, дра ма тург на ўмыс на ўнёс у 
тэкст пер са на жаў, каб па кі нуць рэ жы сё
ру пра сто ру для ме та фі зіч на га дзея ння і 
не пры му шаць яго да лі та ра ль най кі не
ма таг ра фіч най ілюс тра цыі) — гэ та, бе
зу моў на, крок на зад аса біс та для януш
ке ві ча.

У акцёр скіх пра цах за ўваж ны рух да 
прэ зен та тыў най сіс тэ мы існа ван ня. Гэ
та пад крэс лі вае пра ца з го ла сам. Го лас — 
адзін з са мых яркіх срод каў вы раз нас ці 
ў по стдра ма тыч ным тэ атры. З акцё ра ні
бы та га во рыць не хта іншы. Ча ла век упус
кае ў ся бе чу жое сло ва, і моц гэ та га сло
ва шмат у чым за ле жыць ад го ла су. Так, 
усход ні акцэнт эміг ран та Ка лі ля ў вы ка
нан ні Сяр гея Ру дэ ні вы гля дае тан ным 
пры ёмам. Але гэ та свя до мая ці пад свя
до мая спро ба «апраў даць» для ся бе тэкст, 
ад шу каць ад па вед ны спо саб існа ван ня. 
Тое ж са мае да ты чыц ца змен інта на цый 
і тэм бру ў іншых пер са на жаў. Ад нак існа
ван не акцё раў у сіс тэ ме пры чын навы ні
ко вых су вя зей і пра па на ва ных аб ста він 
там, дзе іх ня ма, ро біць гэ тыя по шу кі ма
ла заў важ ны мі.

«Араб ская ноч», на пі са ная па за ко нах 
по стдра ма тыч на га тэ атра, не пад па рад
ка ва ла ся звык лым для нас дра ма тыч
ным пры нцы пам ства рэн ня і ўспры ман
ня спек так ля. Рас ста віць зна кі пры пын ку 
ў прэ зен та ва най плы ні свя до мас ці гле
да чы му сі лі згод на са сва імі ўяў лен ня мі 
пра сін так сіс і сэнс. То ль кі ці маг чы ма 
зра біць гэ та, ка лі прэ зен та цыя ад бы ва
ецца на не ка ль кіх «мо вах» ад на ча со ва, а 
не ка то рыя «сло вы» — аўтар скія не ала гіз
мы з ня ўцям ным зна чэн нем? 

Зна кі пры пын ку  
ў бяз злуч ні ка вых  
ска зах

«Араб ская ноч» ро лан да Шы ме льп фе ні га 
рэ жы сёр аляк сандр януш ке віч 
мас так аляк сандр Вах ра ме еў 
кам па зі тар аляк сандр літ ві ноў скі 
На цы яна ль ны тэ атр імя янкі Ку па лы

А Л е  Н А  М А  Л ь  Ч Э ў  С К А я
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Мін СКі Тэ АТр «КАр дон КА» са спек так-
лем «Быў бы ў мя не дра кон» (на здымку) пры-
няў удзел у Між на род ным фес ты ва лі пры ват-
ных ка мер ных дзі ця чых тэ атраў ля лек «Мас-
коў скія ка ні ку лы». Спек такль Свят ла ны Бень 
грун ту ецца на апа вя дан нях До на ль да Бі сэ та, 
і ства ра ль ні кі ні бы та ажыў ля юць на пад мос-
тках дзі ця чыя кніж кі. Тут ігра юць не ля ль кі, а 
кніж ныя ілюс тра цыі. Рэ жы сёр раз ві вае, та кім 
чы нам, тра ды цыю хат ня га тэ атра, лёг ка ады-
хо дзіць ад звык лай у гэ тым жан ры бат лей кі.

У рам ках фес ты ва лю ад быў ся кан цэрт гур-
та «Ся рэб ра нае вя сел ле» са спе цы яль най 
пра гра май, якую яго лі дар Свят ла на Бень 
пад рых та ва ла для дзя цей і іх ба ць коў.
Але на Іва ню шан ка.

Пра цэ сы, якія ад бы ва юцца ў роз ных 
ві дах мас тац тва, пад обныя. Пры нам
сі, іх вон ка выя пры кме ты ве ль мі лёг
ка вы зна чыць і пра лі чыць. На прык лад, 
ка лі вы ста вач ныя пля цоў кі за хліс нуў 
«са лон», тэ атры пра гну лі ся пад ця жа
рам дэ ка ра тыў нас ці.

Апош нім ча сам у по лі зро ку пуб
лі кі ўсё час цей апы на ецца мас тац
тва «акту аль нае» і «кан цэп ту аль нае». 
Але не ўсе ве да юць, як рас пас ці ра ецца 
яго ны ўплыў. На ват ся рэд ні рэ жы сёр 
у сва ім спек так лі мо жа пра па на ваць 
сто ль кі пер фор ман саў і інста ля цый, 
што лю бо му «Да ху» хо піць га доў на 
дзе сяць, каб з’язджаць рэ гу ляр на. Ад
па вед на ды ле тан тызм, што прэ тэн дуе 
на ста тус дыс кур су, хва ля мі раз ыхо
дзіц ца па артсу по ль нас ці. У сва бод
най і не абме жа ва най для вы каз ван ня 
інтэр нэтпра сто ры мас тац тваз наў ца
мі па чы на юць ся бе лі чыць усе жа да
ючыя. Пры знац ца, скла да на не за ўва
жыць іх ары гі на ль ны па сыл: лю дзі, 
якія атры ма лі спе цы яль ную ад ука
цыю за са вец кім ча сам, не ма юць ма
ра ль на га пра ва за ймац ца мас тац твам; 
у Ака дэ міі ад сут ні ча юць здат ныя на
ву чаць педагогі; му зе яў у кра іне ня ма; 
адукаваныя спецыялісты рэдкасць; 
тэ атры ні чо га не вар тыя, а кры ты
кі за анга жа ва ныя, мастацтва ёсць 
палітыка. Да во дзіць пры гэ тым ні чо
га не трэ ба. Эпа таж ная гу ль ня сло ва мі 
шмат у чым на гад вае кеп скую рэ жы су
ру ў не ці ка вым спек так лі: на аван сцэ
ну па чар зе вы хо дзяць дзіў ныя істо ты 
з не ве ра год ны мі вы кру та са мі і пры
мха мі, што ні як не скла да юцца ў асэн
са ва ны рас по вед.

Са мае па ра дак са ль нае пры гэ тым, 
што сі ту ацыя з мас тац твам на сам
рэч скла да ная. Пра ктыч на ад сут ні ча
юць кон кур сы на са мыя прэс тыж ныя 
ад дзя лен ні Ака дэ міі. З твор ча га ася
род ка амаль вы мы ты інтэ лек ту аль
ны слой. Лепшыя нярэдка з'язджаюць 
за мяжу. Ся род пра кты каў усё час
цей з’яўля юцца пры хі ль ні кі сас та
рэ лых ісцін... Моладзь не давярае 
старэйшым калегам. Ды то ль кі ме на ві
та та му падзел твор цаў на афі цый ных 
і не вель мі, дзяр жаў ных і пры ват ных, 
на тых, хто мае пра ва, і тых, хто му сіць 
у не ка га пра сіць да зво лу, — пад аец ца 
вяр шы няй глуп ства. Ёсць мастацтва, 
якое мо жа раз гля дац ца то ль кі па вод ле 
пра фе сій ных кры тэ ры яў. 

кантэксты

ЛЮД Мі Лы 
ГРА Мы КА

Між нА род нАе СВЯ ТА-ФэСТ  
«ЛЯ Ль Кі нАд нё МА нАМ» упер шы ню ад-
бы ло ся ў Грод не. Сяб роў-ля леч ні каў з Літвы, 
Поль шчы, Рас іі, Укра іны і Бе ла ру сі ў то ль кі 
што ад ноў ле ным зна ка мі тым «тэ атры Ты зен-
гаў за» саб раў адзін з са мых па пу ляр ных бе ла-
рус кіх рэ жы сё раў Алег Жуг жда. Яго ную ідэю 
пра вес ці ў Грод не свя та-фэст пад тры маў гу-
бер на тар воб лас ці Ся мён Ша пі ра. Пра фе сій-
ных фо ру маў ля леч ні каў у Бе ла ру сі ві да воч на 
не стае, што га до вы фар мат уво гу ле ад сут ні-
чае. Акцё ры, рэ жы сё ры, тэ атра ль ныя кры ты кі 
ме лі маг чы масць знаходзіцца ў Грод не ця гам 
усіх ча ты рох дзён. За ду ма на ла дзіць для ля-
леч ні каў ня зму ша ны пра фе сій ны аб мен во пы-
там здзей сні ла ся най леп шым чы нам.

Пра гра ма свя та-фэс ту бы ла яркая і на сы ча-
ная. Яе, без умоў на, упры го жыў вы дат ны кан-
фе ранс. «Дзеў кі фес ты ва ль ныя га ра дзен скія» 
ў яркай і да сціп най фор ме рас па чы на лі кож-
ны па каз.

Апош нім ча сам бе ла рус кія ля леч ні кі вы клі-
ка юць у пуб лі кі па вы ша ны інта рэс. Ка лек ты вы 
з Ма гі лё ва, Брэс та, Ві цеб ска, якія бра лі ўдзел 
у свя це са спек так ля мі «Ча роў ны пэн дзаль», 
«Ме сяц Са ль еры», «На тат кі вар’ята», яго то-
ль кі пад ма ца ва лі. Яны ўда ла за свед чы лі раз-
на стай насць мас тац кіх по шу каў і ба гац це сты-
ліс тыч ных на кі рун каў айчын на га тэ атра.

У пра гра му свя та ўвай шоў спек такль Але га 
Жуг жды «Ляс ная пес ня» па вод ле зна ка мі та-
га тво ра Ле сі Укра інкі. Яго рэ жы сёр па ста віў у 

За кар пац кім ака дэ міч ным тэ атры ля лек «Баў-
ка». Мы ўба чы лі зу сім но выя асаб лі вас ці яго-
най рэ жы су ры, ад мыс ло вую гу ль ню не то ль кі 
з ля ль ка мі, але і з акцё ра мі «жы вым пла нам».

Асаб лі вае за хап лен не ў пра фе сій най пуб лі-
кі вы клі каў спек такль ві ль нюс ка га Тэ атра ля-
лек «Ле ле» «За ла тая яблы нь ка, він ны ка ло-
дзеж», які стаў пе ра мож цам у трох на мі на цы-
ях — «Леп шая работа рэ жы сё ра», «Леп шая 
работа мастака-пастаноўшчыка», «Леп шая 
жа но чая ро ля». Пры гэ тым Гран-пры за стаў ся 
ў Бе ла ру сі. «Ме сяц Са ль еры» (на здымку) па-
вод ле тра ге дыі Аляк сан дра Пуш кі на «Мо царт 
і Са ль еры», ува соб ле ны зна ка мі тым пі цер скім 
рэ жы сё рам Рус ла нам Ку да шо вым у Брэс цкім 
тэ атры ля лек, па ўстаў пе рад пуб лі кай як ад-
мыс ло вы тэ атра ль ны шэ дэўр.
Люд мі ла Гра мы ка.

  Тэ аТ р

СПеК ТАК Лі «ВЯ СеЛ Ле» і «оФіС»  
На цы яналь  нага тэ атра імя Янкі Ку па лы  
былі паказаны ў Маскве на ХІ Між на род ным 
тэ атра ль ным фес ты ва лі імя Анто на  
Чэ ха ва ў пра гра ме «Сус вет ная се рыя», ку-
ды запрошаны най бо льш яркія ра бо ты май-
строў сус вет на га дра ма тыч на га і му зыч на-
га тэ атра, ство ра ныя ў апош нія га ды. Пра ва 
ўдзель ні чаць у Чэ хаў скім фес ты ва лі са спек-
так лем «Офіс» (на здымку) рэ жы сёр Ка ця-
ры на Авер ка ва атры ма ла як лаў рэ ат Пер шай 
прэ міі Ма ла дзёж на га тэ атра ль на га Фо ру му 
кра ін СНД, Бал тыі і Гру зіі, што ад быў ся ле тась 
у Кі шы нё ве.
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Фраг менты 
та та ль най 
струк ту ры

Вы ста ва Ва ле рыя Мар тын чы ка 
Га ле рэя «Albemarle».  
Лон дан

Л А  р ы  С А  М І х  Н е  В І Ч

ва ле рый Мар тын чык — з мас та коў ле ген
дар най «Фор мы». Гру поў кі, што спа чат
ку зра бі ла вы стаў ку ў Мін ску, по тым — у 
Мас кве, а ўсе на ступ ныя — ужо ў за меж
жы. Тое бы ла ад на з са мых пер шых, імклі
вых і ве ль мі па спя хо вых бе ла рус кіх «ады
сей» па вя лі кае еўра пей скае Мас тац тва. 
вяр тан не з яе (мо жа, і сім ва ліч нае) яшчэ 
на пе ра дзе. Бо ва ле рый Мар тын чык спы
ніў свой вы бар на Лон да не і ў Бе ла ру сі не 
быў аж два дзе ся ці год дзі.

Але ў твор час ці Мар тын чы ка ёсць не
шта, дзя ку ючы ча му ён успры ма ецца і 
заў жды бу дзе ўспры мац ца мас та ком «ад
сюль», з «на шай тэ ры то рыі», з на ша га па
ка лен ня мя жы 80—90х га доў ХХ ста год
дзя. Тое, што зму шае мя не ста віц ца да 
яго асо бы з пяш чот ным па чуц цём: на 
маё юнац тва так са ма пры йшоў ся час но
ва га ад крыц ця твор час ці Па ўла Фі ло на ва, 
ад на го з са мых за гад ка вых твор цаў рус
ка га аван гар да, за сна ва ль ні ка ана лі тыч
на га мас тац тва. «Гэ та аб авяз ко ва трэ ба 
ба чыць», — па тэ ле фа на ва лі мне пі цер
скія сяб ры. У Рус кім му зеі па сля доў га га 
за быц ця на ла дзі лі гран ды ёзнае экс па на
ван не фі ло наў скіх тво раў. Мя не спа лі ла 
гэ та мас тац тва. я і сён ня па мя таю ад чу
ван ні цу ду і рос па чы: як мож на бы ло та
кое ха ваць, мы ж маг лі стаць іншы мі. Леп
шы мі. Сён ня я не ду маю так ідэ аліс тыч на, 
але мне пры но сіць аса ло ду ўспры маць 
імпу ль сы, за кла дзе ныя ў асно ву мас тац
ка га мыс лен ня лон дан ска га бе ла ру са. Па 
ты пе та лен ту ва ле рый Мар тын чык — ана
лі тык кштал ту Па ўла Фі ло на ва: яго ме
тад уклю чае фі гу ра тыў нае і аб страк тнае, 
а плас ты ка тво раў за сна ва на на мнос тве 
дроб ных, руп лі ва пра пра ца ва ных дэ та
лей. яны — ні бы жы выя арга ніз мы, дзе 
раз віц цё ідзе ад пры ват на га да агу ль на
га, а струк ту ра вы явы рас це ні бы шля
хам дзя лен ня кле так, кож ная з якіх ва
ло дае ўлас най скла да най арга ні за цы яй. 
Аб одва твор цы — вы дат ныя ка ла рыс ты, 
ёсць і тут не йкая тон кая су гуч насць, асаб
лі выя пры ёмы ўжы ван ня са ма га пра сто
ра ва га — бла кіт на га — ко ле ру, ві да воч на га 
ў струк ту ры тво ра, але не пры на леж на
га да прад ме та. На рэш це, ва ле рый Мар
тын чык — «кар цін шчык», жы ва пі сец з 
вы кштал цо най тэх ні кай, які з лёг кас цю 

вы хоп лі вае фраг мен ты і ма дэ лі з роз ных 
мас тац кіх пе ры ядаў і схем. Фі ло наў, ба
дай адзі ны з рус ка га аван гар да, ні ко лі не 
ад маў ляў у існа ван ні кла січ на му мас тац
тву, з 1915 го да ён су пра цьс та яў Ма ле ві чу 
ў ба ра ць бе за «зроб ле ную» кар ці ну.

Уз лёт Мар тын чы ка па чаў ся з па рыж
скай вы ста вы, дзе яго пра цы ску піў зна
ны фран цуз скі ка лек цы янер і га ле рыст 
Га ры Бас ма джан. З гэ тай лёг кай ру кі Мар
тын чы ка вы тво ры раз ля це лі ся па са
мых прэс тыж ных збо рах. З пэў на га ча
су но выя пра екты мас та ка як знач ную 
падзею па каз ва юць між на род ныя тэ ле
ка на лы. Лон дан скія га ле рэі спра ча лі ся 
за пра ва экс па на ван ня апош няй вы ста
вы, па куп кі па ча лі ся яшчэ да ад крыц ця. 
Сён ня гэ ты ста лы ча ла век са знеш нас цю 
Не сцер кі са спек так ля Ко ла саў ска га тэ
атра, твор ца з мін скі мі ма ла дос цю і аду
ка цы яй — зор ка.

У чым сак рэт по спе ху? З ча го ўво гу ле 
скла да ецца сак рэт па спя хо ва га твор ча га 
жыц ця? «З та лен ту і пра цы», — звы чай на 
ад каз ва ем мы. вах тан гаў сцвяр джаў: каб 
мас так ад быў ся, акра мя вы шэй наз ва на га 
яму па трэб на ўда ча. Па трэб ны ўлас ны Га
ры Бас ма джан. Так, сум на, што шчас ліў
чы каў кштал ту Бер ні ні і Ру бен са ў гіс то

рыі мас тац тва бы ло ня шмат, але пі ль ны 
по зірк у лю бым жыц ці ад шу кае про рву 
не ска рыс та ных маг чы мас цей. Эль Грэ
ка атры маў ад мо ву ў пра цы ад іспан ска
га ка ра ля (та лент мас та ка быў за ліш не 
ары гі на ль ным для гэ тай ба на ль най асо
бы) — і та ды ён знай шоў сваё Та ле да. Але 
не шан ца ва ла і там, ён пра ва ліў «іспы ты» 
кас це ль на му кі раў ніц тву. Та ды Эль Грэ ка 
па чаў ра біць тое, што ха цеў, і... стаў ге ні
ем. Па стаў це ся ўваж лі ва да апа вя дан ня 
Куп ры на пра тра ге дыю цыр ка во га артыс
та, ну ма рам яко га за хап ля лі ся ка ле гі, у 
яко га быў свой «бас ма джан» (ды рэк тар 
мясц ова га ша пі то), а гле да чы за ста ва лі ся 
аб ыя ка вы мі. Ну мар зня лі, ка хан ка кі ну
ла. Куп рын за ду маў ся над ве ль мі тон кай 
рэ ччу: фор май вы каз ван ня, якую твор
ца аб ірае сам. і тут ва ле рый Мар тын чык 

Вавілон. алей. 2012.
Вястун. алей. 2012.

пурпурны захад. алей. 2012.

за ла тое не ба і. алей. 2012.
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вы сту пае як по ўны анты под куп рын ска
му пер са на жу, бо на сус трач яго мас тац
тву рас кры ва юцца сэр цы. яго тво ры мо
гуць мець па зна ва ль ную вы яву ці ру шыць 
у бок аб страк тнас ці, але яны ўсё роў на ва
бяць да ся бе лю бо га гле да ча. З Лон да на і 
Па ры жа, з еўро пы і Усхо ду. ва бяць сла
ву тых га ле рыс таў, злых кры ты каў і тых, 
хто мо жа і не час та, але блу кае па му зе ях 
і га ле рэ ях і пры сло ве «мас тац тва» згад
вае не шта зна ёмакла січ нае. Мар тын чык 
здо леў вы най сці на сто ль кі ўда лую фор
му пад ачы ідэі, што гэ та скла да нае, тон
кае і ве ль мі сур’ёзнае мас тац тва мае ці 
не ма са вы по спех. Гэт кая ры са твор час
ці надзвы чай важ ная сён ня, ка лі су час
ная ку ль ту ра так пра гне пад рых та ва на
га ата чэн ня.

Пра што яго мас тац тва?
Па вел Фі ло наў імкнуў ся ўглы бі ню і 

ўвысь, яго ці ка ві лі ме та ды пры ро ды і кас
міч ныя бе гі, Мар тын чык — пры нцы по ва 
«зям ны» твор ца. У інтэрв’ю АНТ у га ле рэі 
«Albemarle» ён падзя ліў сус вет «на дзве 
на цыі — га рад скую і вяс ко вую». Апош
няя — зні ка ючая і не вя лі кая, та му пер
шая — са мая га лоў ная, бо го рад, па вод
ле Мар тын чы ка, гэ та не то ль кі бу дын кі, а 
не шта знач на бо ль шае, спас ці га ль нае не 
толь  кі эмпі рыч на. яго го рад — гэ ты яшчэ 
і мес ца, дзе «спра са ва ны ча ла ве чыя інтэ
лек ты», свай го ро ду «су пер камп’ютар». 
Го рад Мар тын чы ка — гэ та цы ві лі за цыя.

Трэ ба ска заць, што гімн цы ві лі за цыі 
ён спя вае ва ўні сон: не дзе по бач чут
ны моц ны го лас іта ль янца Мі ке лан джэ

ла Піс та ле та, які аб’ехаў па ло ву еўро пы з 
пра ектам, дзе па між пры ро дай і цы ві лі
за цы яй па стаў ле ны знак роў нас ці, бо ад
но і дру гое ёсць ства рэн не. Мар тын чык, 
у ад роз нен не ад Піс та ле та, да сле дуе не 
агу ль ную пра бле му, а го рад як асноў нае 
мес ца ства рэн ня. яго по гля ды на цы ві лі
за цыю су па да юць з па зі цы яй мас тац тва
з наў ца Ке нэ та Клар ка. цы ві лі за цыя ёсць 
не шта, дзе ча ла вец тву свет ла і надзей на. 
яна пра гне ха рас тва і ку ль тур най тра ды
цыі. яна моц ная, але і крох кая ад на ча со
ва, бо скла да ецца з бяс кон цас ці дроб ных 
чын ні каў як раз на стай нас ці ство ра на га 
ча ла вец твам. Ад чу ван не знач нас ці тэ мы 
на рас тае ад ра зу, ужо пры по зір ку на вя
ліз ную ко ль касць руч ной пра цы, здзей
сне най мас та ком.

То еснасць цы ві лі за цыі і пры ро ды Мар
тын чык прад эман стра ваў яшчэ на па пя
рэд няй, двух га до вай да ўні ны вы ста ве з 
тво ра мі, дзе фі ло наў скі ана лі тызм да
сціп на і ары гі на ль на спа лу чыў ся з ша
лё най дэ ка ра тыў нас цю Джу зэ пе Арчым
бо ль дзі. Гра тэс ка выя парт рэ ты («Têtеs 
composéеs») апош ня га ство ра ны не па 
воб ра зе і пад абен стве, а з «са да ві ныга
род ні ны» — гэ та не што іншае, як Ча ла век 
Пры род ны. «Têtes composéеs» ва ле рыя 
Мар тын чы ка пры род на га не ад маў ля юць, 
у яго ёсць жа ноц кія воб ра зы з лі лей, зва
ноч каў і яблы каў. Але най час цей пе рад 
на мі па ўстае «Ча ла век цы ві лі за цый ны». 
Скла дзе ны з форм, якія мы ве да ем праз 
рэ чы існу ючыя, ство ра ныя ча ла ве кам. З 
форм мас тац кіх: праз аб’ёмны кан струк

ты візм мож на раз гле дзець то ка на ніч ную 
іка на піс ную схе му, то пла кат ныя на ва цыі 
Род чан кі. Але най бо льш — з «фор маў вы
най дзе ных», ад кры тых не на шым «зро
кам, які ба чыць», а «зро кам, які ве дае» 
(тэр мі ны Фі ло на ва). Тое, што існуе і існа
ва ла, «уба ча нае» і «вы най дзе нае» па ўста
юць у тво ры як луч насць, бо мас так зды
мае іх апа зі цый насць і да зва ляе ўся му 
на ма ля ва на му пра яўляц ца ў роў най сту
пе ні. цы ві лі за цыя і ёсць еднасць усёй раз
на стай нас ці ство ра на га ча ла ве кам.

У мас тац тве апош ніх год пра соч ва ецца 
тэн дэн цыя, якую Кат рын Мі ле на зы вае 
«лёг кім па ва ро там да гля дац кас ці». Не 
спра ча юся. Але ча сам зда ецца, што гэ
ты па ва рот вы гля дае не лёг кім, а да во лі
та кі тры ва лым. Аме ры кан ка Мі ла Марш 
ро біць вы ста ву «срэб ра на га алоў ка» — 
тэх ні кі, якую лю бі лі Ле анар да да він чы і 
Дзю рэр. Уга Нэс па ла, веч ны па ру  шаль  нік 
спа кою іта ль янска га на ва тар ства, не ка ль
кі год тра ціць на сваю «Фу джы нію» — пра
ект, пры све ча ны тон кім тэх ні кам ма ла
вя до ма га мас та ка ХV ста год дзя. По ла цкі 
мас так Аляк сандр Ка на ва лаў экс па нуе 
«Хат няе срэб ра» — аб страк тна га кштал
ту жы ва піс з на ста ль гіч ным на стро ем на 
пры емную тэх ніч насць ста рых рэ чаў. А 
ва ле рый Мар тын чык, што мае ад ука цыю 
ча соў, ка лі па ва жа лі кар ці ну і ад кры ва лі
ся за чы не ныя схо вы аван гар днай ку ль
ту ры, збу да ваў ся бе па вод ле вы шэй шых 
якас ных па тра ба ван няў Паў ла Фі ло на ва і 
ўзно сіць мо ву су час на га жы ва пі су на но
вы ўзро вень.

прарок. алей. 2012. Ві зан тый ская кан струк цыя. алей. 2012.
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Кінаказка 
стала 
мюзіклам

«Звы чай ны цуд» Ге на дзя Глад ко ва 
рэ жы сёр на стас ся Гры нен ка  
аран жы роў шчык і ды ры жор  
мі ка лай ма ка рэ віч  
Ха рэ ограф дзміт рый яку бо віч  
сцэ ног раф андрэй ме ран коў  
мас так па кас цю мах Юлія ба ба ева  
Бе ла рус кі ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр

В е  р А  Г у  Д З е й - К А Ш  ТА  Л ь  я Н

«вес тсай дская гіс то рыя» Бер нстай
на (ня даў няя ра бо та тэ атра) у свой час 
з тэ а траль  най сцэ ны тра пі ла на экран і 
зра бі ла ся ку ль та вым аме ры кан скім кі
на мю зік лам. «Звы чай ны цуд» па йшоў 
су пра ць лег лым шля хам. Но вы сцэ ніч ны 
твор апры ёры «асу джа ны» на па ра ўнан
ні з не менш ку ль та вым са вец кім фі ль
мам Мар ка За ха ра ва з му зы кай Ге на дзя 
Глад ко ва. З’яў лен не но вай вер сіі спра ва
ка ва на ча сам. Глад коў і Юлій Кім, аўтар 
ліб рэ та і вер шаў, азір нуў шы ся на ство
ра нае бо льш за 30 га доў на зад, зра зу ме
лі, што ска за на да лё ка не ўсё, бо ўба чы
лі каз ку яўге на Швар ца ў но вым ча са вым 
вы мя рэн ні. У вы ні ку ў 2008м кам па зі тар 
на пі саў мю зікл, у якім «ста рыя» хі ты са 
зна ка мі тай кі нас туж кі гар ма ніч на ядна
юцца з но вы мі.

Глад коў не то ль кі пасу час на му пра чы
таў муд рую каз ку, але і ўвёў у яе му зыч
ныя цы та ты (з «вар ша вян кі» ды «Мар
се ль езы») — алю зіі на рэ ва лю цый нае 
мі ну лае. Пад крэс ліў шы экс цэн трыч ным 
пры ёмам сэн са вы пад тэкст ка ме дый ных 
сцэн, кам па зі тар вы ка рыс тоў вае і іншыя 
срод кі, што да зва ля юць уба чыць за ка зач
нафан та зій ным флё рам «цу ду» не то ль кі 
ка міч ны і лі рыч ны змест, але і дра ма тыч
ныя мо ман ты. і ўсё гэ та ў меж ах тра ды
цый су час на га мю зік ла, за баў ля ль на га і 
сур’ёзна га ад на ча со ва.

Па ста ноў ка ўва саб ляе строй ную і пра
д у ма ную дра ма тур гіч ную бу до ву мю зік
ла. За хоў вае яго апа вя да ль нараз важ лі
вы тон і агу ль ны ня спеш ны тэм па рытм, 
што кам пен су ецца ўнут ра най ды на мі кай 
асоб ных сцэн. яна вы яўля ецца праз ары
гі на ль ныя тан ца ва ль наплас тыч ныя, сцэ
наг ра фіч ныя срод кі, свет ла выя ра шэн ні.

Мю зікл мае ну мар ную струк ту ру, але 
га лоў ны пры нцып арга ні за цыі сцэ ніч
на га ру ху да паў ня ецца скраз ны мі тан ца 
валь  наплас тыч ны мі воб ра за мі, па зна ча
ны мі ў спек так лі як Хі ме ры. Шмат знач ны 
сім ва ліч ны воб раз спа да рож ніц ча раў

ні ка (Гас па да ра) — ма тэ ры ялі за цыя яго 
дзі ва ка ва тых за ду мак — да ру ча ны тром 
артыс ткам ба ле та. Плас ты ка пад крэс лі
вае ад лу ча насць воб ра зафан то ма ад рэ
аль на га быц ця. За тое буй ства фан та зіі, 
ары гі на ль насць і фе ерыч насць пан уюць 
у шэ ра гу ва ка ль натан ца ва ль ных сцэн з 
удзе лам аб одвух мі ніс траў, пры двор ных 
дам і сві ты Ка ра ля. Хор і вы ка наў цы вы
дат на су мяш ча юць спе вы з тан ца мі, а 
Мя дзведзь і Пры нцэ са, спя ва ючы, яшчэ 
і б’юц ца на шпа гах!

Рэ жы сёр скі вы бар вы ка наў цаў на ро лі 
амаль кож ны раз аказ ва ецца трап ным. 
іло на Ка за ке віч (Пры нцэ са) цу доў на вы
яўляе раз на стай ную па літ ру эмо цый і 
па чуц цяў — ад на іўнас ці і пяш чо ты да 
дра ма тыч най экс прэ сіі і тра гіч най па кор
лі вас ці. По бач з ёй вы ка наў ца ро лі Мя
дзве дзя Алег Про ха раў вы гля дае больш 
стры ма на і кры ху ад на тып на, хоць і ў 

яго ёсць яркія дра ма тыч ныя і лі рыч ныя 
со ла. За тое Аляк сандр Асі пец — Ка роль, 
яко му кам па зі тар пад ара ваў ажно во
сем ва ка ль ных ну ма роў, воб раз на ка жу
чы, ца руе на сцэ не. Бліс ку чы ка ме дый ны 
та лент артыс та да зва ляе ства раць ад па
вед ны воб раз без пе ра бо ль шан няў. яго
ны Ка роль доб ры, мяк кі (ча сам, як дзі ця, 
ад га ро джва ецца ад пра блем — «ні чо га не 
ба чу, ні чо га не чую»), хоць і пе ра кон вае 
ўсіх, што ён сап раў дны ты ран, са ма дур і 
уз урпа тар, аб ця жа ра ны дрэн най ге не ты
кай. На жаль, па збаў ле ны глы бі ні ха рак
та раў Гас па дар (Антон За янчкоў скі) і Гас
па ды ня (Ле ся Лют), та му за ста ецца то ль кі 
слу хаць доб ры ва кал.

ві да воч на кан трас ту юць між са бой 
сцэ наг ра фія і кас цю мы. Свае ідэі Андрэй 
Ме ран коў час тко ва за па зыч вае ў Ле анар

да да він чы, ка пі ру ючы на су пер зас ло не 
вы яву зна ка мі та га «віт ру ві янска га ча ла
ве ка», а на ба ка вых ку лі сах — гра фіч ныя 
ма люн кі мас та ка. Сцэ ніч ная кан струк
цыя — так са ма не ары гі на ль ная пры дум
ка. яе ўтва ра юць дзве ба ка выя лес ві цы і 
га дзін ні ка вы ме ха нізм, якім яны злу ча
ны. Мас тач ка Юлія Ба ба ева пры зна ла ся, 
што ка лі ўба чы ла пра цу Ме ран ко ва, дык 
ад мо ві ла ся ад сва іх пер ша па чат ко вых за
дум у вы ра шэн ні сцэ ніч ных стро яў. Та му 
ў «Звы чай ным цу дзе» мож на па зна ёміц
ца не то ль кі з ана то мі яй ча ла ве ча га це ла, 
але і з раз на стай ны мі сты ля мі ў адзен ні 
роз ных гіс та рыч ных эпох — ад ся рэд ня
веч ча да су час нас ці.

У спек так лі артыс там ёсць што прадэ
ман стра ваць апроч кас цю маў, бо ў мю
зік ле (у ад роз нен не ад кі нас туж кі) спя ва
юць усе, на ват Кат. Кам па зі та ру да вя ло ся 
ў тры разы па вя лі чыць ко ль касць ва  каль 

ных ну ма роў і да пі саць знач ную час т
ку но вай му зы кі, у якой вя до мыя ме ло
дыі і тэ мы фі ль ма ча сам пе ра ўтва ра юцца 
да не паз на ва ль нас ці дзя ку ючы дзі вос на 
тон кай інта на цый най, рыт міч най, жан
ра вай пе ра пра цоў цы. А ў ары гі на ль най 
аркес троў цы Мі ка лая Ма ка рэ ві ча і ў вы
со кап ра фе сій ным вы ка нан ні яна на бы
вае яшчэ і не паў тор ную тэм бра вую вы
раз насць.

Шмат лі кія па ста ноў кі, здзей сне ныя 
апош нім ча сам у Му зыч ным тэ атры, па 
сва іх мас тац кіх вар тас цях ве ль мі роз ныя. 
Што ж ты чыц ца «Звы чай на га цу ду», дык, 
упэў не на, ні ко му не пры йдзе ў га ла ву пы
тац ца, мю зікл гэ та ці му зыч ны спек такль 
для дзі ця ча га ра ніш ні ка. У тэ атры мо гуць 
здзіў ляць і ства раць цу ды без уся ля кіх ча
раў ні коў. 
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іло на ка за ке віч (пры нцэ са).алег про ха раў (мя дзведзь).
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Фі лАр мА ніЧ ны кАн цэрт «ры хАрд  
ВАг нер, джу зэ пе Вер дзі, Аляк САндр 
дА р гА мыж Скі — 200 гА доў» пры му сіў за-
ду мац ца. Па вод ле рас паў сю джа на га мер ка-
ван ня, му зыч ныя да след чы кі — гэ та най перш 
му зы каз наў цы, якія пі шуць ды сер та цыі ды кні-
гі. А вы ка наў цы, маў ляў, ігра юць на роз ных 

інстру мен тах, ува саб ля ючы тое, што ў но тах 
на пі са на. Зга да ны пра ект да каз вае, што пі-
яніс ты — не менш да пыт лі выя «шу ка ль ні кі».

Зда ва ла ся б, звы чай ны кан цэрт кла са пра-
фе са ра, на род на га артыс та Бе ла ру сі Іга ра 
Алоў ні ка ва. Але стыль ігры му зы кан та мож-
на ад нес ці да інтэ лек ту аль на га: ці то вы яўля-
юцца ге ны ба ць кі-кам па зі та ра — зна ка мі та га 
Ула дзі мі ра Алоў ні ка ва, ці то ўплы вае ўлас нае 

за хап лен не фі зі кай і кан стру яван нем роз ных 
па бы то вых пры лад. Та кія ж і яго ныя вуч ні: ён 
кож на му пры ві вае на вык удум лі ва га стаў лен-
ня ўжо да са мо га вы ба ру пра гра мы.

На гэ ты раз яна атры ма ла ся не про ста юбі-
лей ная: мы рап там усвя до мі лі агу ль ныя за-
ка на мер нас ці пра цэ саў, што ад бы ва лі ся ў ся-
рэ дзі не ХІХ ста год дзя ў еўра пей скай і рус-
кай му зы цы. А між тым на ват у на ву ча ль ных 
уста но вах ку ль ту ры сус вет нае (пе ра важ на за-
ход не еўра пей скае), рус кае і бе ла рус кае мас-
тац тва раз гля да юцца па асоб ку. Ма ла дыя пі-
яніс ты Тац ця на Кім, Ве ра ні ка Кі ры чук, Ма ры-
на Клі мо віч-Ку лаў, Ка ця ры на Ні ка ла ева, Ула-
да Шац кая, Ган на Юхо, Ка ця ры на Яжо ва на 
ча ле з На стаў ні кам раз гля дзе лі твор чыя інды-
ві ду аль нас ці кам па зі та раў-кла сі каў і ку ль тур-
ныя з’явы ча су — па ра ле ль на, як лі нію по шу-
каў вы раз най му зыч най інта на цыі і срод каў 
пе рад ачы ў мас тац тве яркай эма цый нас ці. На-
ват та кі мі нус, як вы ка нан не опер ных фраг-
мен таў без... ва ка лу, быў пе ра тво ра ны ў ві-
да воч ны плюс. Бо ад асаб лен не му зы кі ад на-
цы яна ль ных спеў ных ма нер (са лод ка га іта ль-
янска га бе ль кан та, су ха ва тай, але надзвы чай 
дра ма тыч най ня мец кай рэ чы та тыў нас ці і 
«бар во ва-пун со ва га» рус ка га за па лу) то ль-
кі спры яла вы яўлен ню агу ль ных ры саў. А раз-
на стай насць, да ўся го, за бяс печ ва ла ся чар га-
ван нем ра яля з арга нам і з... дву ма ра яля мі, у 
тым лі ку — у во сем рук. Та му і пляс каць у да-
ло ні ха це ла ся — так са ма ў во сем рук...
Надзея Бун цэ віч.
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за ра ялем — ігар алоў ні каў.

Ве ЧАр Су ЧАС нА гА тАн цА, арга ні за ва ны 
Во ль гай Ла боў кі най, ха рэ огра фам і пед аго гам 
contemporary dance, мас тац кім кі раў ні ком тэ-
атра тан ца «Karakuli», пра йшоў у Му зеі су час-
на га вы яўлен ча га мас тац тва. Гле да чы ўба чы лі 
два пер фор ман сы: «Пра кты ка ўто піі» і «...Бы-
ла та кая са цы яль ная рэ кла ма».

Апош нім ча сам Во ль га Ла боў кі на актыў-
на экс пе ры мен туе з фор май і кам па зі цый най 
струк ту рай тан ца, шу кае ўза ема су вя зі па між 
лек сі кай і ўнут ра ным усве дам лен нем ру ху, 
пра сто рай і яе ця лес ным асва еннем, прад выз-
на ча нас цю і імпра ві за цы яй. Та му не вы пад ко ва 
ха рэ ограф звяр ну ла ся да пер фор ман су, яко му 
ўлас ці вы во ль ны ха рак тар мас тац кай ка му ні-
ка цыі, акту алі за цыя са мо га пра цэ су твор час-
ці, а не за вер ша на га вы гля ду тво ра.

Тан ца ва ль ны пер фор манс «Пра кты ка ўто-
піі», аўта ра мі яко га вы сту пі лі Во ль га Ла боў-
кі на і са мі тан цоў шчы кі, — вы нік дзе ся ці дзён-
най твор чай ла ба ра то рыі. Удзе ль ні ка мі пра-
екта ста лі асо бы, якія не ма юць ха рэ агра-
фіч най ад ука цыі, але пра кты ку юць су час ны 
джа за вы та нец, кан так тную імпра ві за цыю ў 
якас ці хо бі. Га лоў ная тэ ма пер фор ман су, звя-
за ная з воб ра зам пры га жос ці, асэн соў ва ла ся 
тан цоў шчы ка мі праз улас нае це ла і эма цый-
ны дос вед. Пе рад гле да чом дэ фі ля ва лі шы-
коў ныя ка бе ты на вы со кіх аб ца сах у вя чэр-
ніх стро ях, у кож най з якіх бы ла свая пар-
тыя, улас ная ва ры яцыя на тэ му пры га жос ці 
(удзель  ні цы са мі ства ра лі лек сі ку сва іх пар-
т ый). Гэ ты твор хут чэй уз ні маў пы тан ні, чым 

пра па ноў ваў ад ка зы, і тым за ахвоч ваў гле да-
ча да ўнут ра на га ды яло га з удзе ль ні ка мі.

Пер фор манс «...Бы ла та кая са цы яль ная рэ-
кла ма», у якім Ла боў кі на вы сту пі ла ха рэ огра-
фам і вы ка наў цай, упер шы ню па каз ваў ся пад-
час іспы ту ў ма гіс тра ту ры на ву ко ва-твор чай 
ла ба ра то рыі кам па зі цыі су час ных форм тан-
ца пры Ака дэ міі рус ка га ба ле та імя Агры пі ны 
Ва га на вай, дзе Во ль га пра хо дзіць на ву чан не. 
Воб раз ны сэнс тво ра за сна ва ны на аса біс тых 
па чуц цях, ня ўлоў ных зме нах на строю, унут-
ра ным дос ве дзе і дум ках аўта ра, якія ад люс-
троў ва юць по шук ча ла ве кам улас на га «Я».
Свят ла на ула ноў ская.

Кож ны пі ша пра тое, што яго хва люе. А 
я зноў, як Да ніл ка ў «Рас кі да ным гняз
дзе», — са сва ёй скры пач кай. З раз ва га
мі пра тое, як па чу ва юць ся бе су час ныя 
Да ніл кі. Са скры пач ка мі, ві ялан чэ ля
мі, цым ба ла мі. Тэ ма ні бы та ба на ль ная: 
мес ца і роля му зы кан та ў гра мад стве.

Не ад но дзе ся ці год дзе ў цэн тры го
ра да, на ву лі цах Ле ні на і інтэр на цы
яна ль най, зна хо дзіў ся не Бер муд скі, а 
зна ка мі ты «му зыч ны трох кут нік». На
ват ча ты рох кут нік — Ака дэ мія му зы
кі, Гім на зіяка ледж пры ёй, Са юз кам
па зі та раў, ма га зін «Но ты». Му зыч ны 
ком плекс. Усё бліз ка, зруч на, кам пак
тна. Пер шай ахвя рай рын ка вых ад но
сін ста ла кра ма «Но ты». ця пер там са лон 
«Связ ной». «Но ты» пе ра еха лі на пра
спект Пе ра мож цаў, да лей ад цэн тра. Не 
так да ўно там ад крыў ся фір мен ны ма га
зін «Бе ла рус кай энцык ла пе дыі».

Са юз кам па зі та раў шмат га доў меў 
сап раў ды шы коў нае па мяш кан не на 
плош чы Сва бо ды. ве лі зар ныя вок ны 
вы хо дзі лі на сквер, на ад бу да ва ную Ра
ту шу. У ка мер най за ле, упры го жа най 
кар ці на мі га ле рэі «вер хні го рад», час та 
ла дзі лі ся кан цэр ты, ішлі пра слу хоў ван
ні но вых тво раў. Ад быў ся на ват апош ні 
па ча се кам па зі тар скі з’езд. Гэ та бы ло 
мес ца сус трэч му зы кан таў, дзе за ўсё
ды мож на аб мя няц ца ўра жан ня мі. Але 
ж на смач ны ка ва ла чак шмат ахво чых! 
ця пер тут... цы ру ль ня. Пра ўда, яна за й
мае не ўсю плош чу. Рэ шта ра ман ту ецца. 
Хто там бу дзе гас па да ром, па куль не вя
до ма. Са юз і га ле рэя пе ра еха лі ў іншае, 
бо льш сціп лае пры ста ніш ча. Пра фе са ра 
Пра абра жэн ска га ў «Са ба чым сэр цы» не 
здо ле лі «ўшчы ль ніць», у нас атры ма ла
ся. Ура?! З ма іх зна ёмых кам па зі та раў 
ніх то ад ра са не ве дае, без праважатых 
не знойдзеш. Ка жуць, там ёсць за лка, 
на ват з ра ялем, але мен шая.

Шмат га доў у хо ле Гім на зііка ле джа, 
дзе ву чац ца ад ора ныя дзе ці з усёй кра
іны, зна хо дзіц ца... кат ла ван. Тактак! 
я не пе ра блы та ла. Пра ня скон ча ны ра
монт у гім на зіі ка заў не ка ль кі га доў 
та му на ват Ула дзі мір Спі ва коў. ця пер 
зра бі лі сце нач ку, каб вун дэр кін ды вы
пад кам не зва лі лі ся. «Пры кры лі» га нь
бу. Але ж ямі на за ста ла ся!

ці вар та здзіў ляц ца, што, на быў шы 
ся рэд нюю ад ука цыю, му зы кан ты вы
праў ля юцца ву чыц ца ў Мас кву, Пе цяр
бург, Па рыж? Ка лі б я ме ла іхнія здо ль
нас ці і ўзрост, зра бі ла б тое ж са мае…

Інтэрмецца

ТАц ця Ны
МУ ШыН СКАй

Во ль га ла боў кі на ў перформансе  
«...бы ла та кая са цы яль ная рэ кла ма».
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Дзе вісяць 
залатыя 
вішні?

«Зор кі сус вет на га ба ле та»  
мас тац кі кі раў нік пра екта  
то бі яс эхін гер 
«Бе рын арт ме не джмент»

ТА ц  ц я  Н А  М у  Ш ы Н  С К А я

Мі ма та кіх на зваў і афіш не ль га пра йсці 
спа кой на. Асаб лі ва ка лі ў якас ці ўдак лад
нен ня па зна ча на: у экс клю зіў ным пра
екце ўдзе ль ні ча юць са ліс ты Па рыж скай 
опе ры, Дзяр жаў на га ба ле та Бер лі на, На
цы яна ль на га ба ле та Парт уга ліі, Англій
ска га на цы яна ль на га ба ле та. Пра ект быў 
ажыц цёў ле ны ў меж ах між на род на га фес
ты ва лю «Ма гія му зы кі і тан ца», а тур нэ 
ахоп лі ва ла Пе цяр бург, Мас кву, ві цебск, 
Мінск, Хе ль сін кі, Та лін. За ўва жу, што ба
лет ныя га ла, якія па каз ва юцца ў кан цэр
тным ту ры, рэ дкасць.

Спа чат ку не ка ль кі агу ль ных ду мак. 
Пер шая. На тое, што пры во зіць да нас 
Мак сім Бе рын і яго ная кам па нія «Бе рын 
Арт ме не джмент», за ўжды вар та ісці. У 
снеж ні 2010 го да ў трох га ра дах Бе ла ру сі 
пра йшоў між на род ны фес ты валь «Ула дзі
мір Спі ва коў за пра шае». У 2011м дзя ку
ючы кам па ніі на сцэ не фі лар мо ніі ад
быў ся між на род ны фо рум «Ма гія ра яля». 
Ле тась «Бе рын Арт…» ажыц ця ві ла гран
ды ёзны пра ект «Пер шы па ла ца вы баль 
у Ня сві жы». Дру гая ака ліч насць. По спех 
не маг чы мы без кід кай і эфек тнай на
звы, гуч най рэ кла мы, сур’ёзных спон са
раў. Дум ка трэ цяя. За ла на адзі ным па ка
зе ака за ла ся па ўнют кая. Зна чыць, на ша 
пуб лі ка згод ная пла ціць вя лі кія гро шы 
за квіт кі (іх кошт да ся гаў 2 мі ль ёнаў бе
ла рус кіх руб лёў, бо льш за $ 200), каб уба
чыць экс клю зіў — зо рак, якія да нас ні ко
лі не пры язджа лі і якіх у блі жэй шыя га ды 
на ўрад ці ўба чым.

Та кім чы нам, пры еха ла пяць пар і двое 
са ліс таў — Ула дзі мір Ма ла хаў (Дзяр жаў ны 
ба лет Бер лі на) і Эма ну эль ці бо (Па рыж
ская опе ра). Прад стаў ні кі шас ці кра ін, ся
мі ка лек ты ваў (два з Гер ма ніі), артыс ты з 
буй ней шых ха рэ агра фіч ных труп све ту.

Пра гра ма ўклю ча ла ўся го тры нац цаць 
ну ма роў. (Бе ла ру сы бо льш шчод рыя, у 
нас ад но ад дзя лен не звы чай на мае сто
ль кі фраг мен таў. Але не бу дзем пры дзі
рац ца.) Саб раць та кую ко ль касць зор ных 
вы ка наў цаў, чый час рас пі са ны на се зо
ны на пе рад, не про ста. ці ка ва, што То бі яс 
Эхін гер, кі раў нік пра екта, па ад ука цыі ба
лет ны артыст. Пра ца ваў у сла ву тым штут

гар цкім ба ле це, тру пе Мон тэКар ла, у 25 
га доў яму пра па на ва лі зра біц ца ды рэк та
рамме не джа рам у ба лет ным тэ атры Дор
тмун да (у тым жа го ра дзе зна хо дзіц ца і 
га лаў ны офіс кам па ніі Бе ры на).

Удзел Ула дзі мі ра Ма ла ха ва, ад на го з 
са мых вы дат ных тан цоў шчы каў све ту, 
анан са ваў ся як най бо льш яркая падзея 
пра екта. Пе ра мож ца прэс тыж ных кон
кур саў, ко ліш ні са ліст мас коў ска га Тэ атра 
ба ле та пад кі раў ніц твам На тал лі Ка сат кі
най і Ула дзі мі ра ва сі лё ва, Ма ла хаў эміг
ра ваў на па чат ку 1990х, па спя хо ва зра біў 
між на род ную кар’еру, тан ца ваў у Штут
гар цкай тру пе, вен скай опе ры, Аме ры
кан скім ба лет ным тэ атры, з’яўляў ся кі
раў ні ком ха рэ агра фіч ных труп у са мых 
сла ву тых тэ атрах еўро пы. ця пер яму 45 
га доў. У гэ тым уз рос це кар’ера ба лет на га 
артыс та звы чай на ідзе на спад. Ка лі па сля 
доў га га пе ра пын ку (і вы му ша най эміг ра
цыі) у Пе цяр бург пры ехаў Ру до льф Ну ры
еў і тан ца ваў Джэй мса ў «Сі ль фі дзе», ра
с ійская кры ты ка пі са ла: «Шка да, што мы 
не ўба чы лі яго ў пе ры яд рос кві ту». У пэў
най сту пе ні тое ж мож на ска заць і ў да чы
нен ні да Ма ла ха ва.

Маг чы ма, падобнае ўра жан не скла ла
ся та му, што ну мар, па стаў ле ны іта ль
янскім ха рэ огра фам Маў ра дзі Кан дзіа, 
па збаў ле ны імклі вай ды на мі кі, вір ту
озных скач коў, а вы раз насць да ся га ецца 
праз плас ты ку це ла, якое не мо жа пе ра
адо лець мя жу ма гіч на га ко ла, акрэс ле
на га про мнем свят ла. вар та падзя ляць 
ура жан ні ад ха рэ агра фіі і ўлас на вы ка
нан ня. «Па мі ра ючы ле бедзь» на му зы ку 
СенСан са быў прад стаў ле ны не ў ха рэ

агра фіі Мі ха іла Фо кі на, зна ёмай да кож
на га ру ху, а ў экс прэ сіў ным і не ча ка ным 
пра чы тан ні. Гэ тая му зыч ная мі ні яцю
ра, ві даць, за ўжды бу дзе кры ні цай на
тхнен ня для ба лет май страў. і та му, што 
птуш ка — сім вал ба ле та. і та му, што та
нец аса цы юец ца з лёг кас цю і па лёт нас
цю. Пры ваб лі ва ла вы раз насць кож на га 
ру ху. На маю дум ку, гэ ты «Ле бедзь» ува
саб ляў тра ге дыю птуш кі, якая не мо жа бо
лей уз ля цець, але ад на ча со ва і дра му тан
цоў шчы ка, які па сту по ва страч вае бы лую 
лёг касць. У лю бым вы пад ку, зна ёмства з 
Ма ла ха вым бы ло ці ка вым, бо ра ней ён у 
Мінск не пры язджаў і ці за ві тае яшчэ ка
ліне будзь  — не вя до ма.

Не ча ка ная вы сно ва да ты чыць ві зу аль
ных ура жан няў ад са ліс таў, якіх мы па ба
чы лі. Бе ла рус кі ба лет на пра ця гу мно гіх 
се зо наў пры ву чыў нас да та го, што «зор
насць» (у тым лі ку ідэ аль ныя да ныя) па
чы на ецца ад рос ту 170—175 см у дзяў чат 
і 180—190 см у хлоп цаў. Пра ект, пад рых
та ва ны Эхін ге рам, свед чыў: або мы за
над та стро гія, або ў еўро пе кры ху іншыя 
ўяў лен ні пра ідэ аль ных ба ле ры ну і тан
цоў шчы ка. Шэ раг са ліс таў ме лі не над
та вя лі кі рост, але вы гля да лі надзвы чай 
тэх ніч на (як Ноа Гел бер з тру пы Фар сай
та). Не над та вы со кай успры ма ла ся і ве
нус ві ла, англій ская ба ле ры на. Не ха чу 
крыў дзіць на шых артыс таў, але за меж ныя 
зор кі, без умоў на, вір ту озныя. яны «кру
цяць» ту ры амаль удвая хут чэй, на огул бо
лей імклі ва ру ха юцца па сцэ не. Звяр та еш 
ува гу на цу доў ную ка арды на цыю, ве ль мі 
пры го жую дроб ную плас ты ку ног, вы раз
ныя ступ ні, як у Эма ну эля ці бо з Па рыж

«Intimate Distance». 
беатрыс кноп і дзмітрый семіёнаў. 
дзяржаўны балет берліна.

Варыяцыя з балета «капэлія».  
ісак эрнандэс. 
нідэрландскі нацыянальны балет.
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скай опе ры. Гэты тан цоў шчык за пом ніў
ся лёг кай па лёт най ва ры яцы яй Джэй мса 
з «Сі ль фі ды».

У пра гра му тра пі лі ўся го два ну ма ры 
Уі ль яма Фар сай та, аме ры кан ска га і ня
мец ка га ха рэ огра фа. У пер шым ураж ва
ла па этыч насць на звы — «Там, дзе ві сяць 
за ла тыя віш ні». Ды на міч ная, «тэх ні за ва
ная» кам па зі цыя, якая ўва саб ля ла стыль 
Фар сай та, яго тан ца ва ль ную ма не ру, 
успры ма ла ся як ад люс тра ван не ад чу жа
нас ці лю дзей у вя лі кім го ра дзе і плас
тыч ны воб раз тэх на ген най цы ві лі за цыі. 
Дру гая мі ні яцю ра, падэдэ на му зы ку 
Ген дэ ля, — до сыць не ча ка ная для ха рэ
огра фа. Зда ва ла ся, што надзі ва гар ма ніч
ныя гу кі з эпо хі ба ро ка змяк ча лі ды са нан
сы ад но сін і плас тыч най мо вы.

Ст ы л ь Ф а р  с а й  т а  н а  р а  д з і ў  с я  ў 
1980–1990я га ды, але пара ней ша му 
надзвы чай за пат ра ба ва ны пуб лі кай. ім 
не маг чы ма ава ло даць без сур’ёзнай фі
зіч най пад рых тоў кі, яго мо жа за сво іць 
тан цоў шчык, які мае кла січ ную ад ука
цыю (той жа, хто не мае, лёг ка атры
мае траў мы). За апош нія дзе сяць, а мо і 
двац цаць га доў ну ма ры з ха рэ агра фі яй 
Фар сай та ў Мін ску, ста лі цы еўра пей скай 
дзяр жа вы, «ужы вую» не па каз ва лі ся ні 
разу. Гэ та дзіў ная і не да рэч ная сі ту ацыя. 
Аса біс та я не з’яўля юся за ўзя тай пры хі ль
ні цай твор час ці ха рэ огра фа, але ён адзін 
з са мых ары гі на ль ных ба лет май страў но
ва га ча су. вя до ма, ка лі б на шы артыс ты 
да кра ну лі ся да та ко га сты лю і тан ца  валь 
най сіс тэ мы, гэ та ака за ла ся б надзвы чай 
ка рыс ным. Тым бо льш што Ноа Гел бер 
(пра вая ру ка Фар сай та), які раз ам з На

тал ляй Дом ра ча вай і прэ зен та ваў ну ма
ры, да стат ко ва час та ўва саб ляе ха рэ агра
фію май стра на роз ных сцэ нах.

У пра гра ме «Зор кі сус вет на га ба ле та» 
бы ла прад стаў ле на кла сі ка — на звы, доб
ра ўсім вя до мыя. іх ня шмат — «Ле бя дзі
нае воз ера», «Сі ль фі да», «Дон Кі хот». ці
ка ва бы ло па ба чыць зна ка мі тае бе лае 
ад ажыа з «Ле бя дзі на га» ў вы ка нан ні ве
нус ві ла з Англій ска га на цы яна ль на га ба
ле та і Ра лан да Са ра біа, прад стаў ні ка Аме
ры кан ска га тэ атра ба ле та. Пус тая сцэ на, 
шэ ры «за днік», бе лы ту ман... Астат няе да
дае ўяў лен не. Стан ца ва на да клад на і пра
чу ла. Аказ ва ецца, му зы ка Чай коў ска га, 
інтэр прэ та ва ная Львом іва на вым, ці ка
вая англі ча нам і аме ры кан цам.

Ха рэ агра фіч ная твор часць Мі ха іла Ба
рыш ні ка ва, ба лет най зор кі і зна ка мі та га 
«ўце ка ча», ра ней ні якім чы нам не бы ла 
прад стаў ле на ў Мін ску. Падэдэ Сва 
ніль  ды і Фран ца з «Ка пэ ліі» Дэ лі ба прэ
зен та ва лі Юргі та Дро ні на і ісак Эрнан
дэс, са ліс ты Ні дэр лан дска га ба ле та. Мі ла, 
пры емна, у сты лі вя до мых па ста но вак. 
Фраг мент пе ра кон ваў: Ба рыш ні каў усё
та кі бо льш знач ны і ці ка вы як тан цоў
шчык, а не як ха рэ ограф. Лі ры кака ме
дый ны ка ла рыт тво ра пры му сіў ду маць, 
што спек такль цал кам або ўрыў кі з яго 
маг лі б упры го жыць рэ пер ту ар на ша га 
ха рэ агра фіч на га ка ле джа.

Ну мар «Intimate Distance» («Бліз кая 
дыс тан цыя») з ха рэ агра фі яй іржы Бу бе
ніч ка зра біў моц нае ўра жан не вы на ход
лі вас цю плас ты кі і ві да воч ным па чуц цём 
гу ма ру. (Му зы ка мі ні яцю ры на ле жыць 
бра тубліз ня ці, Ота Бу бе ніч ку). Ба ра ць

ба дзвюх моц ных інды ві ду аль нас цей за
вяр шы ла ся лёг ка — па ца лун кам.

Сап раў дны мі пяр лі на мі пад алі ся дзве 
мі ні яцю ры, па стаў ле ныя Маў ра Бі ган цэ
ці, ад ным з вя ду чых су час ных ба лет май
страў іта ліі. Ле тась ён быў га на ра ва ны 
рас ійскай «За ла той мас кай» за леп шую 
пра цу ха рэ огра фа (спек такль «Cinque», 
дзе ба ле ры ны тан цу юць у ску ра ных па
чках ад іга ра Ча пу ры на). Мі ні яцю ры Бі
ган цэ ці трэ ба бы ло ба чыць! «Ка ра ва джа» 
на му зы ку Мон тэ вер дзі — фраг мент з ба
ле та ў дзвюх дзеях, па стаў ле на га ў Бер
лін скай опе ры ў 2009 го дзе. Ха рэ огра фа 
на тхні лі асо ба вя лі ка га мас та ка і яго кар
ці ны, якія ажы ва юць у спек так лі. Ду эт Бе
атрыс Кноп і Дзміт рыя Се мі ёна ва, які ўва
саб ляў мас та ка і яго зям ную ка ха ную — а 
мо не зям ную му зу, раз гор тваў ся ў па ў
змро ку. Зда ва ла ся, лі ніі плас ты кі льюц
ца, бру яцца, пе ра ця ка юць з ад ной да ска
на лай фор мы ў іншую. Моц ным пад аўся 
фі нал, ка лі дзве по ста ці спы ня лі рух і за
сты ва лі ў про мні за ла ціс та га свят ла — яно 
пры му ша ла зга даць тва ры на парт рэ тах 
мас та коў эпо хі Ад ра джэн ня.

«Кан та ту», так са ма па стаў ле ную Бі ган
цэ ці, прад ста ві лі Фі лі па дэ Кас тра і Кар лас 
Пі ні ль ёс з На цы яна ль на га ба ле та Парт уга
ліі. Фан тас ты ка! інша га сло ва і не пад бя
рэш... Кам па зі цыя ўзнік ла на асно ве іта
ль янска га фаль к ло ру. Та кая ака ліч насць 
сёетое тлу ма чыць, але цуд — рэч цяж ка
выт лу ма ча ль ная. У плас тыч ным ма люн ку 
спа лу ча юцца эле мен ты на род на га, ха рак
тар на га, су час на га тан ца. Не да рэм на ха
рэ ограф, які па чы наў як артыст, тан ца ваў 
у ба ле тах Фар сай та, Ба лан чы на, Мя сі на, — 
такі во пыт і раз ня во ле насць фан та зіі пра
яўля юцца ў кож ным жэс це і ру ху.

Тан цу юць ба са нож. Зда ецца, на сцэ
не — пад лет кі. Або вяс ко выя хло пец і 
дзяў чы на, якія рап тоў на ад кры ва юць 
агром ніс ты свет ду шэў на га хва ля ван ня 
і трым цен ня, па чуц цё вых су па дзен няў, 
вы со кай эро ты кі. Між во лі згад ва еш зна
ка мі ты ра док Гар сія Лор кі «я в бе лый пе
сок впе ча тал ее смо ля ныя ко сы...», але ў 
гэ тым ду эце менш бру та ль нас ці, а больш 
дзі вос най чу лас ці, не ве ра год най ду шэў
най тон кас ці. Ён — пра са ма быт ных асоб і 
не ча ка на зной дзе нае шчас це. У плас ты цы 
ўвесь час пры сут ні чае кры ху зна ро чыс тая 
гру ба ва тасць, але яна за па мі на ецца лепш, 
чым вы тан ча ныя ду эты і падэдэ, па бу
да ва ныя па ўсіх за ко нах жан ру.

Га ла атры ма ла ся. Кры ху не ха пі ла бук
ле та з твор чы мі бі ягра фі ямі ха рэ огра фаў і 
са ліс таў. Але гэ та ўжо дро бя зі. Шка да, ка
лі пад обны пра ект за ста нец ца адзін ка
вым. Ду маю, у еўро пе ха пае і ха рэ огра
фаў, і са ліс таў, якіх мы яшчэ не ба чы лі. 
Та му ха це ла ся б, каб «Зор кі…» пры еха лі 
зноў. Сё ле та ўслед за імі «Бе рын Арт ме
не джмент» пры вёз у Мінск «Бра тоў Ка
ра ма за вых», ад ну з апош ніх па ста но вак 
Ба ры са Эйфма на, але гэ та, як ка жуць, ужо 
зу сім іншая гіс то рыя... 
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«там, дзе ві сяць за ла тыя віш ні».  
ноа Гел бер і на тал ля дом ра ча ва.  
Forsythe Company.

па-дэ-дэ з ба ле та «дон кі хот».  
Ве нус Ві ла (англій скі на цы яна ль ны ба лет)  
і ра лан да са ра біа (аме ры кан скі тэ атр ба ле та).
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Без 
інфантылізму

між на род ны  
дзі ця чы тэ атра ль ны фо рум  
«кро кі»

ГА  Л І  Н А  А Л І  С е й  Ч ы К

У Но вым дра ма тыч ным тэ атры пра й
шоў дру гі Мін скі між на род ны дзі ця чы 
тэ ат раль  ны фо рум «Кро кі». У ім пры ня
лі ўдзел вы ха ван цы дзі ця чых тэ атра ль
ных школ і сту дый з Бе ла ру сі, Поль шчы, 
Літ вы, Рас іі, Мал до вы. Юныя акцё ры 
па ка за лі мін скай пуб лі цы шэсць спек
так ляў са май раз на стай най тэ ма ты кі, 
ад ды дак тыч най каз кі да су час най да
ку мен та ль най дра мы. Кі шы нёў скі Ма
ла дзёж ны дра ма тыч ны тэ атр «З ву лі цы 
Руж» удзель ні чаў у фо ру ме паза кон
кур сам. Мал да ва не пры вез лі спек такль 
«Ня знай ка і яго сяб ры» па вод ле Мі ка лая 
Но са ва. яго сыг ра лі да рос лыя вы ха ван цы 
тэ атраль  най шко лы, што ста лі пра фе сій
ны мі акцё ра мі.

якім бу дзе тэ атр праз дзе сяць — пят
нац цаць год? Рэ жы сёр скім або акцёр
скім? якая дра ма тур гія за поў ніць рэ
пер ту арныя афі шы? якія жан ры бу дуць 
ка рыс тац ца най бо ль шым по спе хам? 
Мож на стро іць пра гно зы, га даць і спра
чац ца, але мож на зра біць інакш: па гля
дзець спек так лі дзі ця чых тэ атра ль ных 
школ і сту дый на Між на род ным фо ру ме 
«Кро кі» — і гэ тая гі па тэ тыч ная тэ атра ль
ная бу ду чы ня ад ра зу ста не бо льш зра зу

ме лай, бліз кай, на бу дзе рэ аль ныя аб ры
сы і на ват аб ліч чы.

іні цы ята рам фо ру му «Кро кі» ста ла 
Мін ская дзі ця чая тэ атра ль ная шко ла №1, 
якая ўжо дзе сяць га доў існуе пад кры лом 
Но ва га дра ма тыч на га тэ атра. іні цы яты ву 
пад тры ма ла Упраў лен не ку ль ту ры Мін
гар вы кан ка ма. Пер шы фо рум па спя хо ва 
пра йшоў у 2011 го дзе, на ім лі дзі ра ва ла 
бе ла рус кая тэ атра ль ная шко ла, якая саб
ра ла вя лі кі ўра джай уз на га род.

Сё ле та фо рум пра хо дзіў пад час вяс
но вых ка ні кул, і юныя мін чу кі пра яві
лі да спек так ляў ві да воч ную ці ка васць, 
гля дзе ль ная за ла бы ла пе ра поў не ная. 
Зрэш ты, да рос лых гле да чоў так са ма ха
па ла. во пыт шко ль най тэ атра ль най ад у
ка цыі вы клі кае інта рэс і ў пед аго гаў, і ў 
дзея чаў тэ атра. Спек так лі фо ру му гля
дзе ла шмат лі кае жу ры, да клад ней, іх бы
ло тры: пра фе сій нае між на род нае, жу ры 
прэ сы і дзі ця чае, у склад яко га ўва хо дзі
лі леп шыя на ву чэн цы Мін скай тэ атра ль
най шко лы №1. Та кім чы нам, спек так
лі ацэнь ва лі ся пра фе сій ным «по гля дам 
знут ры», жур на ліс цкім «по зір кам збо
ку» і ва чы ма ад на год каў.

Два спек так лі па ка за лі гас па да ры: «Усе 
хлоп чы кі — дур ні!» Ксе ніі Дра гун скай і 
«Жа бі ну бой ку» На тал лі Го лу бе вай. Дзі
ця чаюнац кі тэ атр «Саў ла» з лі тоў ска га 
го ра да Плун гэ па ка заў дра му «Піфпаф — 
ты забіты» Уі ль яма Мас тра сі мо нэ.

Тэ атрсту дыя «Ды ялог» са Сма лен ска 
(Рас ія) пры вёз у Мінск па пу ляр ную каз ку 
вен гер ска га дра ма тур га Дзь юлы Урба на 
«Усе мы шы лю бяць сыр». Дзі ця чы тэ атр 
«во жы кі ў ту ма не» з бе ла рус ка га Свет ла
гор ска па ка заў ды дак тыч ную каз ку Мі ха
іла Бар це не ва «Пры ві тан не!».

Ад мет нае ві до віш ча прэ зен та ваў мін
скім гле да чам ву ліч ны тэ атр «ДН» з Ло дзі 

(Поль шча). Спек такль «Алекс у Кра іне цу
даў», па стаў ле ны па вод ле вя до май каз кі 
Лью іса Кэ ра ла аб пры го дах Алі сы ў той жа 
кра іне, спа лу чаў пры ёмы тэ атра, цыр ка 
і ву ліч най інста ля цыі. Ма лыш Алекс за
сы нае і ў сне трап ляе ў тую са мую каз ку, 
якую ма ці яму чы та ла на нач. Ён ба чыць 
цу доў ных пер са на жаў, гу ляе з імі, а ка лі 
каз ка кан ча ецца, над ыхо дзіць ра ні ца.

На жаль, зі ма, якая за цяг ну ла ся ў гэ
тым го дзе, не да зво лі ла па ка заць спек
такль у ад кры тым аб ша ры, на га рад скіх 
ву лі цах. яго да вя ло ся спе хам ад апта ваць 
да сцэ ніч на га па ка зу, але на ват у цес
най тэ атра ль най пра сто ры ён не стра ціў 
сва ёй пры ваб нас ці. Па сцэ не раз гу ль ваў 
Чэ шыр скі кот у су пра ва джэн ні ўлас най 
усмеш кі. вы со кае ста но віш ча Шах мат
най Ка ра ле вы ме ла ў спек так лі і лі та ра ль
нае, і пе ра нос нае зна чэн не: актры са ігра
ла гэ ты пер са наж на ха ду лях. Ад важ на 
спус ка ла ся са сцэ ны ў за лу па ву зе нь кай 
лес ві цы, жан глі ра ва ла, ды ры жы ра ва ла 
дзея ннем, па во дзі ла ся бе як сап раў дная 
ка ра на ва ная асо ба.

За ла за ча ра ва на са чы ла за цу доў
ны мі пе ра ўтва рэн ня мі ге ро яў Кэ ра ла. 
Юныя акцё ры дэ ман стра ва лі і сап раў
днае акцёр скае май стэр ства, і ва ло дан
не скла да ны мі цыр ка вы мі тру ка мі. У на
шай кра іне ву ліч ны тэ атр то ль кі па чы нае 
раз ві вац ца, бо ль шас ці гле да чоў гэ та цу
доў ная тэ атра ль ная з’ява не зна ёмая, та
му на зі раць за юны мі поль скі мі акцё ра мі 
бы ло надзвы чай ці ка ва. Спек такль ішоў 
амаль без тэк сту, га лоў ны мі вы раз ны
мі срод ка мі бы лі плас ты ка, мі мі ка, тру
кі, з іх ства ра лі ся воб ра зы ге ро яў і воб
раз са мой каз кі.

вар та ад даць на леж нае арга ні за та рам 
фо ру му — пры па ра ўна ль на не вя лі кай 
ко ль кас ці спек так ляў у іх акрэс лі ва лі ся і 

«піф-паф — ты забіты» уі ль яма мас тра сі мо нэ. 
дзі ця ча-юнац кі тэ атр «саў ла» (літва)
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роз ныя тэ атра ль ныя кан цэп цыі, і роз ныя 
ме та ды тэ атра ль най пед аго гі кі.

Тра ды цый нае стаўленне да дзі ця чай 
твор час ці прад эман стра ваў тэ атр «во жы
кі ў ту ма не». яго ныя ўдзе ль ні кі па ка за лі 
спек такль пра вет лі васць, якой ця гам дзеі 
на ву ча лі ся ўсе пер са на жы. «Пры ві тан не!» 
бы ло зроб ле на ў леп шых тра ды цы ях са
вец кіх ча соў, ге роі падзя ля лі ся на доб рых 
і не ве ль мі, але блі жэй да фі на лу ўсе на
ву ча лі ся вет лі вас ці, уваж лі вас ці да бліз
кіх — і да бра дзей насць пе ра ма га ла.

цал кам іншае раз умен не дзі ця чай 
твор час ці пра па нуе тэ атр «Саў ла». Кі раў
ні кі ка лек ты ву рэ жы сё ры Ро мас Ма ту ліс 
і Сі гі та Ма ту ле нэ лі чаць, што дзі ця чы 
тэ атр мо жа і па ві нен ана лі за ваць са мыя 
скла да ныя і акту аль ныя пра бле мы рэ ча
існас ці. Для сва іх па ста но вак яны вы бі ра
юць дра ма тур гію, якая пасап раў дна му 
хва люе су час ных пад лет каў. Тэ ма пры ве
зе на га ў Мінск спек так ля «Піфпаф — ты 
забіты» — гвалт у пад лет ка вым ася род
ку. У асно ве дра мы — рэ аль ныя падзеі, 
што ад бы лі ся ў ЗША. У не вя лі кім га рад
ку Спрын г філ дзе шта та Ары гон пад ле
так спа чат ку за стрэ ліў улас ных ба ць коў, 
а по тым пры йшоў у шко лу і па чаў па ліць 
у ад на клас ні каў...

якія пры чы ны пад штур хну лі яго да 
жу дас на га зла чын ства? Што ад бы ва ла
ся ў яго най ду шы, ка лі ён на ціс каў на 
ку рок? як пра рас тае жор сткасць у сэр
цы дзі ця ці, ча му ён не знай шоў ні яка га 
інша га, апра ча ку лі, спо са бу, каб рас па
вес ці пра свой ад чай? 

Юныя акцё ры «Саў ла» ана лі зу юць псі
ха ло гію сва іх ге ро яў, па каз ва юць тыя не
ка ль кі кро каў, што пры во дзяць ге роя да 
краю без да ні. яны на зы ва юцца Аб ыя ка
васць, Раў на душ ша, Не ра зу мен не з бо ку 
са мых бліз кіх лю дзей.

Рэ жы сё ры і вы ка наў цы акрэс лі ва юць 
акту аль ную і зу сім но вую псі ха ла гіч ную 
асаб лі васць су час ных дзя цей, якія вы
рас лі за камп’ютар ны мі гу ль ня мі і лі чаць 
іма вер ным па ўтор жыц цё вай сі ту ацыі — 

кштал ту маг чы мас ці яе пе ра йграць у вір
ту аль най рэ ча існас нас ці. Але ж у жыц ці 
ўсё ігра ецца «на бе ла», тут ня ма чар на ві
коў і падзеі не зва рот ныя.

Мін ская тэ атра ль ная шко ла па ка за ла 
на фо ру ме два спек так лі — ве ль мі роз
ныя па тэ ма ты цы, сты лю рэ жы су ры, сцэ
наг ра фіі, акцёр скім вы ка нан ні. яны бы
лі пасап раў дна му ці ка вы мі, гля дзе лі ся 
«на ад ным ды хан ні», лу чы лі ся асаб лі вай 
атмас фе рай твор чай ра дас ці, якая яшчэ 
сус тра ка ецца ў ама тар скім тэ атры, але 
ўжо амаль па кі ну ла тэ атр пра фе сій ны.

Спек такль «Усе хлоп чы кі — дур ні!» 
Ксе ніі Дра гун скай — га рэз лі вая гіс то рыя 
пра тое, што да рос лыя, па вя лі кім ра хун
ку, гэ та дзе ці, якія вы рас лі, а дзі ця чыя 
ўспа мі ны мо гуць да па маг чы ім у ра шэн
ні са мых скла да ных пра блем. Звяр тае на 
ся бе ўва гу ко ль касць яркіх акцёр скіх ра
бот, ансам бле васць, доб рае па чуц цё гу
ма ру пед аго гаўпа ста ноў шчы каў іры ны 
Фла ры зяк, Юрыя Ша лан ко ва.

Спек такль «Жа бі на бой ка» па п’есе 
бе ла рус ка га дра ма тур га На тал лі Го лу
бе вай ува соб ле ны рэ жы сё ра мі вір гі ні яй 
Тар наў скай тэ і Аляк сан драй Не крыш як 
эпіч ная каз ка пра веч нае зма ган не да
бра і зла. Га лоў ны мі вы раз ны мі срод ка
мі ста лі плас ты ка, му зы ка, сцэ наг ра фія, 
эле мен ты на род най аб ра да вай ку ль ту
ры. З іх да па мо гай у па ста ноў цы ўзнік 
асаб лі вы ка зач ны свет — яркі, ма ляў ні
чы, за хап ля ль ны.

У аб одвух спек так лях вуч ні Мін скай 
тэ атра ль най шко лы па ка за лі вы со кі ўзро
вень пра фе сій най пад рых тоў кі, плас тыч
насць, му зы ка ль насць, на ту ра ль насць 
сцэ ніч на га існа ван ня. Та кое спа лу чэн не 
акцёр скіх якас цей сён ня ня час та сус трэ
неш і на пра фе сій най сцэ не.

Дзі ця чы тэ атра ль ны фо рум для на шай 
кра іны — з’ява ўні ка ль ная: ён адзі ны, і 
на ўрад ці сі ту ацыя зме ніц ца ў агляд най 
бу ду чы ні. Тым бо льш ка рыс ны во пыт, які 
гэ ты фо рум дае. Су ма тэ атра ль ных ура
жан няў, вы не се ных з яго ных спек так ляў, 

свед чыць пра тое, што ў нас ёсць ве ль мі 
доб рая дзі ця чая шко ла, во пыт якой за
слу гоў вае пад трым кі і рас паў сю джван
ня. і хоць га лоў ны прыз фо ру му «Кро кі» 
ў гэ тым го дзе па вёз у Літ ву тэ атр «Саў
ла», спек так лі Мін скай тэ атра ль най шко
лы №1 кан ку ра ва лі з ім на роў ных.

Горш ідуць спра вы з дра ма тур гі яй для 
дзя цей. З трох спек так ляў, па ка за ных на 
фо ру ме на шы мі юны мі су айчын ні ка мі, 
то ль кі адзін быў па стаў ле ны па бе ла рус
кай п’есе «Жа бі на бой ка». Су час ныя дра
ма тур гі амаль не пі шуць для дзі ця ча га 
тэ атра, пра фе сій ныя тэ атры ве ль мі рэ
дка ста вяць спек так лі для дзя цей. ві даць, 
пры спеў час ка заць пра вос трую ня ста
чу ў Бе ла ру сі дзі ця чых тэ атраў і пра не
га тыў нае ўздзе янне гэ тай ака ліч нас ці на 
агу ль ную сцэ ніч ную ку ль ту ру.

Мін ская тэ атра ль ная шко ла №1 не 
про ста пер шая — яна адзі ная ў вя ліз ным 
ста ліч ным го ра дзе, і та кое ста но віш ча 
не ль га лі чыць на рма ль ным.

Ня гле дзя чы на пра бле мы, фо рум «Кро
кі» вы клі кае апты мізм — і пра фе сій ны, і 
чыс та ча ла ве чы. Ён свед чыць, што ў тэ
атр ідзе но вае па ка лен не, асаб лі вае, не
па доб нае на па пя рэд нія. яно па збаў ле на 
інфан ты ліз му, умее ста віць і вы ра шаць 
скла да ныя пра фе сій ныя за да чы. Зда
ецца, у гэ тых дзя цей цал кам ад сут ні чае 
бо язь сцэ ны, у яе пра сто ры яны ад чу ва
юць ся бе сва бод на і ра дас на.

Ка лі дзі ця чая тэ атра ль ная ад ука цыя ў 
на шай кра іне бу дзе раз ві вац ца, маг чы мы 
зме ны ў сіс тэ ме пра фе сій на га тэ атра, на
прык лад, знік нен не амплуа тра вес ці. Дзі
ця чыя ро лі ў пра фе сій ных тэ атрах змо
гуць вы кон ваць вуч ні тэ атра ль ных школ. 
Та кі во пыт ужо ёсць, са мы ня даў ні пры
клад — спек такль Но ва га дра ма тыч на га 
тэ атра «Бляск лет няй ва ды» Ла урыСан
тыі Чар няў скай тэ, дзе га лоў ныя ро лі з по
спе хам вы кон ва юць вуч ні.

Та кім чы нам, дзе ці на шы — та ле на ві
тыя, су час ныя і крэ атыў ныя. Спра ва за 
да рос лы мі! 

«ня знай ка і яго сяб ры» па вод ле мі ка лая но са ва. 
ма ла дзёж ны дра ма тыч ны тэ атр «з ву лі цы руж» (малдова).

«Жа бі на бой ка» на тал лі Го лу бе вай. 
мін ская тэ атра ль ная шко ла №1.
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Т а ц  ц я  н а  Т э  а д а  р о  в і ч

яна ад кры тая са мым роз ным пра ектам — 
ад вя лі кай опе ры да экс пе ры мен та ль ных 
па ста но вак і «ка пус ні каў». Ёй да ступ ная 
му зы ка роз ных эпох, сты ляў і жан раў — 
інстру мен та ль ная «бес ця лес насць» гу ку ў 
ара то ры ях і кан та тах ба ро ка, не ўтай ма ва
ныя ва ка ль ная жар сці вер дзі еўскіх ге ра інь, 
зі хат лі вы тэм пе ра мент іспан скіх пе сень, 
ад люс тра ван не спрад веч най глы бі ні рус
кай ду шы ў тво рах Му сар гска га і Сві ры да ва. 
яе го ла су ўлас ці ва дзі вос ная асаб лі васць: 
зда ецца, што ён уваб раў у ся бе ўсе фар бы 
жыц ця — ад ве ся лос ці і ра дас ці да гор ка га 
тра гіз му і прад чу ван ня смер ці. яна ва ло дае 
ім без да кор на і вір ту озна. і та му яе хо чац ца 
слу хаць бяс кон ца.

А яшчэ яна ве рыць у не паз беж насць лё
су і не маг чы масць вы пад ку. Лю біць чы таць 
Да ста еўска га і Бул га ка ва. Ма рыць ад крыць 
улас ны рэ ста ран (бо ўсё, пры га та ва нае ёю, 
успры ма ецца як не звы чай ны ку лі нар ны 
твор). Раз мо ва з ёй — за ўсё ды ня стрым ная 
плынь гу ма ру, да сціп нас ці, сап раў ды па зі
тыў най энер гіі. Та кая яна — На тал ля Акі ні
на, са ліс тка На цы яна ль на га тэ атра опе ры  
і ба ле та, лаў рэ ат між на род на га кон кур су  
ва ка ліс таў імя Алек сан дроў скай (2004).

да та го як вы пры йшлі ў тэ атр, у ва шым твор чым жыц ці ад-
бы ло ся шмат падзей: доў гі час вы бы лі са ліс ткай му зыч най 
ка пэ лы «са но рус», раз ам з ёй шмат гас тра ля ва лі. ад куль 
уз нік опер ны?

— За пра шэн не пры йсці ў тэ атр я атры ма ла на 3м кур се кан
сер ва то рыі, але не ска рыс та ла ся ім. На жаль. і ўсе на ступ ныя 
га ды ён пры ваб лі ваў, як маг ніт, бо зна хо дзіц ца на са мым 
вы со кім уз гор ку ў го ра дзе.

Тым, што тра пі ла сю ды, аб авя за на кан цэр тмай стру Ла ры се 
Тал ка чо вай, май му са ма му га ра ча му на тхня ль ні ку. У той час 
якраз ажыц цяў ля ла ся па ста ноў ка «Ха ван шчы ны» Му сар гска
га. Рэ жы сё рам бы ла Мар га ры та ізвор скаелі за р’е ва. Мне да
зво лі лі на вед ваць рэ пе ты цыі. Пер шым ма ім ды ры жо рам (што 
ме ла по тым ве лі зар нае зна чэн не) стаў Ге надзь Пра ва то раў. 
Ён знай шоў для мя не час, быў за ці каў ле ны. Ска заў, што га
то вы са мной пра ца ваць. і пра ца ваў... На ват не па мя таю, як 
і які мі сло ва мі, але ён про ста «ўліў» у мя не парт ыю Мар фы. і 
ска заў: «Бу дзе так — ці ні як».

вя до ма, гэ та страш на... Ка лі ты пры хо дзіш на за нят кі і 
раз уме еш, што вось ён — тэ атр. вось, улас на, тое са мае, ча го 
ты за ўсё ды ве ль мі жа да ла... Опер ны стаў са мым важ ным у 
жыц ці. вя лі кая парт ыя, вя лі кая сцэ на, опер ны аркестр. ця
пер, ка лі ўсё гэ та ўспа мі наю, раз умею, якое шчас це, што так 
зда ры ла ся.

а артыс тыч ны склад нік? спя ваць, але ру хац ца па сцэ не, 
іграць?
— Мар га ры та Ні ко лаў на ска за ла: «Мне пад аба ецца, што ты без 
акцёр ска га во пы ту. Ты — як чыс ты ліст, як глі на... я вы леп лю 
з ця бе ўсё што за ўгод на!» і вы ле пі ла...

мар фа — ва ша пер шая парт ыя. якой вы ба чы це гэ тую  
ге ра іню?
— Не фа на тыч ка. А жан чы на, якая ўсё ахвяр на ад да ла свай
му пер ша му, адзі на му і апош ня му ў жыц ці ка хан ню. воб раз 
Мар фы існуе ў ком плек се астат няй парт ыту ры, але мне ляг чэй 
бы ло зра біць яго праз моц ныя і га ра чыя эмо цыі. Ёсць не ка то
рыя мо ман ты: на прык лад, сцэ ну ва раж бы не страш на спя ваць 
днём, але страш на пад час спек так ля, ка лі ты па глыб ля ешся ў 
гэ тую пра сто ру і ўсё рап там на паў ня ецца не йкім міс тыч ным 
пад тэк стам. Уступ да сцэ ны — што сь ці не зям ное! Ты ўжо — не 
Акі ні на, ты рас тва ра ешся, ні чо га не ба чыш, то ль кі гэ ту ва ду і 
пры від нае свят ло, што зы хо дзіць ад му зы кі...

яшчэ ад на га ра чая на ту ра — ва ша азу чэ на ў опе ры  
«тру ба дур»...
— вы зна ча ль ным у гэ тай ге ра іні для мя не з’яў ля ецца тое, што 
праз усё жыц цё Азу чэ на пра нес ла лю тую по мсту да гра фа дзі 
Лу ны. і на ват да Ман ры ка яна ад чу вае ка хан неня на вісць, бо 
вы га да ва ла яго як інстру мент для по мсты. Ду маю, яна лю
біць не так яго, як па мяць та го не маў ля ці, якое спа лі ла. і ўсе 
яе ду шэў ныя сло вы і пры знан ні — яму, бо ў мо мант смер ці 
Ман ры ка Азу чэ на свят куе. По мста ад бы ла ся!

Ваш ду эт з ман ры ка па кі дае ве ль мі моц нае ўра жан не пад час 
кож на га па ка зу «тру ба ду ра». ку ль мі на цыя яго ў ва шым вы-
ка нан ні ад люс троў вае на ват не вер дзі еўскі стыль, а хут чэй 
над рыў і не рво васць на ша га ча су...

— Азу чэ на — зва р’я це лая жан чы на. А су час нас цю спек такль 
на поў ні ла рэ жы сёр Ма р’я на Бер глёф, яна пры му сі ла опе ру 
існа ваць у рэ алі ях сён няш ня га дня і аб вас тры ла ўсе ка лі зіі. 
Зра бі ла опе ру бо льш су час най за кошт жор сткас ці і на ўмыс
най пра ўдзі вас ці ад но сін і па чуц цяў, за кла дзе ных у му зы цы 
і ліб рэ та. і мне гэ та пад аба ецца.

я спе цы яль на па йшла на экс пе ры мент. Ка лі спя ва еш у 
опер ных спек так лях, у пэў ны мо мант ста но віц ца зра зу ме
ла: сю жэ ты і ге ра іні ўсёта кі ў не чым да лё кія ад ця бе, му зы
ка вель  мі пры го жая, але... Хо чаш да даць жыц ця, рэ аліз му. 
Кры ты кі мо гуць знай сці ў та кой па ста ноў цы шмат мі ну саў і 
за га наў, але гле да чы ў за ле су час насць і вас тры ню па ста ноў
кі ад чу ва юць. Та му, ка лі пра ца ва ла над «Тру ба ду рам», бы ло 
ці ка ва, да якой мя жы мож на да йсці ў та кім на кі рун ку.

У пра цэ се спе ваў ад чу ва еш ся бе як за ня бач най за ве сай, 
якая ад дзя ляе ця бе ад гле да чоў. То ль кі ў фі на ле, ка лі па чы
на юцца апла дыс мен ты і ба чыш тва ры лю дзей, раз уме еш: ты 
да кра ну ла ся да не йкіх ду шэў ных струн і слу ха чы пра жы лі 
гэ ты спек такль. Кож ны здо леў уз яць што сь ці сваё, але аб ыя
ка вых ня ма.

Ці ка ва, які мі бы лі пер шыя кро кі да пра фе сіі опер най  
спя вач кі?
— Не ма гу ска заць, што ду ма ла звя заць жыц цё з му зы кай. 
Але ў 4й шко ле тра пі ла ў му зыч ны клас. Пад аба ла ся спя
ваць у хо ры. Лю бі ла слу хаць плас цін кі, пес ні на сло вы Бу ла та 
Аку джа вы і ста ра даў нія рус кія ка за чыя пес ні ў вы ка нан ні 
Жан ны Бі чэў скай. імкну ла ся пе ра ймаць яе ма не ру. Бліз кія 
ка за лі, што ў мя не ёсць го лас, уяў ля лі ў бу ду чым сту дэн ткай 
інсты ту та ку ль ту ры і ды ры жо рам хо ру. Ад нак я цвёр да вы
ра шы ла па сту паць у му зыч нае ву чы ліш ча, пры чым ме на ві та 
на ва ка ль нае ад дзя лен не.

У ста рым до ме ў цэн тры Мін ска на ад ной пля цоў цы з на мі 
жы ла су сед ка, ва лян ці на Анта не віч. На жаль, ця пер яе ня ма 
з на мі. цёт ка Ля ля, як мы ўсе яе на зы ва лі, жы ла са ста рэ нь
кай ма май (тая ву чы ла нас га та ваць пі ра гі і тар ты), за ўсё ды 
ха дзі ла з ня змен най цы га рэ тай і бы ла па глыб ле на ў свае 
дум кі. і ніх то не ве даў, што яна да цэнт, пра фе сар і пра цуе ў 
кан сер ва то рыі. ва лян ці на Аляк се еўна па ра іла мне пра слу хац
ца ў Ад ама Мур зі ча, за гад чы ка ка фед ры ва ка лу ў му зыч ным 
ву чы ліш чы.ф
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18 д з е й н ы я  а с о б ы

Бы ла аб ра на пес ня «Са дов ни цу все зна ют» у вы со кай 
та на ль нас ці, і з ёй я пры йшла да Мур зі ча. Па ча ла спя ваць. 
Па мя таю яго пан ылы твар, на якім вы раз на чы та ла ся дум
ка: «Пры йшла та кая зда ро вая дзяў чы на і ные, як “все лю бят 
те бяте бя”…» (Парадзіруесябевысокімтонкімголасам.)Мур
зіч спы таў:

— А гэ та пес ня вам пад аба ецца?
— Не.
— А на вош та яе спя ва еце?
— Та му што мне ска за лі...
— А што вам яшчэ ска за лі?.. і дзе вы спя ва еце ў хо ры?
— Ся род сап ра на.
— Гэ та не сап ра на вая пес ня. і ў вас не сап ра на, а мец ца. А 

што вам пад аба ецца спя ваць?
— Жан ну Бі чэў скую (ённапружыўся) і на род ныя пес ні (ба

чу,пасвятлеў).
— Дык пра спя вай це тое, што вам пад аба ецца, што вы клі кае 

свет лыя і ра дас ныя эмо цыі! і ад ду шы…
і я за цяг ну ла 32 куп ле ты пес ні «По До ну гу ля ет». Гля джу — 

рас цвіў! По тым, ка лі да ве даў ся, што ў мя не ёсць і му зыч ная 
ад ука цыя (скон чы ла шко лу па кла се фар тэ пі яна), уз ра да ваў ся 
яшчэ бо лей і ад пра віў да фа ні ята ра. вы свет лі ла ся, што ў мя не 
вы дат ныя мец цасап ра на выя звяз кі.

зна чыць, мец ца — ваш род ны тэмбр?
— Так, ніх то ў гэ тым не сум ня ваў ся, і мя не на ву ча лі ў меж ах 
та ко га го ла су. Пер шы год за йма ла ся ў Мур зі ча, по тым пе рай
шла да ва лян ці ны Ра го віч. яна вы кла да ла ў кан сер ва то рыі і 
спе цы яль на дзе ля мя не па йшла пра ца ваць у ву чы ліш ча. Гэ та 
мой ня змен ны пед агог з 18 га доў.

Ад ра зу ста ла зра зу ме лым: опер ныя спе вы — тое, што мне 
пад аба ецца. За ха пі ла му зы ка, уз ру шы лі за пі сы ці та Го бі, Лу
ча на Па ва ро ці. Ары енці рам, на які ха це ла ся раў няц ца, бы ла 
Але на Аб раз цо ва. Тым бо льш што яе ма не ра цал кам су па да ла 
з тым, ча му нас ву чы ла Ра го віч — ні яка га «звуч ко дуй ства», 
як яна на зы ва ла. вы ка нан не тво ра па він на быць пра пуш ча на 
праз ся бе, на поў не на ўлас ны мі эмо цы ямі, сэр цам, не рва мі. 
Усіх на ву чэ нак ва лян ці ны Ра го віч вы лу ча лі спе вы не абы яка
выя, змяс тоў ныя.

Ве даю, па сля вы пус ку вы пры йшлі ў му зыч ную ка пэ лу «са но-
рус» і за спе лі яе «за ла ты пе ры яд» — яскра вы, падзей ны, на-
сы ча ны прэ м’е ра мі і гас тро ля мі. з кан ца 1990-х да ся рэ дзі ны 
ну ля вых гэ ты ка лек тыў быў на ві да во ку. маг чы ма, дзя ку ючы 
ці ка ва му, не звы чай на му рэ пер ту ару...

— як і ў кож ным хо ры, вя до ма, бы ла не бяс пе ка, што твой 
вя лі кі го лас «па за чэс ва юць» і за го няць у межы парт ыі. Але 
кі раў нік ка пэ лы Аляк сей Шут па йшоў не тра ды цый ным шля
хам — для не вя лі кіх парт ый імкнуў ся знай сці пры го жыя 
га ла сы, шу каў но выя гу чан ні, яму па трэб ны бы лі фар бы. і, вя
до ма, саб раў шы ў ка лек ты ве спе ва коў з ці ка вы мі га ла са мі, ён 
імкнуў ся мак сі ма ль на раз віць інды ві ду аль насць кож на га.

які рэ пер ту ар вы асво ілі ў той пе ры яд?
— Та ды па чаў ся час вя лі кіх пра ектаў, аб ме ны з ня мец кі мі 
ха ра вы мі та ва рыс тва мі, ван дроў кі ў еўро пу. Дзя ку ючы «Са но
ру су» ў ма ім рэ пер ту ары ўзнік лі «Рэ кві емы» Мо цар та і вер дзі, 
9я сім фо нія Бет хо ве на, «Ста бат Ма тэр» Пер га ле зі, «Ня мец кі 
рэ кві ем» Бры тэ на — з вы дат ны мі парт ыя мі со ла, якія па тра
бу юць год най ва ка ль най фор мы і вя лі ка га пры го жа га го ла су. 
Кан цэр тныя пра гра мы скла да лі ся з опер ных арый, ла дзі лі ся 
су мес ныя акцыі з са ліс та мі і ды ры жо ра мі з Опер на га. Усё гэ та 
бы ло вы ву ча на, пра спя ва на, асэн са ва на, па ка за на на мно гіх 
гас тро ль ных пля цоў ках. У не йкі мо мант ад чу ла, што ад бы ла ся 
як са ліс тка, здо ль ная спя ваць та кі рэ пер ту ар.

у «са но ру се» актыў на вы кон ва лі ся і тво ры на цы яна ль ных 
аўта раў...

— Усё, што пры но сі лі, мы імкну лі ся пра спя ваць — са чы нен ні 
Але га Ха дос кі, Сяр гея Бе ль цю ко ва, іншых кам па зі та раў.

той пе ры яд стаў ся надзвы чай важ ным для вас, ма ла до га  
вы ка наў цы?
— Без умоў на. Пра ца ў «Са но ру се» ста ла ся шко лай сты ляў, 
жан раў, фор маў, пры ёмаў, спо са баў гу каз да бы ван ня. Экс пе
ры мен та ль най ла ба ра то ры яй, дзе ўсё асвой ва ла ся на пра кты
цы, што сь ці пры ма ла ся, што сь ці не. Пры чым гэ та бы ла ра бо та 
на пуб лі ку — не на сваю, а на чу жую. Маг чы масць па ра ўнаць, 
су па ста віць, пра ана лі за ваць, ад чуць.

ба ро ка для вас рас па ча ло ся там?
— Так. Бы лі пра спя ва ны «Страс ці па вод ле Мат фея», «Страс
ці па вод ле іа ана», Ка ляд ная ара то рыя Ба ха, «Ста бат Ма тэр» 
Рас іні. Ад бы лі ся пер шыя спро бы ўсвя до міць тую эпо ху, але 
не за ўсё ды атрым лі ва ла ся ў меж ах сты лю, а, ска жам так, 
«буй ным па мо лам». У меж ах інтэр прэ та цый, пра па на ва ных 
ды ры жо ра мі.

на ко ль кі важ ная для вас пра бле ма аўтэн тыч нас ці? ка лі вы 
за ду ма лі ся аб пра бле ме гу ка вой ад па вед нас ці пэў най эпо се?
— Та кі пра цэс звя за ны са з’яў лен нем у ма ім жыц ці (ужо па сля 
«Са но ру са», ка лі бы ла са ліс ткай тэ атра) ды ры жо ра Дзміт рыя 
Зу ба ва. Спа чат ку пад ума ла: не, гэ та не для мя не! А по тым па
чу ла аркестр — з аўтэн тыч ны мі ста ра даў ні мі інстру мен та мі, 
жы ль ны мі стру на мі, зу сім ад мет ным гу чан нем — і зра зу ме ла, 
што гэ та му зы ка не ве ра год ная! Та ды ві да воч на, для ча го ўсе 
за нят кі, пра ца над штры ха мі, ды на мі кай, плос кім «бес ця
лес ным» інстру мен та ль ным гу чан нем. яе мож на пра спя ваць 
то ль кі так, як трэ ба.

ад чуў шы во дар эпо хі, за ха це лі ўва со біць ва ка ль ныя тво ры 
сты ліс тыч на да клад на?
— Так, та му па зней на ўсе пра па но вы Дзміт рыя Зу ба ва ад каз
ва ла зго дай — пры тым, што яго пра екты зу сім ня прос тыя, ён 
час та звяр та ецца да ма ла вя до мых аўта раў. Для мя не зме на 
гу ка вых све таў — ад кла січ най опер най ма не ры з «кры вёй і 
мя сам» у сфе ру «анё льс ка га» гу чан ня — скла да ная, але пры
ваб ная. ця пер пе ра бу доў ва юся лёг ка і ва ло даю го ла сам, як 
інстру мен там.

«кашчэй бессмяротны». 
кашчэеўна.
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ка лі ўпер шы ню зра зу ме лі, што атрым лі ва еце за да ва ль нен не 
ад спе ву?
— яшчэ ка лі спя ва ла ў ка пэ ле, мя не за пра сі лі ў кан сер ва то
рыю пра ца ваць ілюс тра та рам у пі яніс таў, на ўро ках ка мер
на га кла са. Су пра цоў ні кі гэ тай ка фед ры па лка ўлю бё ныя ў 
му зы ку — у пес ні, ра ман сы, су час ныя опу сы, тво ры айчын
ных аўта раў, якія яны пра па ган ду юць і па пу ля ры зу юць. Тут 
рап там пры йшло ўсве дам лен не, што ма гу спя ваць і вя лі кія 
опер ныя арыі, і ка мер ны рэ пер ту ар. Бы ла га то вая вы кон ваць 
усё, што да юць, пра ца ва ла з мно гі мі, атры ма ла маг чы масць 
зра зу мець, да ча го ме на ві та я бо льш схі ль ная.

сён ня вы — адзін з пры зна ных спе цы яліс таў у га лі не вы ка-
нан ня су час най му зы кі і на цы яна ль на га ва ка ль на га рэ пер ту-
ару. Што вы лу чае на шых кам па зі та раў, якая іх не паў тор ная 
ры са?

— Ду маю, пэў ны тра гізм све таў спры ман ня...

Вы бра лі ўдзел у ве ль мі не ча ка най па ста ноў цы опе ры  
Вік та ра ка пы ць ко «сі няя ба ра да і яго ныя жон кі». спек такль 
атры маў ся стра ка ты ў жан ра вым пла не, але там у вас бы ла 
не ве ра год на яркая акцёр ская і ва ка ль ная ра бо та.

— Мож на то ль кі падзя ка ваць кам па зі та ру, што ён вы лу чыў 
ме на ві та Трэ цюю жон ку, зра біў яе «опер най дзі вай» і ўзна
га ро дзіў та кой ары яй. Бы ло надзвы чай ці ка ва пра ца ваць над 
ва ка ль ным ма тэ ры ялам з рэ жы сё рам Га лі най Гал коў скай. Каб 
за сво іць та кі му зыч ны тэкст, да вя ло ся шмат рэ пе ці ра ваць. 
Але артыс ты ад чу ва лі ад пра цэ су вя лі кае за да ва ль нен не, а 
гля дач быў ра ды па чуць і па ба чыць та кі не звы чай ны спек
такль.

па ра ўноў ва ючы пра цу над ва ка ль ны мі опу са мі су час ні каў  
і кла сі каў, ці мож на ка заць, што за сва енне су час най му зыч-
най мо вы шкод нае для са ліс таў, кеп ска ўплы вае на го лас і,  
у рэ шце рэшт, усклад няе вы ка нан не кла сі кі?

— Ёсць і та кое. Але на ша сі ту ацыя ад роз ні ва ецца ад той, што 
ў еўро пе. Адзі ны опер ны тэ атр не мо жа да зво ліць са ліс ту 
ўвесь час спя ваць то ль кі ў ад ной ма не ры (ваг не раў скай, 
вер дзі еўскай, ба роч най, су час най). Мы ў бо ль шай сту пе ні 
ўні вер са лы, якія кож ны дзень мусяць су мяш чаць Мо цар та і 
вер дзі, Му сар гска га і Пу чы ні. і ўсё па він на быць пра спя ва на 

сты ліс тыч на да клад на. Тым не менш мы ад кры тыя і ў нас ёсць 
маг чы масць па спра ба ваць роз ныя сты лі і жан ры.

да пы тан ня пра ад кры тасць. Ва шы со ль ныя ка мер ныя кан-
цэр ты вы лу чае шы ро кая ге агра фія — ад іспа ніі і ба ро ка (за-
ход няя еўро па XVII ста год дзя) да рас іі і рус кай пес ні (20—50-я 
га ды ХХ ста год дзя). з ча го вы зы хо дзі це ў сва ім вы ба ры, 
рых ту ючы пра гра му?

— У пэў ны мо мант у рэ пер ту ары з’яў ля ецца да стат ко вая 
коль касць тво раў, якія мож на аб’ яднаць тэ ма тыч на. На прык
лад, кан цэрт «іспа нія — лю боў мая» на ра дзіў ся з жа дан ня 
па ка заць, што бе ла рус кія кам па зі та ры ад чу ва юць іспа нію не 
горш, а ча сам глы бей, чым улас на іспан скія. «Рус кая ду ша» 
з’я ві ла ся з жа дан ня пра спя ваць «Пес ні і ско кі смер ці» Му сар
гска га і за сво еных ра ман саў Сві ры да ва. А ка лі ўсве дам ля еш, 
на ко ль кі пры го жая гэ та му зы ка, як удум лі ва кам па зі тар 
пра ца ваў з аўта ра мі і тэк ста мі... Раз гор тва еш но ты і ба чыш: 
сло вы, му зы ка, на зва — усе па ра мет ры су па да юць. і рап там 
гэ та ста но віц ца та бе род ным і па трэб ным. Ка лі не пра спя
ваю — зна чыць, усё! Што сь ці зда рыц ца...

Ці ёсць у вас лю бі мыя опер ныя парт ыі?
— Тыя парт ыі, якія пад аба юцца, не май го го ла су, яны сап ра
на выя. А з лю бі мых — Мар фа, лі чу, што ад чу ваю яе. і Люб ка 
з «Сі вой ле ген ды»... Маг чы ма, та кая ге ра іня за кра нае не йкія 
ге не тыч ныя стру ны, але гэ тую му зы ку я пры ня ла ад ра зу. 
Жан чы на, якая ка хае, — мой лю бі мы воб раз.

Што вам ха це ла ся б пра спя ваць у блі жэй шыя се зо ны?
— Не ўза ба ве па він на з’я віц ца пра гра ма, пры све ча ная Гер ма
ніі. Бо ў рэ пер ту ары  шмат ня мец кай му зы кі — во льф, Брамс, 
ваг нер. Ма ру пра спя ваць Лю ба шу з «цар скай ня вес ты» на 
вя лі кай сцэ не. Ёсць яшчэ ад на да лё кая за дум ка — Шар ло та ў 
опе ры Мас нэ «вер тэр».

пра фе сія опер на га са ліс та прад угле джвае шэ раг якас цей — 
го лас, шко ла, акцёр скія здо ль нас ці. Што для вас на пер шым 
мес цы?

— Го лас, пры го жы інды ві ду аль ны тэмбр. З ім на ват пры ад
сут нас ці шко лы, але ма ючы энер гію і жа дан не, артыст за ўжды 
да сяг не по спе ху. 

«сі няя ба ра да і яго ныя жон кі». 
трэ цяя жон ка.

«тру ба дур». 
азу чэ на. серджыа панаджыа — манрыка.
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«ра мэа  
і джу ль ета» 
уільяма  
Шэкспіра. 
санкт- 
пе цяр бур гскі  
тэ атр  
«на лі цей ным».

«па лёт над го ра дам» 
ануш аслібекян. 

ерэ ван скі дзяр жаў ны  
тэ атр ля лек  

імя ава нэ са ту ма ня на.

«Шоўк» па вод ле але сан дра ба ры ка. 
беларускі дзяр жаў ны тэ атр ля лек.

Л ю д  м і  Л а  Г р а  м ы  к а

Смех і слё зы,  
жыц цё і смерць
на вош та па трэб ны «м.аrt.кан такт»



21мастаЦтВа МАЙ 2013

уСе БІ Ле Ты прАД АДЗе Ны

Між на род ны ма ла дзёж ны тэ атра ль ны фо рум «М.аrt.кан
такт» — адзін з са мых па спя хо вых у Бе ла ру сі. Сё ле та яго
ную рэ пу та цыю яшчэ бо льш ума ца ва лі гле да чы — квіт кі на 
фес ты ва ль ныя спек так лі раз ышлі ся ця гам не ка ль кіх дзён. 
Пад час пра гля даў разпо раз вы бу ха лі ава цыі. Ка лі хто сь ці 
ду мае, што та ко га кштал ту па пу ляр насць мо жа пры йсці са ма 
са бой, яго мер ка ван не па мыл ко вае. Тэ атра ль ны фес ты валь 
най перш — цяж кая пра ца. і фор му ла по спе ху на «М.аrt.кан
так це» ўдак лад ня ла ся ця гам апош ня га дзе ся ці год дзя — праз 
кпі ны ня доб ра зыч ліў цаў, бес пад стаў ныя амбі цыі лю дзей 
за йздрос лі вых, але ма ла та ле на ві тых, у спрэч ках, дыс ку сі ях 
і крыў дах.

Сён ня фес ты ва ль ны рух ахоп лі вае ўвесь свет. яго ны пра
фе сій ны ўплыў на дзея чаў тэ атра цяж ка пе ра аца ніць. Ня
гле дзя чы на гла ба лі за цыю сцэ ніч на га мас тац тва, па ўсюд на 
цэ няц ца твор чая інды ві ду аль насць, улас ны твар, на цы я наль 
ныя ад мет нас ці.

ван дра ваць па га ра дах і мяс тэч ках, па шы ра ючы ко ла гле
да чоў, на тэ атры пры ня та спрад ве ку. Фес ты ва лі над аюць гэ
тай улас ці вас ці су час ны сэнс. яны зра бі лі ся сво еа саб лі вы мі 
рос та ня мі, на якіх у вы зна ча ны час сус тра ка юцца сцэ ніч ныя 
ка лек ты вы з роз ных кра ін све ту. Тэ атра ль ныя дзея чы не вы
пад ко ва так за хап ля юцца фес ты ва ль ным ру хам. Чым бо ль
шы го рад, тым бо льш ад па вед ных пра па ноў. На прык лад, у 
Поль шчы ця гам го да ад кры ва ецца 350 фо ру маў: па сут нас ці, 
кож ны дзень — за вы клю чэн нем Ка ляд ных і вя лі код ных свят. 
У Бе ла ру сі, без умоў на, усё ад бы ва ецца ве ль мі сціп ла. Тым 
не менш, рэ гі ёны га на рац ца ўлас ны мі фо ру ма мі, ка лі та кія 
ма юцца ў на яўнас ці, і да па мо гу атрым лі ва юць на уз роў ні 
гу бер на та раў і мясц ова га кі раў ніц тва.

На па чат ку 1990х, ка лі пер шая фес ты ва ль ная хва ля прый
шла ў Бе ла русь, амаль усе фо ру мы пра хо дзі лі ў Мін ску пры 
пад трым цы Мі ніс тэр ства ку ль ту ры. Па зней, для та го каб 
раз мер ка ваць фі нан са вую на груз ку, яны бы лі пе ра ве дзе ны ў 
аб лас ныя га ра ды. Ёсць шмат лі кія кан цэп цыі, якія раз ві ва юць 
сцэ ніч нае мас тац тва ў роз ных на кі рун ках, але ж пра во дзіць 
фес ты ва лі на па ста яннай асно ве не кож на му па сі лах. Та му 
што год у Бе ла ру сі пра хо дзяць то ль кі «Бе лая ве жа» і «М.аrt.
кан такт». (Ство ра ны ня даў на «Тэ Арт» існуе на спон сар скія 
гро шы.) Зрэш ты, мець улас ны тэ атра ль ны фес ты валь за ўсё ды 
пры го жа і прэс тыж на.

Дзе ля спра вяд лі вас ці трэ ба адзна чыць, што ча сам зна хо
дзяц ца і актыў ныя пра ціў ні кі фес ты ва ль на га ру ху. Пе ра важ
на — ся род рэ жы сё раў, спек так лі якіх бляк лыя і дру гас ныя 
па вод ле ўкла дзе ных ду мак і пра па на ва ных ідэй. Ка лі бра куе 
са ма стой нас ці ў пра фе сіі, але да во лі імпэ ту, каб плес ці інтры
гі. Дый існа ваць у за мкнё ным ко ле ўлас най ня здат нас ці, 
паза па тра ба ва ль ны мі по зір ка мі тэ атра ль най гра мад скас ці 
зруч на і бяс печ на.

Кан цэп ту аль на «М.аrt.кан такт» зна хо дзіц ца на тры ва лых 
па зі цы ях, мае пэў на вы зна ча ную са цы яль ную і ку ль тур ную 
скі ра ва насць. Твор чую мо ладзь па жа да на вы хоў ваць на 
мас тац кіх уз орах. Спец ла ба ра то рыі, май старкла сы для ма
ла дых рэ жы сё раў, дра ма тур гаў, акцё раў, якія пра хо дзяць тут 
што год, пры но сяць Ма гі лёў ска му тэ атру за ўваж ную ка рысць. 
Уро кі сцэ ніч на га ру ху, мо вы, акцёр ска га май стэр ства да юць 
вя до мыя ў кра іне і за яе меж амі тэ атра ль ныя спе цы яліс ты. 
Ка рыс ны во пыт ня ўхі ль на рас паў сю джва ецца, ад бі ва ецца на 
спек так лях Ма гі лёў ска га тэ атра, які сё ле та стаў лаў рэ атам 
На цы яна ль най тэ атра ль най прэ міі. Апра ча гэ та га, спек так лі 
ця пер за пра ша юць на прэс тыж ныя між на род ныя фес ты ва лі, 
і бе ла рус кае сцэ ніч нае мас тац тва та кім чы нам на бі рае ва гу 
за мя жой.

На ват дзіў на, што та кая эфек тыў ная тэ атра ль ная ні ша ў 
Бе ла ру сі за ста ва ла ся сва бод най да 2006 го да. У свой час бы лі 
зроб ле ны ня сме лыя спро бы пра во дзіць агляд тэ атра ль най 

мо ла дзі ў Грод не, ды па чын гэ ты не ўза ба ве за хлы нуў ся. 
вось та ды і з’явіў ся са сва ёй ма ла дой ідэ яй ма ла ды ды рэк
тар Андрэй Но ві каў. і кі раў ніц тва Ма гі лёў скай воб лас ці яго 
пад тры ма ла. Жа да ючых пе ра ха піць ідэю, да па маг чы фі нан
са ва, вя до ма ж, бо льш не знай шло ся. Пра вес ці ма ла дзёж ны 
тэ атра ль ны фо рум у якас ці аль тэр на ты вы так са ма ніх то не 
па спра ба ваў.

З та го ча су і да сюль «М.аrt. кан такт» за ста ецца адзі най у 
кра іне інсты ту цы яй, якая на спра ве пад трым лі вае та ле на
ві тую тэ атра ль ную мо ладзь. Ла гіч на бы ло б мер ка ваць, што 
па мкнен ні ма ла дзёж на га тэ атра ль на га фо ру му пад хо пяць 
Са юз тэ атра ль ных дзея чаў, Са юз лі та ра тур намас тац кіх 
кры ты каў, Ака дэ мія мас тац тваў, на рэш це. Ні чо га пад обна га. 
На ша сла ву тае СТД у бок мо ла дзі на ват не па зі рае. Што так
са ма дзіў на. На «М.аrt.кан так це» па ста янна пра хо дзяць чыт кі 
п’ес, ла ба ра то рыі дра ма тур гіі, ро бяц ца спро бы су аднес ці 
на ма ган ні ма ла дых аўта раў і рэ жы сё раў. Пед аго гі Ака дэ міі 
мас тац тваў, ві даць, так са ма лі чаць фо рум не сва ёй спра вай. 
і май старкла сы для ма ла дых акцё раў тут най час цей да юць 
леп шыя тэ атра ль ныя пед аго гі Рас іі. Улас на ка жу чы, на фо ру ме 
ста ла пра пі саў ся то ль кі РТБД, які ад па чат ку пры маў у ім са
мы актыў ны ўдзел. ва ле рый Ані сен ка пры сут ні чаў на «М.аrt.
кан так це», гля дзеў і па каз ваў спек так лі, быў экс пан сіў ным на 
аб мер ка ван нях. Сё ле та ён уз на ча ліў жу ры.

Для фес ты ва лю, які не ўза ба ве пе ра сяг не пер шае дзе ся
ці год дзе, кож ны на бы так — важ кі. А тут за ўваж ныя зме ны 
за кра ну лі лі та ра ль на ўсё. Ды рэк тар «М.аrt. кан так ту» Андрэй 
Но ві каў — ча ла век з ха рак та рам. Ча сам уз ды хае цяж ка, але 
спра ву сваю ве дае і цяг не.

Сё ле та амаль цал кам быў аб ноў ле ны склад жу ры. Гэ та ра
біць не абход на. У та кіх ва рун ках у спра вяд лі вас ці пры су ду 
цяж ка за сум ня вац ца. Ся род но вых асоб у экс пер тнай ка мі
сіі — стар шы ня Аса цы яцыі рэ жы сё раў Літ вы Саў люс вар нас; 
тэ атра ль ны кры тык, член экс пер тна га са ве та «За ла той мас кі» 
Аляк сандр віс лаў; ды рэк тар цэн тра су час най дра ма тур гіі 
Мал до вы Да ры на Ха лільБу ту чок. Да рэ чы, на яўнасць жу ры 
аб ляг чае фі нан са выя вы дат кі фо ру му ў разы. Пра гэ та ве да
юць усе арга ні за та ры фес ты ва ль на га ру ху. Там, дзе ёсць кон
курс, га на ра ры за спек так лі істот на змян ша юцца. А яшчэ ка лі 
ўлі чыць, што фо рум ма ла дзёж ны... Пры нам сі, на ня тан ных 
тэ атра ль ных зо рак «на па каз» тут ні ко лі не тра цяц ца. За тое   
цягам васьмі год ма гі ляў ча не па гля дзе лі леп шыя спек так лі 
Ку па лаў ска га і Ко ла саў ска га тэ атраў, Тэ атра імя М.Гор ка га.

Sapienti Sat

Ме на ві та та му ве ль мі здзі ві ла пуб ліч нае сцвяр джэн не баб руй
ска га рэ жы сё ра Мак сі ма Со ха ра пра ад сут насць у пра гра ме 
фо ру му ака дэ міч ных тэ атраў з Мін ска. Пры нам сі, пі ні гін ская 
«Пін ская шлях та» ў афі шы «М.аrt.кан так ту2010» ста яла по бач 
са спек так лем са мо га Мак сі ма Со ха ра «Ха чу быць ха мяч ком». 
За сло вы, пры пі са ныя яму Мак сі мам: «Не ха чу мар на ваць час 
у гэ тай аб лас ной пра фа на цыі», — Пі ні гін пе ра пра шае.

Та кая ка рот кая па мяць Мак сі ма мя не ўво гу ле не здзіў ляе. 
як га лоў ны рэ дак тар «глян ца ва га ча со пі са» му шу адзна чыць, 
што гэ та адзі ны рэ жы сёр, які пад час фо ру му па во дзіць ся бе 
зу сім не глян ца ва. На спек так лях і аб мер ка ван нях не пры
сут ні чае, пры нам сі, сё ле та я ўба чы ла гэ та га рэ жы сё ра то ль кі 
ад ной чы — па сля спек так ля ў ля леч ным тэ атры: ён ня ўпэў
не на тры маў ся на на гах, не цэн зур на ла яўся ў ад рас ча со пі са 
«Мас тац тва», клен чыў вы піў ку ў ды рэк та ра тэ атра ля лек, 
а па сля ўво гу ле на не ка ль кі дзён знік з клю чом ад гас ці ні
цы, ства рыў шы пра бле мы арга ні за та рам фес ты ва лю. Гэ та 
ад бы ва ла ся на ва чах у шмат лі кіх гас цей і аб мяр коў ва ла ся ў 
ку лу арах.

Ка му з трох Со ха раў — Мак сі му, Юрыю Мак сі ма ві чу або 
Мак сі му Юр’еві чу — трэ ба рас тлу ма чыць, што хлу сіць не
прыс той на, не ве даю. Дый не маю жа дан ня па глыб ляц ца ў 
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шэ раг бруд ных інсі ну ацый, кож ная з якіх мо жа быць аб вер
гну та «па пун ктах». За ўва жу то ль кі, што пра фе сія кры ты ка і ў 
нас ста но віц ца не бяс печ най. Збор нік п’ес з па гро за мі за мест 
аўтог ра фа на ты ту ль ным ліс це быў прэ зен та ва ны Юры ем 
Мак сі ма ві чам леп ша му бе ла рус ка му кры ты ку Тац ця не Арло
вай. Па чэс на, але я так са ма атры ма ла мяк кае па пя рэ джан не. 
Зрэш ты, спра ва не ў гэ тым. Ма ла дых рэ жы сё раў, вя до ма ж, 
трэ ба вы хоў ваць. Бо, воб раз на ка жу чы, для та го каб па мя
няць сы ну па мпер сы, та та по бач бу дзе зна хо дзіц ца не заў
сё ды. Рэ жы сёр — пра фе сія пуб ліч ная. і ка лі бя рэш на ся бе 
сме ласць звяр тац ца са сцэ ны да вя лі кай ко ль кас ці лю дзей, 
гэ та апры ёры зна чыць: та бе ёсць што ім рас па вес ці. У іншым 
вы пад ку ця бе не пры муць і не зра зу ме юць. Зро біц ца не ці ка
ва. Ды Бог з імі, «пры кор мле ны мі» бе ла рус кі мі кры ты ка мі. я 
пры сут ні ча ла на Між на род ным фес ты ва лі ў Кі шы нё ве, ку ды 
па чы на юча га рэ жы сё ра Мак сі ма Со ха ра кла пат лі ва (трэ ба ж 
па чат коў цу на бі раць моц і раз ві вац ца!) вы вез лі са спек так лем 
«Ха чу быць ха мяч ком». Ды рэк тар тэ атра Га лі на Сця па наў на 
Па лю шы на, ад на з тых, ка го Со хар на зы вае «фа на бэ рыс ты
мі дзял ка мі, якія па во дзяць ся бе ня сціп ла», ня нь чы ла сва іх 
акцё раў і рэ жы сё ра, бы ма лых дзя цей, і ўлас на руч на пра са
ва ла сцэ ніч ныя кас цю мы пе рад па ка зам.

У аб мер ка ван ні бе ла рус кія кры ты кі не ўдзе ль ні ча лі, вы
каз ва лі ся ў асноў ным экс пер ты з бліз ка га за меж жа. Шчы ра 
ска жу, за дзяр жа ву бы ло крыў дна. У па ра ўнан ні з іншы мі 
спек так ля мі, прад стаў ле ны мі ў пра гра ме, «Ха мяч кі» бы лі 
ўспры ня ты як «не фар мат», рэ жы сёр скі на кід, эцюд, але ні як 

не па ўна вар тас ны сцэ ніч ны твор. Маг чы ма, ад сюль у ма
ла до га рэ жы сё ра та кая ня на вісць да фес ты ва ляў? Да рэ чы, 
на «М.аrt.кан так це» аб мер ка ван не «Ха мяч коў» бы ло ве ль мі 
доб ра зыч лі вым. Пе рад усім па про сь бе на ча ль ні ка аб лас но га 
ўпраў лен ня ку ль ту ры Ана то ля Сін каў ца кры ты кі па гля дзе
лі спек такль Мак сі ма Со ха ра «Ка ха еш? Не ка ха еш...» паза 
меж амі пра гра мы і пра ана лі за ва лі яго асоб на, як ка жуць, не 
на лю дзях. У скла дзе між на род най кам па ніі кры ты каў бы ла 
Лі дзія Бо га ва — тэ атраз на вец і лі та ра тур ны рэ дак тар МХТ, 
аўтар шмат лі кіх кніг пра Але га яфрэ ма ва і Але га Та ба ко ва. 
Зда ецца, дзе ля пра фе сій на га рос ту ма ла до га рэ жы сё ра бы ло 
зроб ле на ўсё маг чы мае і на ват бо льш. Так і ста ла ся. Не ўза ба ве 
па чаў ся буй ны пра фе сій ны рост. Да рэ чы, га лоў ную пра бле му, 
звя за ную з гэ тым рэ жы сё рам, да лі кат на пра пус каю. Гэ тую 
бя ду ру ка мі не раз вес ці.

То ль кі ў та кім разе спек так лі ка лег з роз ных кра ін све ту і 
сап раў ды гля дзець не аба вяз ко ва. Дый мас коў скія кры ты кі 
тут уво гу ле не па трэб ныя. Хі ба што пры едзе ві са ры ён Бя
лін скі...

ГІС ТА рыЧ Ныя ЗА ГЛыБ ЛеН НІ  
І ЭСТЭц КІя ЭКС пе ры МеН Ты

Па вод ле існу ючай кан цэп цыі, сё ле та пра гра ма фо ру му бы
ла саб ра на без да кор на. Ма ла дзёж ны фар мат ума цоў ваў ся 
кож най па ста ноў кай. Сцэ ніч ныя ка лек ты вы па ўста ва лі ў 
не прад ка за ль най шмат стай нас ці тэм, тэ атра ль ных вы яў, 

«блазан балакіраў,  
або прыдворная камедыя» рыгора Горына. 
магілёўскі абласны драматычны тэатр.
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рэ жы сёр скіх ідэй і па лёт ных акцёр скіх ува саб лен няў. Шмат
мер ная кар ці на быц ця ўзні ка ла на скры жа ван ні кла січ ных 
і су час ных па ста но вак. Лю боў і ня на вісць, жыц цё і смерць, 
ба ць кі і дзе ці, вай на і мір, гіс та рыч ныя за глыб лен ні, вы
тан ча ныя эстэц кія экс пе ры мен ты, крох касць і тры ва ласць 
існа ван ня — усё гэ та пра йшло пе рад ва чы ма ўсхва ля ва най 
пуб лі кі, якая не шка да ва ла ча су дзе ля та го, каб да лу чыц ца 
да эфек тна га тэ атра ль на га кру газ ва ро ту.

У спа лу чэн ні сэн са вых і пра сто ра вых сцэ ніч ных плас тоў 
кар ці на све ту не бы ла то ль кі да брат вор най. Пры чы нен не да 
ча ла ве ча га бо лю — ад на з га лоў ных асаб лі вас цей гэ та га ві ду 
мас тац тва. У спек так лі «Ра мэа і Джу ль ета» СанктПе цяр бур г
ска га тэ атра «На Лі цей ным» усё ад бы ва ла ся з за ўзя тас цю пад
лет ка ва га мак сі ма ліз му, з інту ітыў ным імкнен нем да штуч на
га ха рас тва і прад чу ван нем тра ге дый нас ці ча ла ве ча га сы хо ду. 
У трак тоў цы зу сім яшчэ ма ла до га рэ жы сё ра Га лі ны Жда на вай 
шэк спі раў скі свет вы яўле ны праз су час ныя артэ фак ты, «хіп
стар скі» вы гляд ге ро яў, без аба рон ную дзя во чую пяш чот насць 
і кры ху ня зграб ную, вуг ла ва тую плас ты ку Джу ль еты. З кра
на ль ным аб ліч чам «амаль жан чы ны» рыф му ецца пры го жы 
на па каз, ру жо вы на ва ко ль ны свет. Але ка ля ро вы ды са нанс 
раз драж няе, вя рэ дзіць ду шу, падзя ляе жыц цё на існае і жа
да нае. і ўрэш це вы бу хае вы кі дам ха рас тва пад час тра гіч на га 
па ва ро ту падзей. як на под ыу ме, з’яўля ецца Джу ль ета ў шы
коў най спад ні цы, уты ка най дэ ка ра тыў ны мі квет ка мі; ля цяць 
роз на ка ля ро выя мы ль ныя пу зыр кі. Зда ецца, ру жо вы ко лер 
тут су пя рэ чыць уся му. Жор сткім су тык нен ням пад лет каў, 
хці вас ці да рос лых, імклі ва му ру ху дзеі і прад выз на ча нас ці 
тра гіч най раз вяз кі. У спек так лі за ўва жная сме лая рэ жы сёр
ская ру ка, імкнен не да раз гор ну та га сцэ ніч на га мыс лен ня, 
кар пат лі вая пра ца з акцё ра мі, умен не ства рыць ру хо мую і 
змяс тоў ную жыц цё вую плынь, пры му сіць гле да чоў эма цый на 
пад клю чыц ца да са май сум най апо вес ці на све це.

Сён ня да скла да най і, на дум ку мно гіх, зу сім не жа но чай 
пра фе сіі рэ жы сё ра актыў на да лу ча юцца прад стаў ні цы сла ба га 
по лу. Тэн дэн цыя не ад но то ль кі бе ла рус кая. і на «М.аrt. кан
так це» гэ та му бы ло ві да воч нае па цвяр джэн не. Мно гіх ура зіў 
спек такль ерэ ван ска га дзяр жаў на га тэ атра ля лек імя Ава нэ са 
Ту ма ня на «Па лёт над го ра дам». Рэ жы сёр і актры са На ры нэ 
Гры га ран ува со бі ла па этыч ную дра му Ануш Аслі бе кян пра 

не ві душ чую дзяў чы ну, што за ка ха ла ся ў свай го док та ра, а по
тым, ка лі на бы ла зрок, рас ча ра ва ла ся ў ім. Ад ра зу кі да ецца ў 
во чы, што тэ атр ля лек у Арме ніі раз ві ва ецца ў тым жа рэ чыш
чы, што і тэ атр ля лек у Бе ла ру сі. У спек так лі На ры нэ Гры га ран 
за ўваж ны рух у бок кан цэп ту аль на га ві до віш ча, ка лі дзе ля 
вы яўлен ня аўтар скай ідэі актыў на вы ка рыс тоў ва юцца срод
кі іншых ві даў мас тац тва. і не ад но то ль кі му зы кі і плас ты кі. 
вы яўлен чыя эле мен ты на бы ва юць тут асаб лі вае зна чэн не. 
Ад бы ва ецца ці ка вая гу ль ня з ко ле рам, пер фор манс актыў на 
да лу ча ецца да дзея ння, дэ ка ра цыі ма юць зу сім ад мыс ло выя 
фун кцыі. Чыр во най ніт кай на за дні ку сцэ ны ства ра юцца 
ма люн кі, це ла ге ра іні агор тва ецца па лат ном, на якім з’яўля
юцца пей за жы го ра да, шмат па вяр хо выя да мы, від звер ху. 
«Па лёт над го ра дам» мы ўба чым яшчэ і на ві дэ апра екцы ях з 
вя до мым ша га лаў скім сю жэ там, а по тым ге ра іня спек так ля 
і са ма ўзля ціць, на трох мет ро вай вы шы ні пры ма ца ва ная да 
бе ла га экра на.

Та кое сва бод нае аўтар скае вы каз ван не, існа ван не ў пра
фе сіі з’яві ла ся не ад ра зу. Рэ жы сёр скую ад ука цыю На ры нэ 
атры ма ла ў ерэ ва не, але по тым яшчэ шмат га доў ву чы ла ся — 
у твор чых ла ба ра то ры ях Ана то ля ва сі ль ева, Льва До дзі на, у 
інсты ту це Гра тоў ска га ва вроц ла ве, на кур сах ме не джмен ту 
тэ атра ў НьюЁрку. Са сва імі па ста ноў ка мі гас тра люе па ўсім 
све це.

Амаль у кож ным спек так лі, па ка за ным сё ле та на фо ру ме, 
акрэс лі ва ла ся ары гі на ль ная тэ атра ль ная ідэя. У гэ тым ад на з 
яго ных га лоў ных вар тас цей. Не да атры ма ныя ўра жан ні бы лі 
звя за ныя з дэ фі цы там сцэ ніч ных пля цо вак. Зза гэ та га ча
сам да во дзі ла ся бо льш актыў на пад клю чаць уяў лен не. Тым 
не менш, на аб мер ка ван нях скі дак на та кія ака ліч нас ці пра
ктыч на не ра бі ла ся. ві да воч на «не на сваю» пля цоў ку па тра
піў спек такль Тэ атра. dос «9 ме ся цаў/40 тыд няў», у якім сем 
бру та ль ных муж чын спас ці га лі асаб лі вас ці све та адчу ван ня 
ця жар ных жан чын. вя до мы рас ійскі кры тык Па вел Руд неў 
за зна чыў, што гэ ты verbatim пра па ра дзіх «ста но віц ца срод
кам па збаў лен ня ад псі хо заў і фо бій» і про ста «пры му шае 
на ра джаць дзя цей без адмоў на». Пад час дыс ку сіі рэ жы сёр 
спек так ля і зор ка рас ійскіх тэ ле се ры ялаў Сяр гей Шаў чэн ка 
актыў на, на ўлас ным пры кла дзе, за клі каў усіх ра біць гэ та аба
вяз ко ва. Атры ма ла ся мі ла, і, га лоў нае, ідэй ная скі ра ва насць 

«9 месяцаў /40 тыдняў». тэатр. doc.



24 д ы с к у р с

гэ тай па ста ноў кі на бы ла аб са лют ную не па хіс насць. Ду маю, 
не вы пад ко ва спек такль займеў на фо ру ме Прыз гля дац кіх 
сім па тый.

Чар ні гаў скі ака дэ міч ны му зыч надра ма тыч ны тэ атр імя 
Та ра са Шаў чэн кі пры вёз на «М.аrt.кан такт» спек такль па 
зна ка мі тай п’есе Тор нта на Уай лдэ ра «Наш га ра док». Рэ жы
сёр Андрэй Ба кі раў — асо ба доб ра вя до мая ў Бе ла ру сі. У нас 
бы ла маг чы масць пра са чыць за яго най твор час цю лі та ра ль на 
з пер шых кро каў. Ме на ві та на ба кі раў скім спек так лі «Сон у 
лет нюю ноч», па ка за ным пад час «Сла вян скіх тэ атра ль ных 
сус трэч» у Го ме лі, гле да чы пла ка лі і смя ялі ся ад шчас ця. По
тым Ба кі ра ва час та за пра ша лі на па ста ноў кі ў Бе ла русь. У 
Чар ні га ве ён па ста віў цэ лы шэ раг вы біт ных спек так ляў, яму 
ўда ло ся ства рыць ка ман ду ад на дум цаў, і для нас, у 1990х, 
гэ та бы ло цу доў ным уз орам уз нік нен ня су час на га аўтар
ска га тэ атра ў не вя лі кім пра він цый ным га рад ку. Спек так лі 
Ба кі ра ва за хап ля лі. На іх, як не ка лі ў Ма гі лёў, на спек так лі 
ва ле рыя Мас лю ка, або за раз у Грод на, на спек так лі Але га 
Жуг жды, імкну лі ся па тра піць, і мно гія пры язджа лі на ўмыс
на. По тым усё рас па ла ся. Но вае з’яўлен не Андрэя Ба кі ра ва ў 
Чар ні га ве ад бы ло ся ў 2010 го дзе. яму да вя ло ся па чы наць усё 
спа чат ку. Для ма ла дых рэ жы сё раў — гэ та пры клад ня лёг ка га 
рэ жы сёр ска га лё су і ад на ча со ва мэ та на кі ра ва нас ці, упар та га 
жа дан ня да сяг нуць вы шы ні ў пра фе сіі. Зра зу ме ла, што ідэй і 
та лен ту Ба кі ра ву ха пае. 

«Наш га ра док» рас кры ва ецца пе рад гле да ча мі, як жы вая 
істо та — пра сяк ну ты аб аян нем ма ла дос ці, тон кі мі хіт рас пля
цен ня мі ўза ема адно сін, на поў не ны тра пят лі вас цю пер ша га 
ка хан ня і муд рай кла пат лі вас цю ста лых га доў. Са мае ці ка вае 
ў спек так лі — як рэ жы сёр перак ры жоў вае лё сы і жыц ці, як ня
стрым на ў акцё раў ірвуц ца вон кі па чуц ці. яны рыф му юцца і 
ты ра жу юцца, пад трым лі ва юцца крох кай і тон кай сцэ ніч най 
кан струк цы яй. Тут не па трэб на важ кая дэ ка ра цыя: да клад ны 
рух ру кой — і ўяў ныя дзве ры ад чы ні лі ся. Сцэ ніч ная пра сто ра 

ўтва ра ецца з тон кіх і вы со кіх пе ра га ро дак, та му і жыц цё па
за сце на мі до ма, з ад на го бо ку, раз ме жа ва нае на сег мен ты, з 
інша га — пе ра га род кі то ль кі ўяў ныя, як і ва ўза ема адно сі нах 
на се ль ні каў «На ша га га рад ка». 

У спек так лі цу доў на пра цу юць ма ла дыя акцё ры, здат ныя да 
глы бо ка га псі ха ла гіч на га і ансам бле ва га вы ка нан ня. Дру гая 
дзея спек так ля пе ра но сіць нас за межы зям но га існа ван ня, 
але ў дзвюх па ра ле ль ных пра сто рах пара ней ша му існу юць 
бліз кія ад но ад на му лю дзі. ця пер яны не да ты ка ль ныя, па 
роз ныя ба кі быц ця.

Шка да, што пра спек такль мы маг лі склас ці то ль кі пры бліз
нае ўяў лен не. Бо ў Чар ні га ве сцэ на тран сфар му ецца пад час 
дру гой дзеі. Пад мос ткі ўзні ка юць про ста па ся род гля дзе ль
най за лы. Гле да чы апы на юцца ні бы та ў гуш чы ні падзей. якія 
па чуц ці яны спаз на юць, мож на то ль кі зда гад вац ца. Ся род 
вод гу каў на спек такль за пом ні лі ся сло вы: «Гэ та вы бух эмо
цый, якія ты мо жаш пе ра жыць. Ты раз ам з ге ро ямі пла чаш, 
смя ешся, ста рэ еш, па мі ра еш і зноў на ра джа ешся». Ка лі гэ та 
так, на спек так лі Ба кі ра ва трэ ба ехаць.

Сё ле та ўсе ста ноў чыя якас ці ран няй ад ука цыі, маг чы мас ці, 
якія дае акцё рам цес ная звяз ка «пед агог — рэ жы сёр — сцэ ніч
ны ка лек тыў», яшчэ раз прад эман стра ваў кі шы нёў скі Ма ла
дзёж ны тэ атр «З ву лі цы Руж». У спек так лі Юрыя Хар ме лі на 
«Эквус» па п’есе Пі тэ ра Шэ фе ра пра хлоп чы ка, які знай шоў 
свай го Бо га — Ка ня, пра во пыт пер ша га ка хан ня, пра га лоў нае 
па чуц цё на ўсё жыц цё ма ла ды вы ка наў ца існа ваў на маг чы
май эма цый най мя жы.

Бе ЛА руС КІ АКцЭНТ

Га лоў ная ад мет насць «М.аrt.кан так ту2013» — якас ная бе
ла рус кая пра гра ма. Па сля апош няй На цы яна ль най прэ міі 
(мно гія спек так лі па ста ві лі пад сум нен не мэ та згод насць яе 
што га до ва га фар ма ту) гэ та вы клі кае за хап лен не і пры му шае 

«Гамлет» уільяма Шэкспіра. 
магілёўскі абласны тэатр лялек.
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зра біць пэў ныя вы сно вы. Пры нам сі, прэм’еры, якія ця гам 
апош ня га ча су да вя ло ся па ба чыць у роз ных тэ атрах кра іны, 
ззя юць зу сім на іншым тэ атра ль ным не бас хі ле. Атрым лі ва
ецца, што не ўсё так бла га ў на шым ка ра леў стве. і гэ та ўпэў
не на да вёў «М.аrt. кан такт».

Так ста ла ся, што ся род ча ты рох пра па на ва ных гле да чам 
бе ла рус кіх спек так ляў быў то ль кі адзін ха лас ты стрэл. Крыў
дна, але яго зра біў ме на ві та Ма гі лёў скі дра ма тыч ны тэ атр. 
П’еса Ры го ра Го ры на «Бла зан Ба ла кі раў, або Пры двор ная 
ка ме дыя» ў пэў ным сэн се ста ла ся для тру пы ня ўздым най. 
Так зда ра ецца «на тэ атры» — рап тоў на ў яго ным надзей ным 
ме ха ніз ме што сь ці без на дзей на раз ла джва ецца. Кож ны акцёр 
па асоб ку быў пе ра ка на ль ным, усе раз ам — ні бы цес та для 
дра ні каў, у якое не па кла лі яйка. Бы ло ве ль мі крыў дна, тым 
бо льш што на аб мер ка ван ні кры ты кі і чле ны жу ры ака за лі ся 
надзі ва ад на душ ны мі. і про ста ня ўмо ль ны мі. Гэ та якраз той 
факт, ка лі на па мыл ках ву чац ца. Ча сам яны ве ль мі до ра га 
каш ту юць, але ста но вяц ца сво еа саб лі вым кры тэ ры ем мас
тац кас ці на бу ду чы ню.

Брэс цкі ака дэ міч ны тэ атр дра мы зра біў на гле да чоў моц
нае ўра жан не спек так лем «Над без дан ню ў жы це». і ад ра зу 
па сля па ка зу атры маў не ка ль кі за пра шэн няў на між на род
ныя фес ты ва лі, ся род іх — ве ль мі прэс тыж ныя для кра ін СНД 
санктпе цяр бур гскія «Сус трэ чы ў Рас іі». 

Тэ атр па спя хо ва ава ло даў ку ль та вай у 1970я га ды апо вес
цю Джэ ра ма Сэ лен джэ ра: раз гар нуў пе рад гле да ча мі імклі вую 
і ня спын ную жыц цё вую плынь, уз ба га ціў яе па зна ва ль ны мі і 
да лі кат ны мі пад ра бяз нас ця мі. За кру ціў у ві ху ры рокнро лу, 
на поў ніў дзея нне — да за хап лен ня — кра на ль ны мі інта на
цы ямі. Рэ жы сёр ці ма фей іль еўскі не то ль кі зра біў вы дат ную 
інсцэ ні роў ку, але і вы йшаў на ўзро вень аб агу ль нен ня, ка лі 
про стыя і шчым лі выя гіс то рыі з жыц ця пад лет каў уз ды ма юць 
ня бач ную за сло ну ча су для та го, ка му да ўно на шмат бо льш, 
чым пят нац цаць. Ма ла дыя акцё ры — мно гія вы ха ван цы ці
ма фея іль еўска га — пра ца ва лі про ста вы біт на. Шчы рас цю 
і ча ла ве чай да лі кат нас цю ўра зіў вы ка наў ца ро лі Хол дэ на 
Ана толь Ба ра нік (леп шая муж чын ская ро ля). Ся род іншых 
вы лу чы ла ся іры на Па шэч ка (Спя вач ка). Са мыя вы со кія ацэн кі 
за слу жы ла і сцэ наг ра фія ва сі ля Бур дзі на.

Упер шы ню ў пра гра му «М.аrt.кан так ту» ўвай шлі спек так лі 
тэ атра ля лек. Пе ра ка на ная, што аб гэ тым ніх то не па шка да
ваў. Бе ла рус кі «трэ ці тэ атр» пра цяг вае ства раць на айчын ных 
пад мос тках над вор’е. і тых, хто здзіў ля ецца, ка лі не ба чыць 
тут ля лек на шыр мач ках, за ста ецца ўсё менш.

і ўсё ж «Шоўк» па вод ле Але сан дра Ба ры ка, які па ка заў 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр ля лек, стаў ся не ча ка нас цю для 
мно гіх. вы дат ная лі та ра ту ра ўва соб ле на рэ жы сё рам Аляк се ем 
Ля ляў скім і мас тач кай Тац ця най Не рсі сян у паэстэц ку вы тан
ча ным дзея нні. яго ная тон кая ві зу аль насць вар тая асоб на га 
арты ку ла. Ды са мае не ча ка нае — амаль гіп на тыч ная атмас
фе ра, якая лі та ра ль на ахі нае гле да чоў. Для та го каб да сяг нуць 
та ко га, ве ль мі рэ дка га на тэ атры, па трэб на рэ жы сёр скае май
стэр ства. яно пад ма цоў ва ецца не то ль кі ра бо тай сцэ ног ра фа, 
але і акцёр скім вы ка нан нем. Спек так лі Ля ляў ска га за ўсё ды 
па збаў ле ны ўся ля ка га фа ль шу. яго ныя акцё ры — асаб лі вая 
тэ атра ль ная плынь, з імі мож на да маг чы ся мно га га. Пад час 
аб мер ка ван ня «Шоў ку» мы да ве да лі ся, што про звіш ча гэ та га 
рэ жы сё ра — ся род са мых па ва жа ных у за меж жы.

Сен са цы яй на фес ты ва лі стаў спек такль Ма гі лёў ска га аб лас
но га тэ атра ля лек «Гам лет», які па ста віў ігар Ка за коў. Ма ла ды 
рэ жы сёр, да рэ чы, ву чань Аляк сея Ля ляў ска га, так «за мах нуў ся 
на Уі ль яма на ша га Шэк спі ра», што, зда ецца, не зна рок раз бу
рыў усе існу ючыя тут сцэ ніч ныя та бу. Быў ство ра ны зу сім ад
мет ны рэ ча вакас цюм ны сус вет, у якім гіс то рыя пра прын ца 
Да цка га на бы ла пра ніз лі вы су час ны кан тэкст, амаль на фі
зіч ным уз роў ні ад чу ва ль ную бру та ль насць. У гэ тай не ахай на 
ўздыб ле най зям ной мя шан цы (жанр спек так ля вы зна ча ны 
як «тра гі фарш»), дзе ўсё, зда ецца, б’ецца, ла ма ецца і зві ніць, 
цяж кі мі кро ка мі ру ха ецца ве лі зар нае ка ра леў скае дзі ця, Гам
лет. У вы ка нан ні Юркі Дзі ва ко ва ўраж вае яго нае ад чу ван не 
сіроцтва як не паз быў най сус вет най бя ды. яго без аба рон ная 
раз губ ле насць пе рад здра дай ма ці. Не маг чы масць змі рыц ца 
з не спра вяд лі вас цю і ня здат насць пе ра жыць яе. Аса біс тая 
тра ге дыя, з’аса цы ява ная з ня мог лас цю су час на га ча ла ве ка 
змя ніць «рас хіс та ны век», уз ні мае спек такль да фі ла соф
ска га аб агу ль нен ня. вы дат ная ра бо та мас та ка Аляк сан дра 
вах ра ме ева. цу доў ны акцёр скі ансамбль. Урэш це, Гранпры. 
і спек такль, які аб авяз ко ва трэ ба па гля дзець яшчэ раз.

Сё лет ні «М.аrt.кан такт» упры го жы ла спе цы яль ная пра гра
ма. Ад бы лі ся чыт кі п’ес «ці хі шо рах ад ыхо дзя чых кро каў» 
Дзміт рыя Ба гас лаў ска га (рэ жы сёр Ка ця ры на Авер ка ва), «Двое 
бед ных ру мын, якія раз маў ля юць паполь ску» Да ро ты Мас
лоў скай (рэ жы сёр Ша міль Дый кан ба еў, Кыр гыз стан), «вій» 
На тал лі ва раж біт (рэ жы сёр Глеб Ча ра па наў, Рас ія). Аб мер ка
ван ні пра хо дзі лі з гле да ча мі, якія яшчэ раз за свед чы лі свой 
актыў ны інта рэс да фес ты ва лю.

Усё, што ад бы ло ся пад час са ка віц кай сус трэ чы, мож на на
зваць ко рат ка — падзея. 

«наш гарадок» торнтана уайлдэра. 
чарнігаўскі акадэмічны музычна-драматычны тэатр
імя тараса Шаўчэнкі.



26 д ы с к у р с

в о  Л Ь  Г а  Б р ы  Л о н

Бляск і галеча 
«Люцыяна Та по лі»
Героі максіма танка ў rondo-опе ры

Не бу дзе пе ра бо ль шан нем на зваць rondoопе ру «Лю цы ян Та по ля» 
са май вы со кай твор чай вяр шы няй, якую На цы яна ль ны ака дэ міч ны 
на род ны аркестр імя іо сі фа Жы но ві ча ска рыў за сваю бо льш як 
80га до вую гіс то рыю. Опе ра бы ла на пі са на спе цы яль на для ка лек ты ву. 
На пі са на па вод ле ад на ймен най па эмы Мак сі ма Тан ка, на сю жэт 
з айчын най гіс то рыі. яе аўта рам вы сту пі ла Ла ры са Сі ма ко віч, за ўсё ды 
апан та ная ідэ яй бе ла рус ка га ад ра джэн ня.
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У да дзе ным вы пад ку сло ва «ад ра джэн не» ўжы та свя до ма, бо 
сю жэт раз гор тва ецца ў эпо ху Рэ не сан су. Най ці ка вае, най скла
да ней шае му зыч нае па лат но, свай го ро ду му зыч ны Эве рэст, 
«Лю цы ян Та по ля» быў за ва ява ны аркес трам імя Жы но ві ча 
зу сім ня прос та. Пі саць, што га лоў ным ру ха ві ком твор чай 
пе ра мо гі стаў Ка зі нец, бы ло б па фас на і ба на ль на, але гэ та 
ме на ві та так. Ка лі б не Мі ха іл Анто на віч, «Та по ля», маг чы ма, 
так і не ўба чыў бы свят ла рам пы, — на сто ль кі эма цый на на па
ле най бы ла атмас фе ра, у якой рых та ва ла ся прэм’ера. і то ль кі 
Ка зі нец з яго ве рай у твор, умен нем згла джваць кан флік ты і 
зна хо дзіць кам пра мі сы вы ра та ваў сі ту ацыю.

Ён іні цы яваў пра ект, ве да ючы, што ў 2012м бу дзе адзна
чац ца 100га до вы юбі лей Мак сі ма Тан ка. Ды ры жор вы ра шыў 
ажыц ця віць твор чы экс пе ры мент і за ка заць для аркес тра буй
ное са чы нен не па вод ле яго па эзіі. ідэя знай шла раз умен не ў 
Мі ніс тэр стве ку ль ту ры, там па абя ца лі фі нан са ва пад тры маць 
пра ект. Пы тан ня, хто бу дзе пі саць му зы ку, у Ка зін ца на ват 
не ўзні ка ла. За два апош нія га ды твор ча га су пра цоў ніц тва з 
Ла ры сай Сі ма ко віч ён лі та ра ль на за ка хаў ся ў яе рэ не сан сны 
(зноўта кі!) шмат гран ны та лент.

ідэя адзна чыць юбі лей Тан ка важ кай прэм’ерай су па ла па 
ча се з пад рых тоў кай аркес трам рокопе ры Ула дзі мі ра Му
ля ві на «Пес ня пра до лю», якую сцэ ніч на ўва саб ля ла Ла ры са 
Сі ма ко віч. Го дам ра ней яна ства ры ла і па ста ві ла з аркес трам 
улас ны «Апок рыф». Та му пра па но ва на пі саць для аркес тра 
но вы твор бы ла за ка на мер ным і жа да ным пра ця гам су мес
най пра цы Ка зін ца і Сі ма ко віч. Мі ха іл Анто на віч даў Ла ры се 
по ўную сва бо ду вы ба ру. яна спы ні ла ся на па эме «Лю цы ян 
Та по ля».

і зноў — яе ўлю бё ная тэ ма ад ра джэн ня ду хоў нас ці і пры зна
чэн ня Мас та ка сва імі тво ра мі ўзні маць лю дзей да вяр шынь 
вы са ка род ных ідэ алаў. Падзеі па эмы ад бы ва юцца ў да лё кім 
мі ну лым. У ча сы, ка лі на на шай зям лі «ўздоўжВіллііНёмна» 
жыў вы дат ны на род ны мас такразь бяр Лю цы ян Та по ля, цар
коў ныя ка но ны лі чы лі ся адзі най фор май ідэ ало гіі. Твор часць 
Та по лі не ад па вя да ла рэ лі гій ным дог мам, бо бы ла зям ной і 
шчы рай. Пад яго раз цом воб ра зы апос та лаў і пра ро каў атрым
лi ва лi ся бо льш пад обны мі «дасялянсмаргонскiх,давiлейскiх
лесарубаў,рыбакоў».А вось свай го пана ён па ка заў у вы гля дзе 
іра да, які «меўшляхецкіўборіхітрытварлісіцыіўрукахбізун,
якімбатожыўмужыкоўзаўсёды». Біс куп Ся маш ка ўгле дзеў у 
драў ля ных ску льп ту рах Та по лі ерась і за ба ра ніў яму за ймац ца 
твор час цю цэ лых 10 га доў. яны пра мі ну лі для Та по лі ў ту зе 
па род ных мясц інах. Жур ба так змя ні ла яго, што, ка лі май
стар вяр нуў ся, яго не па зна лі на ват сяб ры. Не па знаў і бiс куп 
Ся маш ка, які за ду маў бу да ваць но вую свя ты ню і да ру чыў 
спра ву Та по лі. і той пе ра хіт рыў Ся маш ку. На са май вяр шы ні 
па бу да ва най ве жы Та по ля раз мяс ціў вы ра за ных ім стра шэн
ных хі мер: «паўставаліздані,рознаестрахоцце,розныязвярыз
людскімабліччам» — «тыя,штохацелізнішчыць,пагасіцьсвят
лоўягонымсэрцы». I ка лi Ся маш ка, па чаў шы служ бу, па гля дзеў 
уго ру, то на зва нi цы ўба чыў по ста ці па чвар. Так ад пом сцiў 
май стар за доў гія блу кан ні і на не се ныя крыў ды.

По стаць Та по лі, разь бя ра па дрэ ве, — воб раз аб са лют на
га Мас та ка, для яко га пра цэс твор час ці — адзі на маг чы мая 
фор ма існа ван ня, на ту ра ль нае ася род дзе, без яко га ён не 
мо жа ні жыць, ні ды хаць. За ба ро на на твор часць азна чае ду
хоў ную смерць. Та му Лю цы ян знай шоў у са бе сi лы ўсту піць у 
адзi на бор ства з езу iта мi і вы йшаў пе ра мож цам з ад чай на га 
па ядын ку. След Та по лі згу біў ся, і ніх то не здо леў зла віць яго. 
Та по ля ні бы рас тва рыў ся не дзе ся род лю дзей і стаў, як Ро бін 
Гуд, ге ро ем на род ных ле генд і пад анняў. Ства ра ль ная сі ла 
вя лі ка га мас тац тва за ўсё ды пе ра ма гае цем ра ша льс тва. Та кім 
быў ма ра ль ны па сыл па эмы «Лю цы ян Та по ля».

У сю жэ це па эмы ня ма ды яло гаў, апо вед ідзе ад імя аўта ра. 
Пры тым па эма зу сім не вя лі кая па аб’ёме. Сі ма ко віч «на рас
ці ла» яе ўстаў ны мі вер ша мі, па шы ры ла воб раз Тэк лі, ка ха най 
Та по лі, — у па эме ён то ль кі акрэс ле ны. Дзя ку ючы гэ та му Та

по ля і Тэк ля «за га ва ры лі», і ў са чы нен ні з’яві ла ся так зва ная 
лю боў ная лі нія. ці ка вай фар бай, якая ўпры го жы ла му зыч на
дра ма тур гіч ную тка ні ну опе ры, ста лі на род ныя спе вы дзвюх 
Га ла шэн ніц, якія аплак ва лі знік ла га Та по лю.

А га лоў ным но ва ўвя дзен нем у ліб рэ та опе ры ака заў ся пер
са наж пад імем Пра ўда, які ад сут ні чаў у па эме. Пра ўда за ўсё
ды паза меж амі сю жэ та, які ру ха ецца ні бы па ко ле — і та му 
не паз беж на зноў і зноў сус тра кае Пра ўду. Увя дзен не  гэтага 
воб ра за кан чат ко ва вы ра шы ла ідэй ны змест і фор му тво ра, 
яко му Сі ма ко віч да ла падза га ло вак «Rondoопе ра». З пес ні 
Пра ўды па чы на ецца дзея, і по тым па ста янным рэ фрэ нам 
яна не ка ль кі раз оў не ча ка на з’яўля ецца ў клю ча вых сцэ нах. 
Пад обны мас тац кі пры ём кра са моў на пад крэс лі ваў аўтар скае 
крэ да кам па зі та ра, якое Сі ма ко віч вы ка за ла тэк стам вер ша 
Тан ка: «Дармапрапеснюпытаццаў глухога,пра сонца—ў
сляпога,праслодычжыцця—ўнежывога,іпраўдушукацьута
го,хтонічога—анісцяблінкі,нідрэўцамалога—непасадзіўза
свойвекнаразлогах»...

З вы ба рам са ліс таў не бы ло цяж кас цей. Парт ыя Та по лі пры
зна ча ла ся аўта рам яну Жан ча ку, на Тэк лю Сі ма ко віч па ра іла 
за пра сіць са ліс тку Опер на га тэ атра Ды яну Тры фа на ву. У ро лі 
Біс ку па Мі ха іл Анто на віч ба чыў іга ра За да рож на га, са ліс та 
аркес тра. Для вы ка нан ня ро лі Пра ўды аўтар пра па ноў ва ла 
кан ды да ту ры са ліс так «Го сь ці цы», але ў рэ шце рэшт ёй да вя
ло ся са мой спя ваць парт ыю.

Ка зі нец ад ра зу вы зна чыў да ту прэм’еры і па ста віў кам
па зі та ру ўмо ву пад рых та ваць нот ны ма тэ ры ял да па чат ку 
ве рас ня, ка лі аркестр вы хо дзіў на пра цу па сля ад па чын ку. 
Ла ры са жах ну ла ся: ча су амаль не за ста ва ла ся! Па тра ба ва ла ся 
пад рых та ваць прэм’еру опе ры ўся го за два ме ся цы! Ні вод
ны тэ атр у све це не мае для ўва саб лен ня за да чы пад обна га 
кштал ту та кіх сціс лых тэр мі наў!

Мож на ўя віць са бе, з якой інтэн сіў нас цю пра ца ва ла Сі ма
ко віч, каб не пад вес ці Ка зін ца! Бо на па чат ку ве рас ня аркестр 
та кі атры маў но ты. Ска заць шчы ра, му зы кан ты ад ра зу пры
ня лі «Та по лю» ў шты кі. Дык хі ба гэ та на ві на, ка лі ста вяц ца 
ня звык лыя тво ры? «Нет по вес ти пе ча ль нее на све те, чем 
му зы ка Про ко фь ева в ба ле те» — та кі здзек лі вы па ра фраз 
са чы ні лі пад час пад рых тоў кі прэм’еры ба ле та Пра коф’ева 
«Ра мэа і Джу ль ета». А зна ка мі тая «лі чыл ка на адзі нац цаць», 
пры ду ма ная му зы кан та мі сім фа ніч на га аркес тра, каб ляг чэй 
бы ло вы кон ваць му зы ку ў па ме ры 11/4 на рэ пе ты цы ях но вай 
опе ры Рым ска гаКор са ка ва «Сня гур ка» — «Рим/ский/Кор/са/
ков/сов/сем/с у/ма/со/шёл»! Гістарычныя факты красамоўна 
сведчаць: наватарскія творы няпроста знаходзяць шлях да 
слухача.

У да дзе ным вы пад ку му зы кан ты аркес тра Жы но ві ча ме лі 
пе рад са бой не зна ёмы ма тэ ры ял, на пі са ны су час най му
зыч най мо вай. У мно гіх сцэ нах Сі ма ко віч ужы ва ла пры ёмы 
сты лі за цыі. Каб над аць му зы цы пад абен ства да ста ра даў ня га 
рэ не сан сна га ха ра во га і інстру мен та ль на га гу чан ня, яна ска
рыс та ла ха рак тар ныя ма да ль ныя ла ды і ўні сон ныя ма на дый
ныя спе вы, тра ды цыі якіх па хо дзяць ад грэ га ры янскіх ха ра лаў. 
Па гу чан ні яны маг лі ўспры мац ца як сха лас тыч ныя, аб страк
тныя і не аду хоў ле ныя му зыч ныя кан струк цыі, раз у мен ню 
сэн су якіх пе ра шка джа ла тое, што на ста дыі раз вуч ван ня на 
рэ пе ты цы ях ня ма ні са ліс таў, ні хо ру. Але га лоў най скла да
нас цю для вы ка нан ня быў па мер, які мя няў ся і які трэ ба бы ло 
ўвесь час ме ха ніч на пад ліч ваць, гле дзя чы на ру кі ды ры жо ра. 
Ка лі я па ці ка ві ла ся ў ад на го з му зы кан таў аркес тра, як ідуць 
рэ пе ты цыі «Та по лі», па чу ла ў ад каз:

— У за ле ста іць ту пат ног: усе лі чаць па мер!
Але Мі ха іл Анто на віч не да пус каў у аркес тры ні якіх не га

тыў ных аб мер ка ван няў му зы кі Сі ма ко віч. Ка зі нец ад ра зу ўзяў 
твор пад кры ло, уба чыў бяс спрэч ныя мас тац кія вар тас ці опе
ры, якія як му зыч ны кі раў нік па ста ноў кі па ві нен быў рас крыць 
пе рад аркес тран та мі. і ўсё ж на па чат ку рэ пе ты цый су пра ціў
лен не ма тэ ры ялу з бо ку аркес тра бы ло ад чу ва ль нае.ф
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Пра ца над «Та по ляй» ішла па ра ле ль на ў дзвюх за лах — 
аркес тра імя Жы но ві ча і ка пэ лы імя Шыр мы, з ёй рэ пе ці ра ваў 
хор май стар Дзміт рый Хля віч. Ха ра вым сцэ нам у парт ыту ры 
«Лю цы яна Та по лі» бы ла ад ве дзе на знач ная ро ля. Хор, які ўва
саб ляў ма на хаў, шлях ту, на род, вы сту паў та кім жа важ кім пер
са на жам, як і са ліс ты. Кам па зі тар ха це ла, каб артыс ты хо ру вы
ву чы лі нот ны ма тэ ры ял на па мяць. За да ча ве ль мі скла да ная. 
Ча су да прэм’еры «Та по лі» за ста ва ла ся ма ла. Ла ры са спеш на 
да піс ва ла асоб ныя сцэ ны і ўно сі ла змя нен ні ў на пі са нае ра ней. 
яна бы ла па глыб ле на ў пра цэс ства рэн ня му зы кі.

Ра бі ла ся зра зу ме лым, што ажыц ця віць па ста ноў ку «Та по лі» 
ў пры зна ча ны тэр мін не атры ма ецца. Та ды Ка зі нец пры няў 
ра шэн не па су нуць прэм’еру. Ад тэр мі ноў ка да ва ла яшчэ два 
ме ся цы на пад рых тоў ку. Ды ры жор пра цяг ваў рэ пе ты цыі з 
аркес трам і са ліс та мі, а Сі ма ко віч як рэ жы сёр тым ча сам па
ча ла актыў на «ўка ра няц ца» ў пра цу ха ра вой ка пэ лы.

яна пара ней ша му на стой ва ла, каб нот ны ма тэ ры ял быў 
вы ву ча ны ха рыс та мі на па мяць, бо, па яе за ду ме, хор му сіў 
быць дзей най асо бай і актыў на ру хац ца па сцэ не. Та кая пра
кты ка існуе ў све це, але пры не абход ным аб ста ля ван ні. Пе рад 
ды ры жор скім пу ль там уста лёў ва ецца ві дэ ака ме ра, а пе рад 
ха рыс та мі — ма ні то ры. Та ды яны мо гуць уз ае ма дзей ні чаць. 
Але ў фі лар мо ніі пад обная апа ра ту ра ад сут ні чае. Му зы ка, 
на пі са ная Ла ры сай, на скрозь по лі мет рыч ная, і без ды ры жор
скай пад трым кі яе цяж ка вы кон ваць на ват са ліс ту. А тут хор, 
які ў да да так не мо жа са чыць за ды ры жо рам... За да ча, якую 
акрэс лі ва ла Сі ма ко віч, бы ла не вы ка на ль най. Ка лі хор май стар 
Дзміт рый Хля віч ска заў пра гэ та Ла ры се, яна за пя рэ чы ла:

— Не хва люй це ся, у кож на га ёсць рыт міч нае па чуц цё!
— Так, але яно ў кож на га сваё! — да сціп на ад ка заў Хля віч.
Ла ры са імкну ла ся ўва со біць за яўле ны пры нцып «Хор бу дзе 

ру хаць дзею». Але чым бо льш яна па глыб ля ла ся ў рэ пе ты цый
ны пра цэс, тым мац ней шае не за да ва ль нен не вы клі ка ла з бо ку 
ха рыс таў. Усе да ўно пра чы та лі па эму «Лю цы ян Та по ля», але 
зза та го, што ліб рэ та опе ры ад роз ні ва ла ся ад тэк сту Тан ка, 
мно гія мі зан сцэ ны бы лі артыс там не зра зу ме лыя. Ме на ві та 
па сля гэ тых не па ра зу мен няў Сі ма ко віч ад мо ві ла ся за ймац ца 
рэ жы су рай «Та по лі». Ка зін цу ні чо га не за ста ва ла ся, як пры
няць ра шэн не аб кан цэр тным вы ка нан ні тво ра.

У аркес тры пад рых тоў ка му зыч на га ма тэ ры ялу опе ры ішла 
ў звы чай ным пра цоў ным рэ жы ме. Ка зі нец здо леў на ла дзіць 
апты ма ль на зруч ны гра фік, дзя ку ючы ча му рэ пе ты цыі зра
бі лі ся ве ль мі прад уктыў ны мі. Ды ры жор ад кры ваў усё но выя 
ста рон кі му зыч най парт ыту ры. Грун тоў ная пра ца да ва ла плён, 
му зы ка «Та по лі» па сту по ва асэн соў ва ла ся аркес тран та мі, ста
на ві ла ся зра зу ме лай.

Асаб лі ва ўзру ша лі сцэ ны з фа льк лор ны мі га ла шэн ня мі. 
Спе вы ва ка ліс так з «Го сь ці цы» да ся га лі та ко га ўзроў ню экза
ль та цыі, што ўзні ка ла пад абен ства з на пя тай стру най, якая ад 
лёг ка га да кра нан ня ў лю бую хві лі ну мо жа лоп нуць. Ды ры жор 
тон ка ад чуў аб вос тра ны эма цый ны стан сцэ ны. У аркес тры ў 
той мо мант ішло па сту по вае на ла жэн не ды са нан тна га акор
да — ён ства раў ся з трэ ма лі ру ючых гу каў, якія, усту па ючы па 
чар зе, вы кон ва ла кож ная з цым ба ль ных груп. Ка зі нец пра
па на ваў над аць акор ду яшчэ бо ль шы ка ла рыс тыч ны эфект, 
ска рыс таў шы хва ле вае сrescendo. Аркестр быц цам ства раў 
моц ную на рас та ючую гу ка вую ва рон ку, у якую трап ля лі аўтэн
тыч ныя спе вы Га ла шэн ніц. Каш тоў ная ды ры жор ская зна ход ка 
спа ра дзі ла ад ну з са мых уз ру ша ль ных ста ро нак опе ры.

Па ча лі ся інтэн сіў ныя рэ пе ты цыі з са ліс та мі. ігар За да рож
ны, які то ль кі што з вя лі кім по спе хам пра спя ваў з аркес трам 
со ль ны кан цэрт, не ча ка на для ся бе за сво іў па ра дый ны воб
раз Біс ку па. Сі ма ко віч вы ра шы ла яго парт ыю ары гі на ль ным 
чы нам: Біс куп не сто ль кі спя вае, ко ль кі «пад ае го лас». яго 
парт ыя — гэ та вы ключ на са нор ная фар ба. Ён — без абліч ны 
бяз моў ны пер са наж, які вы каз ва ецца гу ка вы мі рэ плі ка мі за
кры тым ро там, ці па прос ту мы чыць. Дзіў на бы ло на зі раць, 
як ігар, яко га ўспры ма юць вы ключ на як вы ка наў цу лі рыч ных 
пе сень, па ўста ваў у аб ліч чы на пыш лі ва га і гроз на га Біс ку па — 
ду шы це ля ўся го жы во га і існа га.

Ды яна Тры фа на ва надзвы чай сур’ёзна па ста ві ла ся да ро лі 
Тэк лі. Уся па ста но вач ная гру па на ча ле з ды ры жо рам лі та
раль  на за ка ха ла ся ў гэту аб ая ль ную ма ла дую жан чы ну. Ёсць 
людзі, якія не імкнуц ца пад абац ца, але вы клі ка юць агу ль ную 
сім па тыю. Ме на ві та та кой ака за ла ся Ды яна. Спя вач ка ўра зі
ла пры га жос цю го ла су і вы со кай вы ка на ль ніц кай ку ль ту рай. 
я звяр ну ла ўва гу на яе вы дат ную бе ла рус кую мо ву ў спе вах і 
бы ла здзіў ле на, да ве даў шы ся, што Ды яна зусім не раз маў ляе 
пабе ла рус ку, бо яны з му жам жы лі і ву чы лі ся на Укра іне, ад
куль і пе ра еха лі ў Мінск ня даў на (Ста ніс лаў Тры фа наў — так
са ма са ліст бе ла рус кай опе ры). Пра ца над ро ляй Тэк лі бы ла 
зна ёмствам Ды яны з аркес трам Жы но ві ча.

Ды яна вы ка на ла про сь бу Сі ма ко віч вы ву чыць ма тэ ры ял на 
па мяць і не ад мо ві ла ся ад гэ та га нават та ды, ка лі вы ра шы лі 
вы кон ваць твор у кан цэр тным ва ры янце — з маг чы мас цю 
ка рыс тац ца на сцэ не но та мі. Ды яна ўсклад ні ла сабе за да чу, 
чым ура зі ла і Ка зін ца, і Сі ма ко віч — тым бо льш што парт ыя 
Тэк лі да во лі раз гор ну тая і ўклю ча е не то ль кі арыі, але і ду
эты з Та по ляй, і спе вы ў ха ра вых сцэ нах. і ўсё гэ та ва ка ліс тка 
спя ва ла на па мяць, як пры звы ча іла ся ў тэ атры. Сва ёй аб ая ль
нас цю, асаб лі вай, улас ці вай ёй эле ган тнас цю і пра фе сій ным 
май стэр ствам яна так упры го жы ла ро лю Тэк лі, што цяж ка 
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бы ло ўя віць леп шую вы ка наў цу гэтай парт ыі. За да ча Ды яны 
ўсклад ня ла ся яшчэ і тым, што амаль да прэм’еры яна спя ва ла 
без парт нё ра, яна Жан ча ка.

Ён та ды якраз пра йшоў у фі нал кон кур су «еўра ба чан не», 
эфір яко га па ві нен быў ад быц ца за ты дзень да прэм’еры. 
Жан чак пад пі саў кан тракт з БТ, згод на з якім увесь яго пе
рад эфір ны ты дзень быў рас пі са ны па га дзі нах. вы кон ва ючы 
ўмо вы кан трак та, ён не мог пры сут ні чаць на рэ пе ты цы ях. 
Але Жан чак за пэў ніў Ка зін ца, што за астат нія пяць дзён, якія 
за ста ва лі ся да прэм’еры «Та по лі» па сля тэ ле эфі ру, «усё бу дзе 
ад па лі ра ва на да бляс ку». Мі ха іл Анто на віч успры няў гэ ту 
інфар ма цыю да во лі спа кой на. Папер шае, з янам пра ца ва ла 
Ла ры са. А падру гое, Ка зі нец за два га ды пра цы з Жан ча ком 
змі рыў ся з яго ма не рай экс трэ ма ль на ўво дзіц ца ў па ста ноў
кі ў апош ні мо мант. ян пры вык так пра ца ваць, хоць да лё ка 
не кож ны ды ры жорпа ста ноў шчык вы тры маў бы та кое сва
во льс тва. Але Мі ха іл Анто на віч усё да ра ваў Жан ча ку за яго 
бяз мер ны та лент.

Між тым, дзень прэм’еры ня ўмо ль на на блі жаў ся, а па фі
лар мо ніі пра йшоў, ка рыс та ючы ся цы та тай з Мак сі ма Тан ка, 
«слых,якзвонзвысокаезваніцы,слых,якнавадзекругіадкамня», 
што ў ства ра ль ні каў «Та по лі» пра бле мы з па ста ноў кай, што 
дзяр жза каз пад па гро зай зры ву. Мі ха іл Анто на віч так са ма 
ад чу ваў сур’ёзнасць сі ту ацыі, але быў да лё кі ад пан ікі. На
адва рот, ён ра біў ся ўсё бо льш упэў не ным за вы нік, бо ця пер і 
хор, і аркестр, і са ліс ты бы лі ім пад рых та ва ныя па мак сі му ме. 
З кож най рэ пе ты цы яй раз за раз ам зды ма лі ся вы ка на ль ніц кія 
пы тан ні: так зды ма юцца не пат рэб ныя на плас та ван ні пад ру
кой мас та карэ стаў ра та ра — і ад кры ва ецца мас тац кі шэ дэўр. 
А тое, што Ла ры са Сі ма ко віч ства ры ла сап раў дны му зыч ны 
шэ дэўр, бы ло ві да воч на для мно гіх, на ват для тых, хто па
пя рэд не зу сім не пры маў яе твор. Адзін з артыс таў ка пэ лы 
пры знаў ся хор май стру Дзміт рыю Хля ві чу:

— Хо чаш вер, хо чаш не, але я за ка хаў ся ў гэ тую му зы ку!
Дый у аркес тры быў іншы на строй, па зі тыў ны і пры язны. 
ян Жан чак не стаў пе ра мож цам «еўра фэс та», за тое па сля 

эфі ру злёг з пра сту дай яшчэ на два дні. Ён з’явіў ся на пе рад
апош ні пра гон аб са лют на хво ры, за ма та ны ў ша лік. Сі пеў і 
хры пеў, але ж спя ваў. яго ну ма ры ака за лі ся ве ль мі эфек тны
мі, і яны з Ды янай Тры фа на вай скла лі вы дат ны ду эт. На дру гі 
дзень бы ла пры зна ча на зда ча спек так ля мас тац ка му са ве ту 
фі лар мо ніі.

Мі ха іл Анто на віч быў стом ле ны доў гім ма ра фо нам, але 
знеш не вы гля даў спа кой ным. Ка лі чле ны мас тац кай ра ды 
за ня лі свае мес цы ў гля дзе ль най за ле, ён ня спеш на пад ышоў 
да пу ль та, а по тым не ча ка на пра йшоў у глы бі ню сцэ ны і звяр

нуў ся да артыс таў ка пэ лы, а по тым і аркес тра. Ска заў, на коль кі 
важ най і знач най бы ла пра ца над «Лю цы янам Та по ляй», і 
падзя ка ваў усім за маг чы масць су пра цоў ніц тва. Ды ры жор і 
мас тац кі кі раў нік пра екта пра ві ль на зра біў, вы ка заў шы та кія 
сло вы ме на ві та пе рад па ка зам «Та по лі»: гэ та быў жэст удзяч
нас ці і мо мант тон кай псі ха ла гіч най на строй кі. Зда ва ла ся, 
му зы кан ты то ль кі і ча ка лі слоў, якія ад ра зу ж раз ра дзі лі аб
ста ноў ку і су па ко ілі ўсіх.

Артыс ты імгнен на зла ві лі флю іды доб ра зыч лі вас ці, якія 
па слаў ім ма эстра, і пра гон пра йшоў лі та ра ль на на ад ным 
ды хан ні. Па ўта ры га дзі ны пра ля це лі, як імгнен не. і вось ужо 
гу чыць экс та тыч ны фі на ль ны хор з мнос тва раз оў па ўто ра ны
мі сло ва мі «Люб лю ця бе, кра іна», які рап там па чы нае рас сы
пац ца, мар нець — і ма лапа ма лу пе ра тва ра ецца ў бяс сі ль ны 
шэпт, а по тым і ўво гу ле ў бяз гуч ную дэк ла ма цыю па фас на га 
ло зун га ад ной то ль кі мі мі кай губ... Па сту по ва зні кае свят ло, 
і Пра ўдаСі ма ко віч спя вае свой сак ра мен та ль ны ма на лог, які 
пад хоп лі ва ецца кра са моў ным со ла флей ты. Свят ло кан чат ко
ва зга сае, сцэ ну агор твае змрок, і та му го лас флей ты гу чыць 
яшчэ бо льш адзі но ка і пра ніз лі ва. Гэ та — тое сап раў днае, што 
то іцца пад шыр май гуч ных ло зун гаў, го лас кож на га, у кім жы
вуць сум лен не і боль за лёс сва ёй кра іны і яе на ро да...

Ка лі зноў за па лі ла ся свят ло ў за ле, бы ло ад чу ва ль на, што мы 
ста лі свед ка мі не ча га вя лі ка га і знач на га. Усе пры сут ныя бы лі 
ўсхва ля ва ны па чу тым, на ват бяс страс ны мас тац кі кі раў нік 
фі лар мо ніі Юрый Гі ль дзюк не стрым лі ваў эмо цый.

Прэм’ера не саб ра ла сто ль кі гле да чоў, ко ль кі ха це ла ся б, 
але парт эр быў за поў не ны. Пры йшлі тыя, ка му гэ та ці ка ва, — 
эліт ная, чуй ная пуб лі ка, якая аца ні ла і му зы ку, і пра цу па ста
но вач на га ка лек ты ву. На мой по гляд, на пуб ліч най прэм’еры 
не бы ло та го на па лу, асаб лі вай эма цы яна ль най пры ўзня тас ці, 
якая пан ава ла пад час зда чы. Гэ та за ка на мер на, бо ні ко лі не 
бы вае двух ад но ль ка вых па ка заў. Тым не менш пуб лі ка пры
ня ла «Лю цы яна Та по лю». Не ль га бы ло не за ха піц ца маш та бам 
вя лі кай пра цы, не ль га бы ло не ад гук нуц ца на му зы ку — мо жа, 
і скла да ную, але ве ль мі глы бо кую і ўра жа ль ную. Не ль га бы ло 
не аца ніць май стэр ства са ліс таў, аркес тра, хо ру. Гле да чы ад
ка за лі артыс там шчы ры мі апла дыс мен та мі.

Каб прэм’ера ад бы ла ся, спат рэ бі лі ся на ма ган ні мно гіх асоб. 
Кам па зі та ра, са ліс таў, артыс таў ха ра вой ка пэ лы і аркес тра. 
Маг чы ма, най перш Мі ха іла Ка зін ца. Ён, як ка жуць, спаў і ба
чыў «Лю цы яна Та по лю» на сцэ не. Даў гэ та му тво ру жыц цё, ад
крыў яго для ўсіх, ня стом на пра цу ючы тры з па ло вай ме ся цы. 
Ду ма ецца, зу сім не вы пад ко ва, пад во дзя чы вы ні кі му зыч на га 
жыц ця кра іны, кры ты ка на зва ла прэм’еру rondoопе ры «Лю
цы ян Та по ля» са май яркай падзе яй го да. 

ла ры са сі ма ко віч (пра ўда). ігар за да рож ны (біс куп).
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а Л е  С я  Б е  Л я  в е ц

Ка лі б я па ча ла пі саць гіс то рыю бе ла рус
ка га мас тац тва, то ўвя ла б ад мыс ло вы тэр
мін — «рас ко лі на». Лю дзі, якія апы нуліся на 
іншым яе бе ра зе (у 2000х), лі чаць, што да іх 
тут «тра ва не рас ла». і ўсё па чы на юць спа
чат ку — з ну ля. во ль га Са зы кі на — з твор
цаў, якія лу чаць аб одва бе ра гі: яна мар кі руе 
пэў ны ўзро вень. Твор чы ды япа зон мас тач кі 
сап раў ды ўра жа ль ны. Пра ца на шкло за во
дзе «Нё ман» на ву чы ла яе дзей ні чаць і па
ды зай нер ску, і памас та коў ску. Пры ехаў шы 
ў Мінск, Са зы кі на ства ры ла не ка ль кі ма ну
мен та ль ных ра бот (ма га зін «Шкло, ке ра мі
ка, фар фор», фі та аптэ ка ў Тра ецкім прад
мес ці, дзі ця чы сад у мік ра ра ёне), пэў ны час 
актыў на за йма ла ся жы ва пі сам і гра фі кай, 
удзе ль ні ча ла ў андэ граў ндных пра ектах, 
а па сля і ў ле ген дар ных вы ста вах, та кіх як 
«Фор ма», «6+6». Атры маў шы сты пен дыю 
ў Швей ца рыі, ува со бі ла «Дзён нік ды хан
ня…» (1997), які стаў вы зна ча ль ным для 
да лей шай твор час ці. Па сту по ва мас тач ка 
ад кры ла для ся бе па тэн цы ял пі сь ма, па пе
ры. Пра цуе з пра рос лым зер нем. З кан цэп
та мі па мя ці і сле ду. Аб’екты з па пе ры і шкла 
па ра дак са ль на пад обныя па між са бой: 
у аб одвух вы пад ках да сле ду юцца адзна
кі пры сут нас ці іншых сфер і ма тэ ры ялаў, 
раз на стай ныя ўза ема дзе янні. Урэш це, яна 
сцвяр джае, што са мо жыц цё ёсць рэ чы ва 
для кан цэп ту аль на га мас тац тва.

май стэр ню вы атры ма лі ня даў на і то ль кі асвой ва еце гэ ту 
пра сто ру. у ёй за ста ло ся тое-сёе ад мі ну ла га гас па да ра. але 
ва ша пры сут насць так са ма ад чу ва ль ная — праз раз мяш чэн не 
прад ме таў, праз тво ры...

— Тэ ма «мас так і май стэр ня» ве ль мі глы бо кая: фор ма ў фор ме 
ў фор ме. Пэў ная аб алон ка, ад на з аб ало нак, якую мае твор чы 
ча ла век. Не йкі слой, што мас та ка па кры вае, дзе збі ра ецца яго 
аку му ля ва ная жыц цё вая энер гія, якая па сля «пра рас тае» зя
лё най тра вой (як у кан цэп цыі ад на го май го пра екта). я маю 
на ўва зе та кі асаб лі вы твор чы ма тэ ры ял. У вы ні ку пад обных 
ла ба ра тор ных дос ле даў у мя не не шта атрым лі ва ецца... Мая 
ла ба ра то рыя па ўсюль. я ся бе па пра ка ла, што ў жы лой пра сто
ры ў мя не ня ма па ра дку. А па сля пе ра ка на ла ся, што на ват у 
ма іх сяб роўмас та коў за мя жой, дзе лёг ка да маг чы ся чыс тых 
інтэр’ераў, вон ка ва га па ра дку так са ма не на зі ра ецца. Са ша 
Ро дзін — яркі пры клад гэ та га: у яго про ста «ку ль тур ныя слаі» 
ў май стэр ні. Сён ня я ста ла лю біць гэ ту ры су ў са бе. Не жа даю 
ні яка га фар ма ль на га мі ні ма ліз му, та му што для твор ча га ча
ла ве ка ўсё — ла ба ра то рыя. На ват кух ня, бо і ў ежы ён за ўсё ды 
вы ка рыс тоў вае ма су спе цы фіч ных інгрэ ды ентаў і іх спа лу
чэн няў. воп рат ка ня се вя лі кі па тэн цы ял: мас та кі, як пра ві ла, 
пры дум ва юць са бе ўні ка ль ны стыль. Не кал гот кі са шпі ль ка мі 
но сяць, а трох сла ёвыя, шмат сла ёвыя адзе жы ны — ад ну зняў, 
не чым іншым за мя ніў. Тое на ша мо да — і гэ та на тэ му «ма ёй 
май стэр ні», што і з’яўля ецца тым са мым гу му сам, на якім 
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усё га ду ецца. Аку му лю еш звон ку ў свой ко кан май стэр ні, а 
да лей гэ ты ко кан пра рас тае ча роў ны мі квет ка мі. Мо жа, у не
ка га паінша му, але ме на ві та май стэр ня і ёсць кры ні ца ма ёй 
аўтар скай ад мет нас ці.

Ці ёсць у май стэр ні пэў ныя зо ны? маю на ўва зе не мес цы 
для пры ёму гас цей ці ад па чын ку, а ме на ві та зо ны для роз ных 
пра ектаў.

— вар штат з упры га жэн ня міаб ярэ га мі з бяс ко лер на га і ка
ля ро ва га шкла з ме та лам, які мі я за раз за йма юся, — асоб ная 
зо на. Кож ную гэ тую рэч ро біш так, каб яна па ча ла існа ваць як 
ма ле нь кі аб’ект. Ме ла ўлас ную кан цэп цыю. і да лё ка не ўсім 
мае рэ чы пад ыхо дзяць. Але час та кла дуц ца ў «дзя сят ку». Для 
та кой пра цы па трэб на мес ца — у фі ла соф скім пан яцці гэ та га 
сло ва. важ на, дзе зна хо дзіц ца кры ні ца свят ла, як ру ха ецца 
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па вет ра, ку ды сы хо дзяць вы па рэн ні кіс лот. Што ля жыць ка ля 
ад ной ру кі, што пад іншай. Гу ка вы фон ча сам важ ны. Та ды 
ўклю чаю пры ёмнік, і ён шчы руе па ўно чы — за мы кае пра сто ру. 
і ты ад чу ва еш ся бе ці то не йкім ды сі дэн там, ці спе ва ком на 
ка та ліц кіх хо рах: ся дзіш, пра цу еш, і бо льш ні чо га не існуе. 
Ёсць рэ чы, што па тра бу юць ці шы ні: жы ва піс пад му зы ку 
не пі шу. Для яго так са ма ёсць да клад на вы ве ра нае мес ца ў 
пра сто ры май стэр ні. То ль кі там ста іць ма ль берт. Гэ та кроп ка 
свят ла. яна як быц цам гук на ра джае. Ёсць не шта от га тыч на га 
са бо ра. Гэ та тэ ма Да бра вес ця.

Май стэр ня для мя не яшчэ га вань — да ван дроў кі і па сля 
яе.

А вось тут, ба чы це, сто лік для гар ба ты. Для цы ры мо ній. Тут, 
ад на ці з гас ця мі, п’ю зя лё ны чай. Кі тай скі Оўлунг. Гэ та ры
ту ал. Ства ра ецца асаб лі вы стан, кі ру нак, гар ма ні за цыя. Ёсць 

ку ток з пра цоў ным ста лом: за ім ся джу і пі шу тэк сты. А ёсць 
па лі цы з аўтар скім шклом і стол для бру та ль на га ра мяс тва. 
Тут я клею і раб лю гіп са выя ад ліў кі.

Шкло як ма тэ ры ял — яго асаб лі вас ці, улас ці вас ці — па ўплы-
ва ла на пра цу з іншы мі пра екта мі?
— Ка лі пра ца ва ла на за во дзе, бы ла маг чы масць рэ алі зоў ваць 
пра екты твор чыя і ад на ча со ва — раз ві ваць ды зай нер скае 
мыс лен не, бо пра екта ва ла ся прад укцыя ма са вая. Бы лі і тэх
ніч ныя ра ды, і мас тац кія, на якіх ты то ды зай нер, то мас так. 
Маю тры па тэн ты на но выя тэх на ло гіі ў шкля ной вы твор час
ці. Гэ та быў ве ль мі ці ка вы і твор ча прад уктыў ны час. 1980я. 
Та ды на за во дах СССР пра ца ва ла шмат мо ла дзі, вы пус кні коў 
Му хін ска га і Стро га наў ска га мас тац кіх ву чы ліш чаў. Мы што
год сус тра ка лі ся на мас тац кіх ра дах у роз ных рэ спуб лі ках. 
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Сяб ра ва лі і актыў на ліс та ва лі ся. ездзі лі ў гос ці і 
бы лі ве ль мі ўваж лі вы мі да твор час ці ад но ад на го 
і да но вых ад крыц цяў. Па сля пе ра бу до вы ня мно
гім за во дам уда ло ся вы жыць. і мас та кішкля ры 
за ня лі ся жы ва пі сам, гра фі кай, дрэ вам, ме та лам. 
ці про ста сыш лі ў ад мі ніс тра ван не.

ва ло дан не на пра кты цы пэў ным ра мяс твом — 
ве ль мі важ ная рэч: па глыб ля ючы ся ў сут насць 
лю бо га ма тэ ры ялу, па чы на еш раз умець яго пры
ро ду і за кла дзе ныя ў ім маг чы мас ці. і гэ ты дос вед 
за ста ецца ў та бе. Та му мне не скла да на бы ло пра
ца ваць з лям цам, з руч ной па пе рай, гра фіч ны мі 
тэх ні ка мі, жы ва пі сам...

У акту аль ным мас тац тве за йма ла ся ліс том як 
аб’ектам, за пі сам под ыху, тэк стам — гэ та агу ль ная 
тэ ма. Кар цін кі з ча со пі саў, пра рош чван не зяр ня
так — тут ёсць і ра мяс тво, і фі ла со фія. Маг чы мас ці 
ві дэаарту не ве ра год ныя: мож на хут ка, сціс ла, мі
ні ма ль ны мі срод ка мі сфар му ля ваць і да нес ці сваю 
кан цэп цыю. У кож ным вы пад ку пра цы з роз ны мі 
ма тэ ры яла мі раз ві ва ецца свой уні ка ль ны ме тад.

на ват у падзе ле на сек цыі на ша га са юза мас та коў 
за кла дзе на, што твор ца звы чай на пра цуе ў ад ным 
ві дзе мас тац тва, а час та на ват і ў ад ной тэ ме... Што 
пры му шае пе ра хо дзіць межы?

— Та кое «аўтыс цкае», у па зі тыў ным сэн се сло ва, 
па глыб лен не ў ад ну тэ му — рэч ня кеп ская, та му 
што гэ та дае маг чы масць да маг чы ся ад мыс ло вай 
якас ці тво ра. Мне ж ці ка вы пра цэс да сле да ван ня, 
дзе мож на па ра ўноў ваць, су адно сіць. Па шы раць 
да ляг ля ды. У за мкнё най пра сто ры мне цес на.

Што вы клі ка ла з’яўлен не ва шых пра ектаў: успа мі-
ны, рэ чы, ідэі?
— Жы ва піс мо жа быць ра бо тай «у стол»: жы веш і 
рэ флек су еш на не йкія тэ мы. Так у мя не бы ло на 
пэў ным эта пе. Ад пра цоў ка пад свя до мас ці. По тым 
важ на зра біць пе ра пы нак. А по тым — па чы наць 
спа чат ку. і ужо ра біць паінша му. Сфе ра глы бо ка 
ду хоў на га, сак ра ль на га. я ве ль мі па важ лі ва стаў лю ся да гэ та га 
ві ду твор час ці, бо ве даю, што гэ та ідэн тыч насць, «я»воб раз, 
кар ці на Све ту. Што ты чыц ца пра ектаў, то, як пра ві ла, іх тэ
ма агуч ва ецца ку ра та рам. яна час цей за ўсё зла ба дзён ная, 
ля жыць у плос кас ці не йкіх псі ха ла гіч ных ці са цы яла гіч ных 
да сле да ван няў, ге апа лі тыч ных пра блем. Про ста так на ўрад 
ці ста неш пра ца ваць над кан цэп ту аль ным пра ектам. Хоць 
бы вае і та кое. Ка лі пры хо дзіць ідэя, я яе за піс ваю. Па сля зна
хо джу. А без кан крэт най мэ ты ра біць ві дэа я не ста ну, та му 
што па трэб на якас ная апа ра ту ра. Бу ду ім за ймац ца, то ль кі 
ка лі з’явіц ца пэў ная пад ста ва. На прык лад, пра ект, і мож на 
бу дзе атры маць не йкія срод кі (бо та ко га кштал ту за ду мы 
па тра бу юць да во лі шмат гро шай на рэ алі за цыю). У рам ках 
пра екта зна хо дзіш сваю ні шу. Ча сам да во лі цяж ка ад шу каць 
не шта бліз кае ўлас ным эстэ тыч ным пры нцы пам. Та ды вы
ра ша еш свой «пра ект у пра екце».

іншая спра ва, што пра стоі ў твор час ці не па жа да ныя. Ня ма 
пра ектаў — за йма ешся не чым іншым. цу доў на, ка лі з’яўля
ецца маг чы масць па ехаць на шкло за вод і вы ка наць там 
аўтар скую пра цу. ці на пад ыхо дзе якаяне будзь гру па вая вы
ста ва з ці ка вай тэ май. Ёсць за пы ты на аб ярэ гі. і ўсё — па між 
вы кла дан нем. А гэ та, вар та адзна чыць, рэч ня прос тая. Не йкі 
час я ве ль мі за хап ля ла ся пед аго гі кай, зна хо дзі ла ў ёй шмат 
твор ча га па тэн цы ялу. Ня даў на пе ра гля да ла свой па служ ны 
спіс і за ўва жы ла, што ў мя не за ўсё ды бы лі аўтар скія кур сы. 
Ні ко лі не пра ца ва ла па існу ючай пра гра ме, ка лі і да во дзі
ла ся, то не шта свае ўстаў ля ла. ці ка ва вы кла даць та му, што 
пра па ну еш за да чу, а по тым атрым лі ва еш шмат ва ры янтаў 

ра шэн ня. і мя не гэ та пры во дзі ла ў за хап лен не, бо ад чу ва ла 
ві да воч ны плён і маг чы мас ці кан цэп ту аль нас ці: пра па ну еш 
тэ му і ба чыш, як яе пароз на му раз ві ва юць. Гэ та мо жа быць 
на ват і тэ май не йка га пра екта. Адзін та кі я ра бі ла — з ліс та мі, 
з раз на моў ны мі сту дэн та мі інсты ту та Гё тэ ў Брэ ме не: яны 
мне на пі са лі тэк сты на мат чы най мо ве (па мя таю, як адзін 
афры ка нец спа ло хаў ся: у яго на ро да не бы ло пі сь мен нас ці). 
я з гэ та га скла да ла та кія вя лі кія аб ру сы на ста лы.

мно гія ва шы пра екты ве ль мі аса біс тыя. Што вы ад чу ва лі, ка-
лі вы но сі лі ўлас ныя ліс ты на ўсе агу ль ны агляд?
— Так, два пра екты бы лі за сна ва ны на аса біс тай пе ра піс цы. У 
той час я ад чу ва ла па трэ бу ў гэ тым, але не ду маю, што не хта 
ўчыт ваў ся ў ліс ты, то ль кі для мя не яны бы лі важ ны мі.

для пра чы тан ня кан цэп цыі бы ло істот ным, што гэ та рэ чы 
аса біс тыя, інтым ныя.
— Але тое не бы ла лю боў ная пе ра піс ка — про ста ліс та ван
не двух лю дзей на пра ця гу двац ца ці га доў: гіс то рыі, ча сам 
апі сан не не йкіх звык лых па бы то вых сі ту ацый. Атры ма ла ся 
тка ні на жыц ця, сат ка ны з ліс тоў аб рус, які за свед чыў пэў ныя 
су вя зі па між лю дзь мі.

ліс ты па йшлі як рас ход ны ма тэ ры ял? іх ужо не ль га пра чы-
таць?
— Не, усе за ха ва лі ся. А вось дру гі пра ект — «Адзін ка пер са 
наль на га вы мя рэн ня», там сап раў ды я ўсё стра ці ла, на ват 
ча сам шка да. ця пер вы хоп лі ваю не йкі фраг мент і згад ваю, 
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хто і што мне пі саў. Там бы ла та кая тка ні на, бу ры мэ з тэк стаў. 
я зна хо дзі ла ся на сты пен дыі ў Швей ца рыі, та ды ня мец кую 
мо ву не ве ль мі доб ра ве да ла, жы ла на да чы ў пра він цыі, да
стат ко ва ад асоб ле на. Раз маў ляць не бы ло з кім. і там у мя не 
на ра дзі ла ся тэ ма — «Дзён нік ды хан ня, ці Мі мі ка лёг кіх»: я 
за піс ва ла рыт мы ды хан ня. Та кі глы бо ка мед ыта тыў ны стан — 
унут ра най ці шы ні. Ад на ча со ва з’яві ла ся па трэ ба ў ка му ні
ка цыі, і я пі са ла па дватры ліс ты ў дзень. Мож на бы ло вес ці 
дзён нік, але ці ка вей шым пад ало ся не пас рэд на звяр тац ца 
да не йкіх лю дзей. Па сля вы свет лі ла, што ніх то мае ліс ты не 
вы кі нуў. Уяў ля еш, ко ль кі ўся го саб ра ла ся. Ад туль і з’яві ла ся 
ідэя ра бо ты з ліс том — як з ма тэ ры ялам, і я на гэ тую тэ му 
зра бі ла два пра екты.

«Аўта бі ягра фіч ныя па вер хні» — гэ та сля ды, зна кі аса біс та га 
жыц ця?
— Гэ та пра ца з руч ной па пе рай: ка лі ва рыц ца па пя ро вая 
пу ль па, у яе мож на не шта да да ваць. Па сля трэ ба чэр паць яе 
на сет ку і пе ра во дзіць у па пе ру для арку шаў. У пра екце быў 
апі са ны склад гэ тай па пе ры, і згад ва лі ся та кія суб стан цыі, як 
бал кан скія зем лі, ва ла сы (мае і Люд мі лы Ру са вай), што сь ці 
з ма тэ ры яль най сфе ры, што сь ці з ду хоў най: сны, вяс но вае 
чар ні ла, фраг мен ты па мя ці, ка зі нае ма ла ко, пух з пад ушкі, 
на якой я сплю. Усё, што існуе ва кол нас, што жы вое і ды хае... 
Сло вы цяж ка пад бі ра юцца, зра бі ла пра ект — і пра еха лі... Блі
жэй тое, чым жы ву ця пер. я ста ра юся жыць у бя гу чы мо мант. 
Па мяць — жы вая суб стан цыя і мо жа за бі раць моц. З гэ тым 
трэ ба асця рож на. Хай яна сы хо дзіць у гіс та рыч ны пласт. Ка лі 

не хта ёю за йма ецца і гэ та яму па трэб на — вы дат на, але мас так 
па ві нен ру хац ца ўпе рад.

у та кім разе, што пад аец ца важ ным сён ня?
— Мас тац твам мож на на зваць здо ль насць пра жыць сваё 
жыц цё як твор ца. важ на тое, як жы веш. На ко ль кі ду ма еш пра 
ду шу, як па во дзіш ся бе ў пры ро дзе, як ста віш ся да Зям лі. За 
што і за ка го бя рэш ад каз насць. У кож на га свая эстэ ты ка. З 
уся го гэ та га так са ма скла да ецца мас так. Ка ра цей — як пры
ла да, мас так па ві нен быць доб ра за то ча ны. Та ды лю бая тэ ма, 
з якой жы веш у да дзе ны мо мант, атрым лі вае глы бо кі сэнс. А 
твор — гэ та не про ста рэ флек сія, эмо цыя, якую вы клаў на па
лат не і атры маў па лёг ку. Доб ра пад няц ца на па ру пры сту пак 
вы шэй. Та ды і гле да чы іншыя. Гэ та ўво гу ле за да ча мас та ка. 
Ка лі зро біш са свай го жыц ця мас тац тва — пасап раў дна му 
ста неш май страм.

якія тэ мы най бо льш ці ка ві лі і ці ка вяць у мас тац тве?
— Тэ ма ру ху па вет ра ных мас. Тэ ма сле ду: па сля дах мож на 
шмат пра чы таць — як на сне зе. Гэ та, вя до ма ме та фа ра. Сён
няш ні дзень, мі ну лае, бу ду чы ня, па ра ле ль ныя Сус ве ты — усё 
па кі дае свой след. Сля ды пе ра блы та ны. Сус вет за шыф ра ва ны. 
ву чу тую за гад ка вую мо ву. Гэ та маг чы ма ра біць і з да па мо гай 
ло гі кі, і інту ітыў на. На прык лад, мас та кі ХХ ста год дзя, пе ра
жыў шы цяж кі траў ма тыч ны дос вед свай го ча су, за ка дзі ра ва лі 
ўлас ныя ду хоў ныя ван дроў кі. вы най шлі раз на стай ныя шыф
ры і ко ды. Маю на ўва зе ві зу аль ную мо ву. і кож ны з мас та коў 
апа вя дае пра ся бе. Чы таць жыц цё мне ці ка ва. 

ф
о т

а 
с

я
рг

ея
 ж

д
ан

о
в

іч
а.



н а  Т а Л  Л я  С я  Л і ц  к а я

эпіка і лірыка
ста год дзе Ві та ля Цвір кі

вы ста ва «Ды хан не Сус ве ту» ў На цы я наль  ным мас тац кім му зеі  
пры свя ча ла ся 100год дзю з дня на ра джэн ня ві та ля цвір кі. Асноў
ную час тку экс па зі цыі скла лі жы ва піс ныя кар ці ны і аква рэ лі з фон
даў му зея. Бы ло па ка за на 78 тво раў, з іх 6 — з пры ват ных ка лек цый.  
Дэ ман стра ва лі ся і аква рэ ль ныя ра бо ты — у ма лой за ле іх змяс ці
ла ся 28. Аб ра ныя арга ні за та ра мі для па ка зу жам чу жы ны жы ва пі су 
май стра най лепш ад люс троў ва юць асноў ныя эта пы яго твор час ці.

ка ло жа.  
архі тэк тур ны по мнік Хіі ста год дзя. 
алей. 1969.

на цюр морт з люс тэр кам.  
кар дон, тэм пе ра. 1982.

Гра кі пры ля це лі. Вяс на.  
дсп, тэм пе ра. 1975.

к у л ь т у р н ы  п л а с т
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Пра жыц цё і дзей насць ві та ля цвір кі на пі са на ня ма ла. Ад нак 
ён — той уні ка ль ны мас так, раз ва жаць пра яко га мож на бяс
кон ца. Для ўваж лі ва га да след ні ка ў яго бі ягра фіі, ва ўспа мі нах 
шмат лі кіх вуч няў, сяб роў ці сва якоў, не пас рэд на пры ана лі зе 
тво раў што раз ад кры ва ецца не шта но вае, яшчэ ад на грань 
скла да най, вы тка най з та лен ту, за па лу, унут ра на га дра ма тыз
му і моц най па зі тыў най энер ге ты кі асо бы.

Не ль га да кан ца зра зу мець, што на ра джае та лент і дае яму 
маг чы масць за гу чаць у по ўную сі лу. ві та лю Кан стан ці на ві
чу бы ло на ка на ва на стаць ге ні яль ным мас та ком, здо ль ным 
пра ні каць у та ямні цы пры ро ды. У айчын ным вы яўлен чым 
мас тац тве твор часць цвір кі падзя лі ла існа ван не жан ру пей
за жа на тое, што бы ло да і па сля яго. Мас так ад крыў яркую, 
кан трас ную, экс прэ сіў ную пры га жосць род ных аб ша раў, ён 
лі чыц ца на ва та рам у ства рэн ні ад мыс ло ва га ты пу жы ва піс
наэпіч на га і лі ры каге ра ічна га пей за жа, да туль не рас пра
ца ва на га ў бе ла рус кім мас тац тве.

ві таль цвір ка на ра дзіў ся 1(14) лю та га 1913 го да ў вёс цы 
Ра дзе ева (ця пер Го ме льс кая воб ласць) у ся м’і сель скіх на
стаў ні каў. Ён уваб раў твор чую атмас фе ру, што пан ава ла ў іх 
ха це, дзе бы ла доб рая біб лі ятэ ка, а сце ны ўпры гож ва лі рэ
пра дук цыі тво раў Пя ро ва, 
Рэ пі на, Крам ско га (ба ць ка 
за хап ляў ся мас тац твам). 
З ча сам хлоп чык і сам па
чаў ма ля ваць, пі саў мнос
тва ма ле нь кіх эцю даў... 
Мас так і мас тац тваз на вец 
Люд мі ла На лі вай ка, якая 
бы ла аса біс та зна ёмая з 
ві та лём цвір кам, адзна чае 
ў сва ім арты ку ле: «Мес ца 
на ра джэн ня май стра — Го
ме льш чы на — мо жа мно
гае па тлу ма чыць у фар ма
ван ні пер шых эстэ тыч ных 
па мкнен няў бу ду ча га мас
та ка: бяз меж ныя аб ша ры, 
ледзь пад крэс ле ныя на 
га ры зон це цём насі няй 
стуж кай ля соў, та кое вы
со кае не ба са свет лы мі 
аб ло ка мі, вяс ко выя ву лі цы 
з жы ва піс ны мі хат ка мі, 
по бач з які мі вы сяц ца вя
ліз ныя бя ро зы, лі пы, та по
лі, што пе ра жы лі не ад но 
па ка лен не гас па да роў уту ль ных ся дзіб...»

цвір ку шан ца ва ла на мас та коўпед аго гаў. яшчэ ў шко ле ён 
браў пры ват ныя ўро кі ў Мі ха ся Ста ню ты і Ана то ля Ты чы ны. 
ві таль з за да ва ль нен нем гу та рыў з сяб рам ся м’і Кан дра там 
Атра хо ві чам (Кра пі вой), які быў час тым гос цем у іх ха це. Па
сля цвір ка ўспа мі наў: «Кан драт Кан дра та віч знач на па глы біў 
мае па знан ні ў ма люн ку. Хоць ма ла хто ве дае, што ён ва ло даў 
вы дат ным да рун кам мас та ка. Кра пі ву я лі чу ад ным з пер шых 
сва іх на стаў ні каў у мас тац тве...»

Па сля за кан чэн ня шко лы цвір ка пра цяг нуў ад ука цыю ў 
ві цеб скім мас тац кім тэх ні ку ме (1929—1932). яму па шчас ці ла 
за ймац ца ў вя до мых бе ла рус кіх твор цаў — іва на Ахрэм чы
ка, Льва Лей тма на, вя час ла ва Ру цая, Ула дзі мі ра Хрус та лё ва, 
Фё да ра Фог та, Мі ха іла Эндэ. Ужо та ды ў яго сфар ма ва ла ся 
цвёр дая па зі цыя, па вод ле якой ён імкнуў ся (і по тым ву чыў 
гэ та му сва іх сту дэн таў) ні ко лі не пі саць «пад ка ль ку», а вы
яўляць шмат стай насць на ва ко ль на га све ту скрозь пры зму 
ўлас най ду шы.

вяр нуў шы ся ў Мінск, цвір ка вы кла даў ма лю нак і чар чэн не, 
быў аб ра ны (1933) чле нам аргка мі тэ та Са юза мас та коў СССР. 
У 1935 го дзе па сту піў у Мас коў скі дзяр жаў ны мас тац кі інсты

тут, дзе ву чыў ся ў зна ка мі тых рус кіх пей за жыс таў Сяр гея 
Ге ра сі ма ва, Гео ргія Раж ска га, Пят ра Па кар жэў ска га, Ба ры са 
іа ган со на, Аляк сан дра Да йнэ кі, іга ра Гра ба ра. На ўсё жыц цё ён 
за пом ніў сло вы пра фе са ра Пят ра Па кар жэў ска га: «На пей заж 
я гля джу як на кры ні цу жы вой су вя зі з пры ро дай, успры маю 
яго як му зы ку, як па эзію». Шмат па ўплы ваў на яго і Сяр гей 
Ге ра сі маў, які пры ві ваў сту дэн там за ця тую пра ца ві тасць, 
імкнен не да цэ лас нас ці, вы раз нас ці, пра ста ты.

Жанр пей за жа цвір ка аб раў яшчэ пад час ву чо бы. У Са
ма ркан дзе, ку ды ў 1942 го дзе быў эва ку ява ны Мас коў скі 
дзяр жаў ны мас тац кі інсты тут, ён ства рыў цыкл эцю даў, 
ад нак ся род кар цін, на пі са ных у 1940—1950я га ды, ёсць і 
сю жэт натэ ма тыч ныя кам па зі цыі. Гэ та дып лом ная пра ца 
«Пер шы арышт і.в.Ста лі на» (1942), якую ві таль Кан стан ці
на віч з по спе хам аб ара ніў у Са ма ркан дзе, буй на маш таб ныя 
кам па зі цыі на гіс та рыч ныя сю жэ ты — та кія як «Ня ско ра ныя» 
(1947), «Па ўстан не ры ба коў на воз еры На рач» (1957). Ад нак 
гэ ты зва рот да шмат фі гур ных па лот наў на гіс то ры карэ ва
лю цый ную тэ му быў не даў га час ным.

У 1944м ві таль Кан стан ці на віч стаў чле нам Мас коў ска га 
ад дзя лен ня Са юза мас та коў СССР. У гэ тым жа го дзе ён вяр

нуў ся ў бе ла рус кую ста лі цу, дзе пра ктыч на ад ра зу атры маў 
буй ную за мо ву на ства рэн не се рыі ме ма ры яль ных га рад скіх 
пей за жаў, звя за ных з ва енны мі падзе ямі, а так са ма парт рэ
таў удзе ль ні каў парт ызан ска га ру ху для Дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі вя лі кай Айчын най вай ны. Ад нак пей заж за ста ваў ся 
жан рам, у якім най паў ней рас кры ва лі ся леп шыя ба кі та лен ту 
ві та ля цвір кі. Не вы клю ча на, што на вы бар па ўплы ва ла і тое, 
што ён вяр нуў ся на ра дзі му яшчэ да кан ца вай ны. Мінск ля
жаў у ру інах, ва кол пан аваў ха ос. Уба ча нае па кі ну ла глы бо кі 
след у ду шы і па мя ці мас та ка: «Ха це ла ся вы пі саць кож нае 
дрэ ва, кож ны кус цік, раў чук, мас ток, та му што ўсё гэ та для 
мя не сім ва лі за ва ла вяр тан не на род ную зям лю. Пей заж быў 
ад ва ява ным ба гац цем», — згад ваў ён па зней.

Эцю дам 1940х—па чат ку 1950х га доў яшчэ не быў улас ці
вы той не паў тор ны аўтар скі по чырк, які праз дзе ся ці год дзе 
ста не не адлуч ным ад яго тво раў. Ад нак у та кіх кар ці нах, як 
«Са ка вік», «Са ка вік. Ха лод ны дзень» (аб едзве 1947), ужо ўгад
ваў ся бу ду чы вя лі кі пей за жыст. Гэ тыя тво ры вы лу ча юцца 
па чуц цём ко ле ру, сва бо дай жы ва піс най мо вы. Мас так бес па
мыл ко ва пе рад аў ледзь улоў ныя пе ра ход ныя ста ны пры ро ды, 
на поў ніў шы змест не пас рэд ным лі рыч ным пе ра жы ван нем. 



38 к у л ь т у р н ы  п л а с т

Мас тац тваз на вец іры на На зі ма ва так ха рак та ры зуе гэ тыя 
кар ці ны: «Экс прэ сія маз ка на гад вае эцю ды са ма ркан дскай 
се рыі, ад нак іх га ра чы ка ла рыт змя ня ецца на пры глу ша ную 
га му, най бо лей ад па вед ную ску по му со нцу Бе ла ру сі... Сціп
лыя сель скія ма ты вы пад пэн дзлем мас та ка па чы на юць гу
чаць, як стру ны яго ду шы».

У скла да ны гіс та рыч ны пе ры яд з 1948га па 1953 год 
праў дзі вая моц та лен ту мас та ка за ста ла ся не за пат ра ба
ва най. Ад нак як яркі, ад ора ны, энер гіч ны ча ла век, ві таль 
Кан стан ці на віч кам пен са ваў пэў ную «за ціс ну тасць» у твор
час ці вы клад чыц кай дзей нас цю: на ву чаў сту дэн таў ма люн ку, 
жы ва пі су і кам па зі цыі ў Мін скім мас тац кім ву чы ліш чы, у 
1956—1963 га дах за гад ваў ка фед рай жы ва пі су ў Бе ла рус кім 
тэ атра ль намас тац кім інсты ту це. У 1958 яму бы ло пры сво ена 
на ву ко вае зван не да цэн та, і ён стаў рэ кта рам Бе ла рус ка га 
тэ атра ль намас тац ка га інсты ту та.

Ад важ ны на ва тар з актыў най па зі цы яй у жыц ці і твор час
ці, цвір ка імкнуў ся да да ска на лас ці ва ўсім. У вы клад чыц кай 
ра бо це ён вы ка рыс тоў ваў улас ныя ме та ды, для яго бы ло 
пры нцы по ва важ ным пад трым лі ваць не пас рэд ную су вязь 
са сту дэн та мі. На род ны мас так Бе ла ру сі Ле анід Шча мя лёў 
з удзяч нас цю згад ваў, што ме на ві та ві таль Кан стан ці на віч 
пад тры маў яго ў ня прос тых по шу ках улас на га мас тац ка га «я» 
ў сту дэн цкія га ды. Пра зна ка мі тыя пле нэ ры, на якія цвір ка 
час та вы язджаў са сту дэн та мі, у мас тац кім ася род дзі да гэ
туль хо дзяць ле ген ды... Усвя дом ле на ці не, цвір ка ішоў за 
тра ды цы яй ста рых май строў, ка лі на стаў нік пра ца ваў по бач 
са сва імі пад апеч ны мі і тыя маг лі не пас рэд на на зі раць за 
пра цэ сам ства рэн ня шэ дэў ра. Ён ву чыў, што не ль га бяз душ на 
пі саць пры ро ду, важ на ад чуць унут ры ся бе імпу льс, за па ліць 
іскру, пра сяк нуц ца глы бін най муд рас цю за ко наў гар мо ніі, па 
якіх існуе ўсё жы вое на зям лі, і са мо му стаць час ткай гэ та га: 
«То ль кі самна сам з пры ро дай мож на па чуць яе сэр ца».

Блі жэй да ся рэ дзі ны 1950х га доў, ка лі май стру бы ло за 
со рак, у яго па чаў ся твор чы ўздым. Шмат у чым гэ та бы ло 
аб умоў ле на агу ль ны мі зме на мі, якія ад бы лі ся ў гра мад скай 
і мас тац кай сфе рах жыц ця кра іны. Ад ным з пер шых пей за
жаў, па ва рот ных у яго твор чым лё се, мож на на зваць кар ці ну 
«Ка ля млы на» (1954), на пі са ную на Стаў бцоў шчы не. З гэ та га 
ча су та лент мас та ка за гу чаў у по ўную сі лу. Ён быў на зна ча ны 
сак ра та ром пра ўлен ня Са юза мас та коў СССР (1961—1967), а з 
1962га па 1963 год уз на ча ль ваў Са юз мас та коў БССР.

Пры нцы пам пра цы цвір кі быў па ста янны по шук но вых 
воб раз ных ма ты ваў і іх ары гі на ль ных кам па зі цый ных вы ра
шэн няў. На пры ро дзе пі саў ве ль мі хут ка — ха па ла ад на годвух 
се ансаў. Умеў ула віць у кож ным ма ты ве тое га лоў нае, што 
скла дае яго сут насць.

У кан цы 1950х—па чат ку 1960х га доў для мас тац кай 
мо вы стан ко ва га жы ва пі су ста лі ха рак тэр ны мі ла ка нізм, 

экс прэ сіў насць, вос трыя лі ней ныя рыт мы, ка ла рыс тыч ная 
стры ма насць з яркі мі ка ля ро вы мі акцэн та мі — срод кі вы
раз нас ці, улас ці выя ма ну мен та ль на му мас тац тву. Гэ та бы ло 
звя за на з так зва ным су ро вым сты лем, які пры йшоў на зме
ну па фас на му мас тац тву ста лін скай эпо хі. У жан ры пей за жа 
та кія тэн дэн цыі вы яві лі ся ў ства рэн ні па лот наў эпіч на га гу
чан ня, аб агу ль не ных вы яўзна каў род най зям лі. У кар ці нах 
гэ та га пе ры яду «Ла гой скі сказ» (1960), «Мая Ра дзі ма» (1960), 
«На воз еры Свір» (1962), «Нё ман» (1962), «Сказ пра Па лес се» 
(1964—1965) і «Брас лаў» (1966) (аб едзве з се рыі «На зям лі 
бе ла рус кай») цвір ка імкнуў ся да клад на вы явіць ты по выя 
пры кме ты бе ла рус кай пры ро ды, у яркай жы ва піс най фор ме 
ўва со біць пры га жосць аб ша раў род най зям лі, за ха ваць яе 
ра ман тыч ны воб раз. 

У 1963 го дзе яму бы ло пры сво ена зван не «На род ны мас так 
БССР», а ў 1967 ві таль цвір ка стаў лаў рэ атам Дзяр жаў най прэ
міі БССР. Ад нак мас так да во лі хут ка ад ышоў ад за хап лен ня 
су ро вым сты лем. У яго вы пра ца ваў ся сво еа саб лі вы ме тад 
пі сь ма: ня гле дзя чы на экс прэ сіў ны ма зок, пей за жы цвір кі 
ста на ві лі ся ўсё бо льш рэ аліс тыч ны мі. Пры гэ тым май стар 
лі чыў, што «важ на за хоў ваць та кі по гляд на пры ро ду, каб 
пей заж па зна ваў ся ме на ві та як бе ла рус кі, які не зблы та еш ні 
з якім іншым». Ён ства раў пей за жыпад анні, што ста лі кла сі
кай бе ла рус ка га жы ва пі су — «Брас лаў» (1966), «Пяс кі» (1966), 
«Стоў бцы» (1968) «Ган ча — зям ля парт ызан ская» (1969), «Ка
ло жа» (1969), «За слаў е» (1974), «Са ка віц кае со нца» (1982). У 
тво рах цвір кі амаль за ўсё ды ад сут ні ча лі вон ка выя пры кме ты 
ча су. Пры гэ тым сам воб раз ны лад яго кар цін, ары гі на ль насць 
кам па зі цый ных ра шэн няў, энер гіч ны лі ней ны рытм, ма гут ны 
ка ла рыт, экс прэ сіў ны ма зок ад па вя да лі ду ху эпо хі. У леп шых 
ра бо тах май стра за ўсё ды ад чу ва ецца свая ня змен ная тэ ма і 
свой лей тма тыў.

ві та ля цвір ку пры ня та лі чыць мас та комрэ аліс там, што 
атры маў пра фе сій ную за гар тоў ку ў тра ды цы ях рус кай рэ
аліс тыч най шко лы дру гой па ло вы ХіХ ста год дзя. Ад нак ужо ў 
ста лым пе ры ядзе сва ёй твор час ці ён да сяг нуў та кой сва бо ды 
мас тац кай мо вы для вы ра жэн ня ўлас ных эмо цый і ўра жан няў 
ад уба ча на га, што ча сам у яго па лот нах ад чу ва ецца тон кае 
ба лан са ван не па між ма ляў ні час цю і фар ма ліз мам («Род ны 
край», 1968; «Ган ча — зям ля парт ызан ская», 1969; «Ру жо вы 
дзень», 1982; «На цюр морт з Рас пяц цем», 1983). У сён няш ніх 
рэ алі ях па тэн цы ял мас та ка рас крыў ся б, ве ра год на, у фар
ма ль ным мас тац тве. Але па вод ле пры ро ды та лен ту пер шас
ным імпу ль сам у ства рэн ні кар ці ны за ста ва ла ся б рэ аль ная 
вы ява.

З 1980х га доў цвір ка за ха піў ся жан рам на цюр мор та, які 
знач на ўзба га ціў яго экс пе ры мен та ль ную твор часць. Та кую 

ад лі га. аква рэль. 1975.

брас лаў. з се рыі «на зям лі бе ла рус кай». алей. 1966.
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ха рак та рыс ты ку гэ та га пе ры яду мож на ня рэд ка сус трэць 
у да след чы каў. Ад нак пад обнае вы зна чэн не не да кан ца 
рас кры вае сут насць. Спра ва ў тым, што пры ўсёй вон ка вай 
пры хі ль нас ці лё су ў жыц ці цвір кі бы лі і дра ма тыч ныя мо
ман ты. Ад нак ён ні ко лі не пе ра но сіў сму так свай го сэр ца на 
па лат но: яго пей за жы за ўсё ды апты міс тыч ныя. У кра яві дах 
ён чэр паў ра дасць, лёг касць, пры ро да гар ма ні за ва ла яго 
ад но сі ны з на ва ко ль ным све там, а мас тац тва бы ло свя там, 
сап раў днай імпрэ зай. ці не адзі ным пры кла дам уплы ву 
жыц цё вай тра ге дыі на яго твор часць мож на на зваць смерць 
жон кі. Па ўспа мі нах да чкі Тац ця ны, гэ та пры го жая, эфек тная 
жан чы на бы ла сап раў днай му зай для мас та ка, яна ігра ла на 
фар тэ пі яна, ва ло да ла рэ дкім го ла сам — мец цасап ра на. Па
вод ле мас тац тваз наў ца Ба ры са Крэ па ка, ме на ві та па сля яе 
ад ыхо ду цвір ка за ха піў ся на цюр мор та мі: яны ста лі для яго 
сцвяр джэн нем жыц ця ва ўсёй яго па ўна це. 

вы ка рыс тоў ва ючы про стыя прад ме ты (га лоў ным чы нам 
тыя, што бы лі ў май стэр ні), ён здо леў над аць іх вы явам ры сы 
ма ну мен та ль нас ці, ве ліч нас ці, важ кас ці («На цюр морт з ва зай. 
во се ньс кі ма тыў», «На цюр морт з люс тэр кам», «На цюр морт з 
на рцы са мі», «На цюр морт з хле бам», «На цюр морт з Рас пяц
цем»). Гэ та сво еа саб лі вае ўва саб лен не па эзіі што дзён нас ці, 
на паў нен не жы вым ды хан нем уся го, што ата чае ча ла ве ка.

Май стар у роў най сту пе ні ва ло даў роз ны мі мас тац кі мі 
тэх ні ка мі: аква рэл лю, тэм пер ным, алей ным жы ва пі сам. Пе
ра ва гу ён ад да ваў апош ня му. Ад нак яго аква рэ ль ныя эцю ды 
за слу гоў ва юць асоб на га раз гля ду: пры ро да гэ та га ма тэ ры ялу 
бы ла су гуч ная твор ча му тэм пе ра мен ту. Аква рэ ль ныя пей за
жы вы лу ча юцца не звы чай най сва бо дай ва ло дан ня тэх ні кай. 
У та кіх аква рэ лях мас та ка, як «По зняя во сень», «Ад лі га», «Ла
гой шчы на», «Пер шая зе ля ні на», «цар ква ў За слаў і», ад чу ва
ецца ад мыс ло вы стан па вет ра на га ася род дзя. 

Ня рэд ка май стар вы ка рыс тоў ваў аква рэль для ства рэн ня 
зі мо вых пей за жаў. Не кра ну тая бе ласць па пе ры пра свеч вае 

скрозь пра зрыс ты пласт ва дзя ных фар баў у кар ці не «Кас цёл 
у Ра ка ве». У гэ тай пра цы цвір ка праз лёг кія раз мыў кі і тон
кія ко ле ра выя ню ансы да мог ся эфек ту пе ра лі ваў свят ла на 
па вер хні сне гу.

Май стар па кі нуў гэ ты свет на во сем дзе сят пер шым го дзе 
жыц ця. Па ха ва ны на Усход ніх мо гіл ках у Мін ску. Сва ёй твор
час цю ён зра біў вя лі кі ўнё сак у тую тра ды цыю, па вод ле якой 
пра цяг вае раз ві вац ца бе ла рус кі пей заж ны жы ва піс. 

вы ха ваў цэ лую пле яду вуч няў, але сцвяр джаў: «Ма імі 
сап раў дны мі па сля доў ні ка мі з’яў ля юцца тыя мас та кі, якія 
ву чы лі ся ў мя не, але іх тво ры зу сім не пад обныя на мае. 
Гэ та Ле анід Шча мя лёў, Дзміт рый Алей нік, Ба рыс Арак чэ
еў, Мі ка лай Ка за ке віч, Гео ргій Па плаў скі, іван Рэй і мно гія 
іншыя».

Па ўспа мі нах су час ні каў, твор ца да кан ца за ста ваў ся ад
кры тым, ня хіт рым ча ла ве кам. За ўжды ка заў тое, што ду маў, 
маг чы ма, не за ўсё ды са бе на ка рысць. Па сло вах да чкі мас та
ка, «быў ча ла ве кам вяс ны, со нца. За ўсё ды ў доб рым на строі, 
ва ло даў вы дат ным па чуц цём гу ма ру».

Шчы ры і пра мя ніс ты. На пэў на, тое ж мож на ска заць і пра 
яго тво ры. яны про стыя для раз умен ня. Ба га ты ка ла рыт, 
не муд ра ге ліс тыя, на пер шы по гляд, звыч ныя з дзя цін ства 
пры род ныя ма ты вы. Але ў той жа час у іх кры ецца глы бін
ная сут насць бе ла рус ка га мен та лі тэ ту. Ма быць, не маг чы ма 
сус трэць ча ла ве ка, ня хай гэ та бу дзе мас так, мас тац тваз на вец 
ці про сты гля дач, у яко га б твор часць цвір кі вы клі ка ла не
пры ман не. Ні ко лі яго тво ры не па кі да лі гле да ча аб ыя ка вым 
ці рас ча ра ва ным.

Кар ці ны цвір кі дзіў ным чы нам спа лу ча юць у са бе эпіч
насць і пра нік нё ную лі рыч насць. З ад на го бо ку, у іх — уся 
Бе ла русь з яе не абсяж ны мі аб ша ра мі. Ад на ча со ва — мі лыя 
сэр цу ку точ кі пры ро ды. У іх — ды хан не Сус ве ту, ува саб лен не 
яго ві та ль най, ства ра ль най сі лы, што ад кры ва ецца кож на му, 
хто пры йшоў за пры га жос цю і шчы рас цю. 

Ганча — зям ля партызанская. дсп, алей. 1969.
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і Г а р  а ў д з е  е ў

вастрыё 
чырвонай 
агітацыі
бе ла рус кі кі нап ла кат  
праз 75 гадоў забыцця

Кі наг ле да чы жа да юць но вых ад крыц цяў  
ад май строў бе ла рус ка га кі но. Ад нак пры
ваб ныя не ча ка нас ці мо гуць быць звя за ны  
і з яго мі ну лым. яркае па цвяр джэн не  
та му — уні ка ль ная вы ста ва «Бе ла рус кі  
кі не ма тог раф 20х—30х га доў ХХ ста год дзя 
ў кі нап ла ка це», якая экс па нуецца ў Му зеі 
гіс то рыі бе ла рус ка га кі но.

П ла кат — важны эле мент кінапрацэсу (асаб лі ва на па чат ку 
раз віц ця кі не ма тог ра фа, ка лі ён быў га лоў ным рэ клам ным 
срод кам) і ле дзь ве не са мы эфек тны экс па нат — за ймае ад но з 
цэн тра ль ных мес цаў у экс па зі цыі кож на га му зея кі но ва ўсім 
свеце.

На жаль, у Му зеі гіс то рыі бе ла рус ка га кі но та кой сі ту ацыі не 
на зі ра ла ся і праз 10 га доў па сля па чат ку яго дзей нас ці. Зіг за гі 
па лі тыч най ка н’юн кту ры, вай на і аб ыя ка васць да ўлас най гіс
то рыі пры вя лі да та го, што к мо ман ту ства рэн ня на ша га му зея 
кі но на тэ ры то рыі Бе ла ру сі не за ха ва ла ся (пры нам сі, у афі цый
ных уста но вах) ні вод на га кі нап ла ка та да бе ла рус кіх фі ль маў 
да ва енна га пе ры яду — з 1926га па 1941 год. Хоць та ды пад 
мар кай «Бел дзяр жкі но» — «Са вец кая Бе ла русь» бы ло зроб ле на 
60 мас тац кіх фі ль маў. і да кож на га з іх вы раб ляў ся ары гі на ль ны 
кі нап ла кат, а ў не ка то рых вы пад ках па два, тры і на ват пяць 
яго ва ры янтаў! Стра та да ва еннай бе ла рус кай кі на рэк лам най 
пад бор кі тым бо льш крыў дная, што са вец кі кі нап ла кат пер шай 
па ло вы ХХ ста год дзя пры зна ны ўні ка ль най мас тац кай з’явай 
сус вет на га зна чэн ня! Пы тан не тут то ль кі ў ад ным — у якой 
сту пе ні гэ тай з’яве ад па вя дае бе ла рус кі кі нап ла кат?

У кан тэк сце по шу ка вада след чай дзей нас ці, звя за най з 
па сту по вай лік ві да цы яй «бе лых плям» у мі ну лым на ша га кі
не ма тог ра фа, су пра цоў ні кам Му зея гіс то рыі бе ла рус ка га кі но 
спат рэ бі ла ся 12 га доў, каб на рэш це раз га даць гэ ту за гад ку.

Да дат ко вым імпу ль сам у ра бо це тут зра бі ла ся вы ста ва кі
нап ла ка таў да фі ль маў вя до май ня мец кай кі на фір мы «UFA», 
якая не ка ль кі га доў та му бы ла на ла джа на мін скім ад дзя лен нем 
інсты ту та імя Гё тэ ў Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва. У 
час прэ зен та цыі той вы ста вы прад стаў нік «пры ма юча га бо ку» 
за ўва жыў ад нос на вы стаў ле ных ра бот: маў ляў, ні чо га пад обна
га «ў нас не бы ло». Па га дзіц ца з та кой вы сно вай бы ло не ль га. 
і до каз ад ва рот на га стаў спра вай пры нцы пу!

Ча му ж на гэ та па йшло сто ль кі ча су? Амаль уся па пя рэд няя 
по шу ко вая ра бо та (пе ра важ на ў архі вах Мас квы і СанктПе
цяр бур га) пра во дзі ла ся су пра цоў ні ка мі му зея і па заш тат ны мі 

кі наз наў ца мі лі та ра ль на на энту зі язме. Дзяр жфі ль ма фонд Рас іі, 
На ву ко вада след чы інсты тут кі на мас тац тва пры Дзярж кі но 
Рас іі, аб’яднан не «Sovexportfilm», вГіК, Рас ійская на цы яна ль
ная біб лі ятэ ка... вы свет лі ла ся, што най бо льш по ўна ары гі на лы 
кі нап ла ка таў да бе ла рус кіх фі ль маў прад стаў ле ны ў фон дах 
ад дзе ла вы яўлен чых вы дан няў Рас ійскай дзяр жаў най біб лі ятэ
кі. Знач ны час спат рэ біў ся і на по шук спон сар скіх срод каў, каб 
атры маць элек трон ныя ко піі 35 ра ры тэ таў для да сле да ван ня.

і што ж вы свет лі ла ся? Пер шае, на што звяр та еш ува гу, — 
про звіш чы аўта раў. Мі ха іл Длу гач, Макс Літ вак, Ле анід во ра
наў, Ба рыс Зя лен скі, Мі ка лай Хо маў, Мі ха іл век слер, Ула дзі мір 
Стэн берг — час тка тых та ле на ві тых мас та коўгра фі каў, ды зай
не раўафар мі це ляў, якія не ка лі, ва ўмо вах кі на бу му ў СССР, да лі 
во лю сва ёй не арды нар най фан та зіі, прад эман стра ва лі ары гі
на ль наяркую воб раз насць і ў рэ шце рэшт улас най твор час цю 
скла лі сла ву са вец ка га кі нап ла ка та.

К мо ман ту з’яўлен ня пер шых бе ла рус кіх фі ль маў і, ад па вед
на, пла ка таўафіш да іх га лоў ныя асаб лі вас ці но ва га мас тац
тва, якое ў 1920—1925 га дах зве да ла сап раў ды рэ ва лю цый ныя 
зме ны, ужо сфар мі ра ва лі ся. Арга ні за цый на ўся са вец кая 
кі на рэк ла ма зна хо дзі ла ся ў рас па ра джэн ні акцы янер на га та
ва рыс тва «Со вки но» (ма на па ліс та дзяр жаў на га кі нап ра ка ту на 
тэ ры то рыі бы ло га СССР), штабква тэ ра яко га размяшчалася ў 
Мас кве. Та му не дзіў на, што ядро мас та коўкі нап ла ка тыс таў 
скла лі вы ха ван цы зна ка мі тых во ль ных мас тац кіх май стэ рань 
(бы ло га Стро га наў ска га мас тац капра мыс ло ва га ву чы ліш

мі ха іл длу гач.  
пла кат да кі на фі ль ма «кас тусь ка лі ноў скі». 1928.
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ча). Ме на ві та яны, «пер шыя чыр во ныя мас та кі», вы пуск якіх 
ад быў ся ў 1920 го дзе, здо ле лі над аць кі нап ла ка ту мас тац кую 
на віз ну, вы пра ца ва лі на ва тар скія пры ёмы, якія ад люс тра ва лі 
ад мет насць са вец ка га кі на мас тац тва. У асно ве сты ліс ты кі іх 
ра бот ля жаць пры ёмы кан струк ты віз му — архі па пу ляр на га на
прам ку мас тац ка га аван гар да тых га доў. У вы ні ку леп шыя ўзо
ры жан ру дэ ман стру юць асаб лі вы тып ман таж най кам па зі цыі, 
якая скла да ецца з фа таг ра фіч ных вы яў (кі на кад раў), эле мен таў 
лі ней най гра фі кі, ма ля ва ных шрыф тоў і ўзмоц не най ко ле рам 
на пру жа най сю жэт нас ці.

У по шу ках мас тац кіх срод каў, якія ад па вя да юць аб’екту рэ
кла мы, аўта ры кі нап ла ка таў су тык ну лі ся з шэ ра гам твор чых 
пра блем. як спа лу чыць у ад ной кам па зі цыі ўмоў насць мас тац
ка га воб ра за і пры род ную прад мет насць кі но? як вы ра шыць 
ві да воч ны эстэ тыч ны кан флікт па між па тра ба ван ня мі ву ліч най 
рэ кла мы (бо яе кід кая пры ваб насць не маг чы мая без ко ле ру) і 
спе цы фі кай ма нах ром на га кі не ма тог ра фа? як пе ра тва рыць 
ко лер з ба на ль на га срод ку раз ма лёў ван ня ў пер ша чар го вы 
эле мент воб раз най мо вы?..

Ха рак тэр ны ў гэ тым сэн се кі нап ла кат мас та ка Ба ры са Клін
ча да «пер шай на цы яна ль най фі ль мы» «Ляс ная быль» па вод ле 
апо вес ці Мі ха ся Ча ро та «Сві на пас». цэн тра ль ную для ма ла до га 
са вец ка га кі но тэ му кан флік ту ча соў, гіс та рыч ных эпох аўтар 
вы ра шае ка ля ро вым і фі гу ра тыў ным кан тра пун ктам — экс прэ
сіў ны гра фіч ны ма лю нак рас паў сю джа на га сім ва ла рэ ва лю цыі 
(на га да ем жы ва піс ны твор «Ку пан не чыр во на га ка ня» Ку зь мы 

Пят ро вавод кі на) уз дыб ле ны над фа таг ра фіч на да клад ны мі 
вы ява місі лу эта мі пер са на жаўсім ва лаў «ста ро га» ча су, па фар
ба ва ны мі ў «ад моў ны» чор ны ко лер.

Не менш бліс ку чы воб раз ны гра фіч ны экві ва лент змес ту 
гіс то ры карэ ва лю цый най эпа пеі «У агні на ро джа ная» знай
шоў мас так Макс Літ вак. Зноў пе рад на мі кан флікт ча соў, пад
крэс ле ны чор ным фо нам, на якім па ўстае ру жо вы муж чын скі 
сі лу эт (на ста дыі зды мак фі льм меў на зву «во лат»). Моц гэ та га 
сім ва ла ма ла дой са вец кай рэ спуб лі кі ні бы сіл ку ецца мност
вам ге ра ічных лё саў пер са на жаў стуж кі, з фо та вы яў якіх у 
дра ма тыч ны мо мант іх экран на га існа ван ня гэ ты сі лу этсім
вал і сат ка ны!

Тут да рэ чы бу дзе на га даць, што ме на ві та ў рэ кла ме са вец кіх 
фі ль маў упер шы ню бы лі вы ка рыс та ны пры ёмы фо та ман та жу. 
Ха рак тэр ныя пры кла ды аб’яднан ня фо та вы яў пер са на жаў, якія 
ўзя ты з кі на кад раў (звы чай на ку ль мі на цый ных мо ман таў дзея
ння), з умоў награ фіч ны мі эле мен та мі — пла ка ты мас та коў 
Мак са Літ ва ка да ге ро ікапры год ніц кай стуж кі «Хвоі га мо няць» 
і са цы яль най дра мы «Да за ўтра», да агіт прап фі ль ма «Со неч ны 
па ход», а так са ма Сяр гея Свят ло ва да агіт прап фі ль ма «вы шы
ня 88,5», дзе ў якас ці фо ну вы ка рыс та на звы чай ная армей ская 
кар та, але ў бо льш вы раз най гра фіч най інтэр прэ та цыі.

ці ка ва, што імкнен не мас та коўкі нап ла ка тыс таў пры цяг
нуць ува гу пуб лі кі да но ва га фі ль ма (і пры гэ тым у ла ка ніч най 
воб раз най фор ме да клад на ад люс тра ваць яго змест) ства ра ла 
і кур’ёзныя сі ту ацыі. Так, з гіс то рыі бе ла рус ка га кі но вя до ма, 

макс літ вак.  
пла кат да кі на фі ль ма «пес ня вяс ны». 1929.

макс літ вак, аляк сандр іо сі фаў.  
пла кат да кі на фі ль ма «джэн тль мен i пе вень». 1929.
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што са цы яль ная дра ма «За бі тая жыц цём» 
пе рад вы пус кам на экран бы ла пе ра йме
на ва на ў «Пра сты тут ку», каб пры ва біць 
бо ль шую ко ль касць гле да чоў. Ад нак мас
так Лі за ве та Ке ку ша ва ў сва ім пла ка це 
зы хо дзі ла з жан ра вай сут нас ці стуж кі: 
у ары гі на ль най сю жэт напсі ха ла гіч най 
кам па зі цыі дра ма тызм экран ных падзей 
пе рад адзе ны жы ва піс ным парт рэ там га
лоў най ге ра іні ў ста не ад чаю і ад па вед най 
па на строі трох фар ба вай па літ рай.

А вось не вя до мы таш кен цкі мас так 
свой пла кат да гэ та га фі ль ма вы ка наў у 
фры во ль налу боч най ма не ры, над аўшы 
яго змес ту (як кам па зі цы яй, так і ко ле
рам) не існу ючыя ры сы «клуб ніч кі». яшчэ 
адзін на гляд ны пры клад пла кат най ка
рэк цыі вар тас цей фі ль ма — ра бо та Мак са 
Літ ва ка да стуж кі «Атэль “Са вой”». Мас так 
зво дзіць змест гіс то ры карэ ва лю цый най 
дра мы да дэ тэк ты ва. Пры гэ тым га лоў
ная за да ча кі нап ла ка тыс та вы ра ша на 
памай стэр ску: на пру жа ны псі ха ла гізм, 
кан трас надвух ко лер ная гра фіч ная вы ява 
ўзру ша ных пер са на жаў, на ват дыс гар ма
ніч нае раз мяш чэн не шрыф ту інтры гу юць 
аб яцан нем моц ных эмо цый ад сус трэ чы 
з за хап ля ючым, на поў не ным та ямні цай 
ві до віш чам...

На ступ ным пры нцы по ва важ ным ад крыц цём стаў цэ лы 
пласт кі нап ла ка таў на бе ла рус кай мо ве, якія бы лі вы пуш ча ны 
ў дру гой па ло ве 1920х га доў да во лі вя лі кі мі, з улі кам маш та
баў кі на сет кі Бе ла ру сі тых ча соў, на кла да мі ў дру кар нях Мас
квы! Сён ня Му зей гіс то рыі бе ла рус ка га кі но ва ло дае тры ма 
аб са лют на ўні ка ль ны мі ўзо ра мі — да фі ль маў «Джэн тль мен і 
пе вень», «Пес ня вяс ны» (экра ні за цыя апо вес ці яку ба Ко ла са 
«На пра сто рах жыц ця») і «Кас тусь Ка лі ноў скі». Пер шы пла кат, 
зы хо дзя чы з жан ру са ты рыч най ка ме дыі, вы ра ша ны Максам 
Літ ва ком і Аляксандрам іо сі фа вым у кід кай дэ ка ра тыў нафа
льк лор най ма не ры з пе ра ве дзе ны мі ў гра фіч ны фар мат фо
та вы ява мі пра та га ніс таў — гра фа і слу жан кі. Аўтар пла ка та да 
«Пес ні вяс ны» (Макс Літ вак) вар’іра ваў свой пла кат да фі ль ма 
«У агні на ро джа ная» з улі кам но ва га ма тэ ры ялу. У інтэр прэ
та цыі мас та ка Мі ха іла Длу га ча ге ро ікапры год ніц кая дра ма 
пра лёс знакамітага кі раў ні ка па ўстан ня 1863 го да на бы вае 
тра гіч нае гу чан не.

На кі нап ла ка тах да кар ці ны «Кас тусь Ка лі ноў скі» трэ ба спы
ніц ца асоб на. З гіс то рыі бе ла рус ка га кі но вя до ма, што са мы 
пер шы (скла дзе ны на па чат ку 1925 го да) пер спек тыў ны план 
вы твор час ці на шых мас тац кіх сту жак уз на ча ль ваў пра ект «Кас
тусь Ка лі ноў скі». і ме на ві та гэ ты фі льм стаў аб са лют ным лі да
рам кі нап ра ка ту на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў 1920я га ды, па біў шы 
літаральна ўсе па пя рэд нія рэ кор ды на вед ван ня кі на тэ атраў 
рэ спуб лі кі. Пра тое, якое мес ца ад во дзі ла ся стуж цы, мож на 
мер ка ваць і па ко ль кас ці ары гі на ль ных пла ка таў і афіш да яе 
(у му зей най ка лек цыі іх ужо 4), а так са ма па іх па ме рах.

яшчэ ад но ад крыц цё — шэраг бе ла рус кіх кі нап ла ка таў тых 
га доў сён ня ўяў ляе не то ль кі гіс та рыч ную, але і мас тац кую 
каш тоў насць. Ускос ным па цвяр джэн нем гэ та га з’яўля юцца 
не ка ль кі пра па ноў ад пры ват ных ка лек цы яне раў еўро пы, якія 
ха це лі б на быць асоб ныя экзэм пля ры. Пра па но вы па сту па лі 
су пра цоў ні кам му зея яшчэ на эта пе пад рых тоў кі вы ста вы. 
Бо льш за іншыя «шан ца ва ла» пла ка ту да па лі тыч най дра мы 
«Ня на вісць», дзе кла са вы кан флікт вы яўле ны вы раз ным ма
люн кам пра та га ніс таў, а яго вас тры ня пад крэс ле на не то ль кі 
ды на міч най гра фіч най ды яга нал лю, амаль на ту ра ліс тыч на 
пра ма ля ва ны мі дэ та ля міэле мен та мі, але і эма цы яна ль на на
сы ча ным жоў тым фо нам.

На дру гім мес цы тут адзі ны ма нах ром ны пла кат ка лек цыі 
да гіс то ры карэ ва лю цый на га фі ль ма «яго ясна вя ль мож насць», 
чый сю жэт за сна ва ны на рэ аль ным вы пад ку. Услед за ства ра ль
ні ка мі ледзь не пер шай анты тэ ра рыс тыч най стуж кі ў гіс то рыі 
са вец ка га кі но мас так ісак Мах ліс (ня гле дзя чы на ха рак тэр ны 
для ча су пры мат кла са ва га пад ыхо ду) асу джае за мах на ві лен
ска га гу бер на та ра — ма люн кам ка ме ры смя рот ні ка ў цэн тры 
кам па зі цыі ён ро біць акцэнт на тра гіч ным фі на ле ра бо ча га
гар ба ра. Срод ка мі воб раз най ха рак та рыс ты кі ста но вяц ца і 
да клад ныя су адно сі ны па між вы ява мі пра та га ніс таў бе ла га і 
чор на га ко ле раў як сім ва лаў свят ла і це ні, жыц ця і смер ці.

ва біць сва ёй ёміс тай воб раз нас цю і пла кат Мі ка лая Хо ма ва 
да са цы яль напсі ха ла гіч най дра мы «вяр тан не Не йта на Бе
ке ра» («зву ко во го го во ря ще го фи ль ма на еврей ском язы ке»). 
Анты эміг ран цкі па фас стуж кі вы ка за ны перш за ўсё вы раз най 
ко ле рагра фіч най тран сфар ма цы яй вы явы зна ка мі тай ста туі 
Сва бо ды ў НьюЁрку за спі най раз губ ле на га бу даў ні ка. Уні 
каль  ным свед чан нем рэ дкай, на жаль, ра бо ты ў кі но вя до ма га 
акцё раку па лаў ца Ула дзі мі ра Кры ло ві ча ўспры ма ецца сён ня 
пла кат да са цы яль напсі ха ла гіч най дра мы «Двой чы на ро джа
ны», дзе асно вай кам па зі цыі мас так Мі ха іл Длу гач зра біў доб ра 
сты лі за ва ную жы ва піс ную вы яву га лоў на га ге роя, за сна ва ную 
на кад рах апты міс тыч на га фі на лу.

вар та ўва гі так са ма гру па пла ка таў да фі ль маўэкра ні за
цый — «Мя дзве дзя» і «Ча ла ве ка ў фут ля ры» па тво рах Чэ ха ва, а 
так са ма «Па лес кіх ра бін зо наў» па апо вес ці янкі Маў ра (мас так 
Мі ха іл век слер). Усе яны на гад ва юць па вя лі ча ную ў не ка ль кі 
раз оў ка ля ро вую кніж ную ілюс тра цыю або ма ляў ні чую вок
лад ку. Асно ву іх кам па зі цый скла да юць да клад на рас пра ца
ва ныя гра фіч ныя парт рэ ты га лоў ных ге ро яў у спа лу чэн ні з 
інтры гу ючы мі сю жэт ны мі эле мен та мі: у пер шым вы пад ку — 
акцэнт на ду элі па між муж чы нам і жан чы най, у дру гім — на 
не ве ра год нане бяс печ ных пры го дах юных сле да пы таў. ці ка
васць да апош ня га з гэ тых трох пла ка таў пад агра ецца асо бай 
яго аўта ра — ура джэн ца ві цеб ска, дзе ў на род ным мас тац кім 
ву чы ліш чы ён быў вуч нем Юда ля Пэ на, Мар ка Ша га ла, ве ры 
ерма ла евай і Ка зі мі ра Ма ле ві ча.

Пры ход у кі но гу ку істот на змя ніў воб раз ны лад айчын ных 
фі ль маў. У кан тэк сце са цы яль на га раз віц ця са вец кай кра іны 

не вя до мы мас так. пла кат да кі на фі ль ма  
«мя дзведзь». 1930.
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«атэль “са вой”». 1930.
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ства ра ль ні кі кі нас ту жак на пер шы план вы во дзяць но ва га 
ге роя, зна хо дзя чы яго і ў не да лё кім гіс та рыч ным мі ну лым, 
і ў су час нас ці. Змя ня юцца і пад ыхо ды мас та коў кі на рэк ла
мы. Зы ход ным пун ктам для іх за ста ецца кі на кадр, які ця пер 
раз горт ва ецца да маш та баў ліс та без ліш ніх пад ра бяз нас цей. 
Аўта ры ўсё менш вы ка рыс тоў ва юць эле мен ты ўмоў нас ці, усё 
час цей аб мя жоў ва юцца тым, што пе ра ма лёў ва юць эфек тныя 
кі на кад ры, пе ра тва ра ючы свае ра бо ты ў ма ляў ні чую рэ аліс тыч
ную кар ці ну (пла ка ты «За ла тыя агні» век сле ра і «вог нен ныя 
га ды» не вя до ма га мас та ка).

Ня дзіў на, што да во лі хут ка тут за ма цоў ва ецца кам па зі цый
ны штамп: вы ра ша ны ў ко ле ры буй ны план га лоў на га ге роя ў 
цэн тры, а ва кол дру гім пла нам — дэ та лі, якія рас кры ва юць сю
жэт ную кан ву фі ль ма. Гэ та доб ра бач на на пры кла дзе пла ка таў 
век сле ра і Го ль дзі на да бы та вой ка ме дыі «Дзяў чы на спя ша ецца 
на спат кан не», дзе пра ары гі на ль насць той ці іншай гра фіч най 
вер сіі фі ль ма мож на мер ка ваць то ль кі па тых са мых дэ та лях. 
як і фі льм, кі нап ла кат 30х га доў быў за клі ка ны стаць сім ва
лам ге ра ічна га ча су, спры яць ума ца ван ню апты міс тыч на га 
на строю, а так са ма са дзей ні чаць ства рэн ню воб ра заў «зо рак 
са вец ка га кі но». У да дзе ным вы пад ку сво е а саб лі вым эта ло нам 
кі на пар трэ та но вай кі на зор кі гу ка во га кі но Лі дзіі Смір но вай 
з’яўля юцца пла ка ты мас та коў Хо ма ва і Стэн бер га да лі рыч най 
ка ме дыі «Маё ка хан не». Тлу ма ча ль ную ро лю тут вы кон ва юць 
дэ та лі — тэк сты тэ ле грам або ліс тоў.

Апош ні ўзор уні ка ль най рэ клам най ка лек цыі звяр тае на ся бе 
ўва гу яшчэ і не звы чай ным аўтар скім под пі сам  «1 Стэнберг 1». 
Так па зна чаў свае ра бо ты Ула дзі мір Стэн берг, прад стаў нік зна
ка мі тай ды нас тыі мас та коў швед ска га па хо джан ня. Ён раз ам 
з бра там Гео ргі ем здзей сніў у жан ры кі нап ла ка та та кі ж пе ра
ва рот, як Ула дзі мір Ма якоў скі, вар ва ра Сця па на ва і Аляк сандр 
Род чан ка ў ган длё вай і кні га ган длё вай рэ кла ме. Па пу ляр насць 
бра тоў, якія на пра ця гу то ль кі 20х га доў мі ну ла га ста год дзя 
ства ры лі ка ля 300 кі нап ла ка таў (у тым ліку лі та ра ль на да ўсіх 
знач ных тво раў са вец ка га кі но), пе ра сяг ну ла межы кра іны. іх 
аўта ры тэт быў у та кой сту пе ні не аспрэч ным, што рас пра ца ва
ны імі не паў тор ны «стэн бер гаў скі» стыль (пра асноў ныя пры
кме ты яко га згад ва ла ся вы шэй) пе ра ня лі і твор ча ўзба га ці лі 
мно гія іх ка ле гі.

Не ль га не ска заць і пра та кі ці ка вы аспект тэ мы, як свед чан ні 
аса біс та га стаў лен ня мас та коўкі нап ла ка тыс таў да ма тэ ры ялу 
та го ці інша га фі ль ма. Так, праз ад ну то ль кі ве ль мі дроб ную 
дэ таль, якую не ад ра зу мож на «пра чы таць», — вы яву ша лё на га 
во ка ка ня — аўтар пла ка та да фі ль ма «Ляс ная быль» уз наў ляе 
рэ ва лю цый ную сты хію як пе ра мо гу, тры умф не бяс печ на га 
вар’яцтва. ці вось та кі пры клад. У тлу ма ча ль ным тэк сце на 
пла ка це да фі ль ма «вог нен ныя га ды» чы та ем: «Ге ра ічная кі
на эпа пея пра не пе ра мож ную доб лесць Чыр во най Арміі... У 
кар ці не ярка аб ма ля ва ны цу доў ныя воб ра зы стой кіх і ад важ
ных па тры ётаў на шай вя лі кай ра дзі мы». За асно ву кам па зі
цыі аўтар пла ка та ўзяў фо та кадр з вы явай чыр во на армей ца 
ў мо мант ата кі. Пры пе ра но се вы явы з фо та кад ра на па пе ру 
ды на міч ная по за пер са на жа цал кам за ха ва на, а вось яго твар 
істот на змя ніў ся, на быў шы сап раў ды звя ры ныя ры сы. На ўрад 
ці гэ та свед чан не пра фе сій най ня здо ль нас ці. Хут чэй — стаў
лен не да вай ны і, не вы клю ча на, да чыр во на армей цаў... Раз
гад ка пад обных ме та мар фоз — без умоў на, у жыц цё вым лё се 
пэў на га мас та ка.

…Сён ня, ка лі асноў ную інфар ма цыю пра на він кі кі но мы 
атрым лі ва ем з да па мо гай тэ ле ба чан ня і інтэр нэ ту, цяж ка ўя
віць, што ка лі сь ці гэ ту пры нцы по ва важ ную для па спя хо ва га 
пра кат на га лё су фі ль ма фун кцыю вы кон ваў рэ клам ны кі на
пла кат. і вы кон ваў, мяр ку ючы па ад ноў ле ных уз орах, на да во лі 
вы со кім мас тац кім уз роў ні, які фак тыч на стра ча ны сён ня. Ня
гле дзя чы на не абме жа ва ныя маг чы мас ці па ліг ра фіі, су час ны 
кі нап ла кат сас ту пае сва ім па пя рэд ні кам амаль ста га до вай 
да ўнас ці ці не па ўсіх па ра мет рах. вя до ма, 35 уз ораў (по ўна фар
мат ных і по ўна ка ля ро вых рэ прын таў кі нап ла ка таў да ня мых і 
гу ка вых бе ла рус кіх фі ль маў 1926 — 1940 га доў) — гэ та да лё ка не 
аб са лют ны вы нік. Па куль не зной дзе ны кі нап ла ка ты да фі ль
маў «Жан чы на», «Кан цэрт Бет хо ве на», «Бал тый цы», «Са ла вей». 
Ад сут ні ча юць уз оры ком плек снай кі на рэк ла мы бе ла рус кіх 
фі ль маў, ка лі мас так ад на ча со ва з пла ка там рас пра цоў ваў і 
вы раб ляў у адзі ным сты лі пра спек ты фі ль ма і эле мен ты яго 
фа сад най рэ кла мы ў кі на тэ атрах. Ад нак і тое, што ця пер мож на 
па ба чыць у Му зеі гіс то рыі бе ла рус ка га кі но, — падзея этап ная. 
Тым бо льш што ад бы ва ецца гэ та на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ўпер
шы ню за апош нія 75 га доў. 

іл
ю

ст
ра

ц
ы

і з
 а

рх
і в

а 
іг

а р
а 

аў
д

зе
 ев

а.

макс літ вак. пла кат да кі на фі ль ма  
«атэль “са вой”». 1930.

лі за ве та ке ку ша ва. пла кат да кі на фі ль ма 
«пра сты тут ка». 1926.

мі ха іл Хо маў. пла кат да кі на фі ль ма  
«Вяр тан не не йта на бек е ра».1932.

мі ха іл Век слер. пла кат да кі на фі ль ма  
«па лес кія ра бін зо ны». 1935.



44 к у л ь т у р н ы  п л а с т

а р ы  я д н а  Л а  д ы  Г і  н а

інтуіцыя 
кармэн
творчы тандэм  
па кроў скага і алек сан дроў скай

Прэм’ера «Кар мэн», за пла на ва ная на вера
сень 1945 года, па він на бы ла пра йсці на 
сцэ не До ма Чыр во най арміі, але рэ пе ты цыі 
ла дзі лі ся ўжо ў час тко ва ад ноў ле най рэ пе
ты цый най ба лет най за ле Опер на га тэ атра. 
Роў на ме сяц быў да дзе ны Па кроў ска му  
на пад рых тоў ку па ста ноў кі.

Ка лек тыў, на тхнё ны по спе хам «Але сі», пра ца ваў са ма за быў на, 
з по ўнай са ма адда чай. Аўта ры тэт рэ жы сё ра быў не аспрэч ны. 
Му зыч нае кі раў ніц тва ажыц цяў ляў во пыт ны мас коў скі ды
ры жор во сіп Брон. яркая, ма ляў ні чая сцэ на г ра фія спек так ля 
ства ра ла ся вы дат ным мас та ком Сяр ге ем Ні ка ла евым. З хо рам 
пра ца ваў Ге надзь Пят роў — га лоў ны хор май стар тэ атра; з ад
каз най пра цай га лоў на га кан цэр тмай стра вір ту озна спраў ляў
ся Ся мён Тал ка чоў. За йздрос ны твор чы ансамбль! Су мес ны мі 
на ма ган ня мі яны вы ра ша лі «га лоў ную за гад ку опе ры» ці, па 
сло вах Па кроў ска га, яе «фо кус» — му зі цы ра ван не дзея ннем.

Сап раў днае за да ва ль нен не бы ло на зі раць за бу дзён най 
пра цай Па кроў ска га, па глыб ляц ца ў са мую сут насць пра цэ
су рэ пе ты цыі. Бя да, ка лі гэ ты пра цэс пад мя ня ецца про стай 
муш трай, ме ха ніч най дрэ сі роў кай пад му зы ку, бес сэн соў ным 
ці «глы бо ка асэн са ва ным» раз вя дзен нем акцё раў па пра сто
ры сцэ ны. Сак рэт май стэр ства Па кроў ска га быў у здо ль нас ці 
за ха піць кож на га сва ёй ідэ яй, вы клі каць па чуц цё аса біс тай 
ад каз нас ці і за ці каў ле нас ці ў по спе ху спек так ля. Ня гле дзя чы 
на стро гую дыс цып лі ну, якой па тра ба ваў і ўмеў да бі вац ца 
рэ жы сёр, рэ пе ты цыі, як пра ві ла, пра хо дзі лі лёг ка і ня зму
ша на.

Па кроў скі пара ней ша му жыў у тэ атры. цу дам аца ле лы 
ста ры двух па вяр хо вы дом на суп раць Чыр во на га кас цё ла 
быў вы дзе ле ны для Ла ры сы Алек сан дроў скай, Ана то ля Ба
га ты ро ва і Мі ха ся Лы нь ко ва, але там ішоў кап ра монт. Сям’я 
Ла ры сы Па мпе еўны, у за леж нас ці ад хо ду ра мон тных прац, 
пе ра бі ра ла ся з па коя ў па кой. Са ма гас па ды ня вы му ша на бы ла 
ўвесь гэ ты час жыць у тэ атры. У то ль кі што ад рэс таў ра ва ным 
бу дын ку пан ава лі ві ль гаць і хо лад, не бы ло ні якіх вы год. Тым 
не менш на пру жа ная пра ца па тра ба ва ла амаль круг ла су тач
най пры сут нас ці. Бя да, што пнеў ма нія, якая па ча ла ся ў спя
вач кі яшчэ ў Бер лі не, ста ла хра ніч най. Але сур’ёзна ля чыц ца, 
клас ці ся ў ба ль ні цу на пя рэ дад ні юбі лею і прэм’еры «Кар мэн» 
не ўяў ля ла ся маг чы мым.

Дні ля це лі не прык мет на. Для раз рад кі ў пе ра пын ках па
між ра ніш няй і ве ча ро вай рэ пе ты цы ямі Алек сан дроў ская і 
Па кроў скі вы язджа лі на не ка ль кі га дзін на пры ро ду (Жда но
ві чы, Стай кі, Га ра дзіш ча). Не абход на бы ло ад па чыць, пра вет
рыц ца, пад ыхаць све жым па вет рам. Ма шы на за ўсё ды бы ла ў 
рас па ра джэн ні Алек сан дроў скай. Бра лі з са бой ва лей бо ль ны 

мяч, па са ва лі ся. Смя ялі ся, аб ме нь ва лі ся жар та мі і дос ці па мі 
з тэ атра ль на га жыц ця...

У тое ле та зда ра ла ся роз нае. То не ча ка на, па тэх ніч ных 
пры чы нах, зры ва ецца за пла на ва ная звод ная рэ пе ты цыя, 
то ман ці роў шчы кі не па спя ва юць сво еча со ва пад рых та ваць 
якуюне будзь не абход ную кан струк цыю, то ў аркес тры не 
мо гуць знай сці за ме ны му зы кан ту, які рап тоў на вы быў. Ад
нак сап раў дная тра ге дыя грым ну ла ў тэ атры не за доў га да 
прэм’еры — 30 жніў ня. Арсен Арсен ка, вы дат ны бе ла рус кі 
ба ры тон, спя шаў ся ў тэ атр на па сля абе дзен ную рэ пе ты цыю 
і за гі нуў пад ко ла мі ва енна га гру за ві ка. Тэ атр за стаў ся без 
Эска мі льё! Ка лек тыў цяж ка пе ра жыў гэ ту гор кую стра ту. 
Па кроў ска му да вя ло ся экс тра на ўво дзіць у спек такль інша га 
вы ка наў цу. На шчас це, уда ло ся ад шу каць і вы клі каць у Мінск 
Дзміт рыя Са ло хі на.

«Кар мэн» (на спек так лі ў До ме Чыр во най арміі пры сут ні ча
лі Пан це ляй мон Пан ама рэн ка і ўсе чле ны бе ла рус ка га ўра да) 
уска лых ну ла го рад. яркае тэ атра ль нае ві до віш ча, ство ра нае 
ў экс трэ ма ль ных умо вах, бы ло аб са лют на не абход нае мін ча
нам. Па ра ўна ль на не вя лі кая гля дзе ль ная за ла без аркес тра вай 
ямы, не пры зна ча ная для опер ных прад стаў лен няў, бы ла 
на бі тая звыш ме ры. У Па кроў ска га за кан чваў ся ад па чы нак, 
але ён пры сут ні чаў на прэм’еры 3 кас трыч ні ка, дзя ліў з Алек
сан дроў скай і ка лек ты вам тэ атра гран ды ёзны по спех; быў і 
на ўра чыс тас цях у го нар юбі лею спя вач кі, што ад бы лі ся на 
на ступ ны дзень.

за
 ка

н
 чэ

н
 не

. п
а ч

а т
ак

 у 
№

4.

1.



45мастаЦтВа МАЙ 2013

Па трэ ба ў твор чых ста сун
ках з Па кроў скім, што ўзнік ла 
ў Алек сан дроў скай у тыя га ды, 
ака за ла ся тры ва лай: на ўсё жыц
цё. Рэ жы сёр ад чу ваў тое ж са мае. 
яны пе ра піс ва лі ся, зрэд ку сус
тра ка лі ся — у Мас кве і ў Мін ску. 
Ста сун кі ста лі рэ гу ляр ны мі, 
ка лі Ла ры са Па мпе еўна пры ня
ла ра шэн не за няц ца опер най 
рэ жы су рай. Па кроў скі го ра ча 
пад тры маў яе імкнен не, уну
шыў упэў не насць у сва іх сі лах. 
Моц ная, ва ля вая, муж ная асо ба, 
надзе ле ная да та го ж не ша ра го
вым акцёр скім да ра ван нем і ве
дан нем сцэ ны, Алек сан дроў ская 
даўно інту ітыў на імкну ла ся да 
гэ тай пра фе сіі, што пра яўля ла
ся яшчэ ў да ва енны пе ры яд, ды 

і па зней — у ва енныя га ды, пад час зна хо джан ня ў АлмаАце. 
Та ды на гэ тую схі ль насць звяр нуў ува гу Эміль Юнгва льдХі ль
ке віч — га лоў ны рэ жы сёр мясц ова га Опер на га тэ атра. У 1951 
го дзе, він шу ючы Алек сан дроў скую з дэ бю там у но вай га лі не 
твор час ці, ён пі ша: «Па мя та еце, у АлмаАце я вам прад каз ваў, 
што з вас атры ма ецца рэ жы сёр, а вы ад мах ва лі ся?»

Ка лі Алек сан дроў ская ўжо ста ла га лоў ным рэ жы сё рам і 
мас тац кім кі раў ні ком тэ атра, Па кроў скі на стой лі ва ра іў ёй 
атры маць аб са лют на не абход ную, па яго мер ка ван ні, спе
цы яль ную ад ука цыю. і, уя ві це, Алек сан дроў ская па слу ха ла ся 
яго. Ня гле дзя чы на свае вы со кія зван ні і ўзрост, па сту пі ла ў 
Гі ТіС, ста ла сту дэн ткайза воч ні цай рэ жы сёр ска га фа ку ль тэ
та! яна пры вык ла ўсё за ўсё ды ра біць грун тоў на. ездзі ла на 
се сіі, вя ла кан спек ты, зда ва ла за лі кі і экза ме ны. і — актыў на 
ажыц цяў ля ла па ста ноў ку за па ста ноў кай. Ад на ча со ва спя ва ла 
мец цасап ра на вы рэ пер ту ар: акра мя Кар мэн і Але сі — Лю
ба шу, Кан ча коў ну, Ма ры ну Мні шак, Аксін ню ў «ці хім До не». 
Апош ні спек такль з удзе лам Алек сан дроў скай (цу доў ная, не
за быў ная Гра фі ня — сап раў дная Пі ка вая да ма) мне да вя ло ся 
па чуць у 1958 го дзе.

Актры са лі чы ла ся бе ў не йкай ме ры ад каз най за тую пра цу, 
якую Па кроў скі зра біў у «Кар мэн». Па ку та ва ла ад та го, што з 
ча сам спек такль страч вае свае асаб лі вас ці, штры хі, дэ та лі, 
зной дзе ныя рэ жы сё рам. вяр та ючы ся да до му па сля чар го ва
га спек так ля, з го рыч чу фік са ва ла гэ тыя стра ты ў дзён ні ку: 
«Ка неш не, ад сут насць Па кроў ска га ста ла ве ль мі за ўваж най на 
ўсіх спек так лях. З’я ві лі ся на клад кі там, дзе іх ні ко лі не бы ло. 
Ня ма гас па дар ска га мас тац ка га по гля ду».

У 1946—1952 га дах Алек сан дроў ская шмат гас тра ля ва ла — з 
тэ атрам і без яго (Ле нін град, Ры га, во лаг да, Архан ге льск, Са
ра таў, Сма ленск). У чэр ве ні 1951 го да са Свяр длоў ска шчы ра 
дзе ліц ца з Па кроў скім да лё ка не ста ноў чы мі ўра жан ня мі ад 
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«Кар мэн», у якой спя ва ла там, пі ша, што на ват пры ўлас ці
вай ёй вы трым цы ха це ла ся па йсці са сцэ ны — бы ло со рам на 
ўдзе ль ні чаць у пад ма не, со рам на вы хо дзіць да пуб лі кі: «…
Быц цам я ў яе што сь ці скра ла, а яна яшчэ не пад азрае пра 
гэ та. […] вось у чац вёр тым акце са злос ці амаль не за бі ла 
Ха зэ — я, а не ён мя не. Маг чы ма, да рма я за ўсё ды што сь ці 
ду маю, што сь ці пры дум ваю, пра што сь ці ма ру, уся го на вы
дум ляю, на гру жу ся бе “жыц цём”, на ват вы кон ва ючы пе се нь
ку. Трэ ба сы хо дзіць, ду маць пра но тач ку, пра гу чок, пры го жа 
па ста яць, эфек тна па йсці. […] Да рэм на я не рву юся пра наш 
тэ атр. Ён на сто ль кі вы шэй шы, і акцё ры ў та кой сту пе ні бо льш 
аку рат ныя ў да чы нен ні да сцэ ны і да спек так ля, што хо чац ца 
пра сіць у іх пра ба чэн ня. і рэ жы сё рам не ха чу быць! і спя ваць 
не ха чу! Бу ду ма шы ніс ткай ці краў чы хай!..» Пад аец ца, то ль кі 
што за цвер джа ны кі раў нік Бе ла рус кай опе ры кап ры зіць, як 
ма ле нь кая дзяў чын ка, але актры са ма нер ні чае, бо аб са лют на 
ўпэў не на — яе зра зу ме юць пра ві ль на.

У тым жа ліс це да Па кроў ска га са Свяр длоў ска Алек сан
дроў ская ўжо ў якас ці рэ жы сё ра, які ажыц ця віў свае пер шыя 
па ста ноў кі, дзе ліц ца мер ка ван ня мі пра зроб ле ную пра цу. 
Не мо жа сха ваць ра дас ці ад уда ла га рэ жы сёр ска га дэ бю ту — 
опе ры Ся мё на Гу лакАрця моў ска га «За па ро жац за Ду на ем». 
У Свяр длоў ску слу ха ла па ра дыё пра мую тран сля цыю гэ тай 
опе ры (пэў на, у вы ка нан ні кі яўлян. — А.Л.) і пе ра ка на ла ся, 
што ёй не со рам на за свой спек такль. «Мы то ль кі га во рым 
бо льш па во ль на, не так ва ло да ем, як яны, сва ёй род най мо
вай. я за да во ле на, што, не ба чыў шы іх спек такль, не па мы
лі ла ся ў трак тоў цы пер са на жаў. Зрэш ты, маг чы ма, гэ та ўжо 
па хва ль ба?»

і тут жа вы каз вае не спа кой з на го ды сва ёй но вай і ад каз
най пра цы, да якой пры сту пі ла ў Мін ску. Раз мо ва ідзе пра 
опе ру Ста ніс ла ва Ма нюш кі «Страш ны двор», якая ні ко лі не 
ста ві ла ся ў Са вец кім Са юзе і не бы ла ні ко му вя до ма. Пад час 
гас тро ляў тэ атра ў вар ша ве поль скія сяб ры пад ары лі Алек
сан дроў скай нот ны ма тэ ры ял опе ры — кла вір, парт ыту ру, 
аркес тра выя га ла сы. Ёй трэ ба бы ло стаць пер шап ра ход цам. 
яна яшчэ то ль кі асвой ва ла кла вір, але ўжо ўзнік лі пы тан ні: 
трак тоў ка сцэн, дра ма тур гіч ная мэ та згод насць тых ці іншых 
эпі зо даў і сцэ ніч ных сі ту ацый. Бу дзе ра іцца.

Па кроў скі і па зней з ахво тай ад гу каў ся на про сь бы ма ла
до га па ста ноў шчы ка, дзя ліў ся во пы там му зыч най рэ жы су ры, 

пры язджаў у тэ атр з лек цы ямі, на ват удзе ль ні чаў у рэ пе ты
цы ях тых ці іншых эпі зо даў («Страш на га два ра», у пры ват
нас ці), якія пра во дзі ла Алек сан дроў ская. і ра біў гэ та лёг ка і 
ня зму ша на.

Ка лі ў 1960 го дзе Алек сан дроў ская па кі ну ла тэ атр, ста сун кі 
з Па кроў скім ла дзі лі ся праз Бе ла рус кае тэ атра ль нае та ва рыс
тва, якое бы ло ство ра на па іні цы яты ве Алек сан дроў скай яшчэ 
ў 1946 го дзе і ўзна ча ль ва ла ся ёю да 1976га.

У 1966 го дзе БТТ рых та ва ла ся да ад крыц ця Рэ спуб лі кан
ска га До ма ра бот ні каў мас тац тваў (яшчэ ад но дзе ціш ча Алек
сан дроў скай). як за ўсё ды ў вы пад ку не абход нас ці, Ла ры са 
Па мпе еўна звяр ну ла ся да Па кроў ска га. Ко пія ліс та бе раж лі ва 
за хоў ва ецца мной. Бясцэнны прыклад прыгажосці чалавечых 
узаемаадносін!

«18.01.1966 г. Ба рыс Аляк сан дра віч, доб ры дзень!
Звяр та юся да Вас з про сь бай, у спа дзя ван ні, што Вы да па мо жа це 

нам у па трэб ны час, як ра бі лі гэ та за ўсё ды.
Дык вось, у нас (на рэш це!!) упер шы ню за ўсё на ша са вец кае бе ла

рус кае жыц цё ад кры ва ецца Рэ спуб лі кан скі Дом ра бот ні каў мас тац
тваў. Зза дроб ных не дап ра цо вак Дом хоць і пры ня ты, але не ад кры ты. 
І ве ль мі не хо чац ца ад кры ваць яго бу дзён на, тра фа рэт на, ка зён на.

Вы мо жа це зра біць гэ та ме на ві та так, як нам хо чац ца: ТА ЛЕ НА
ВІ ТА (як ка лі сь ці пра вя лі рэ пе ты цыю ма зур кі ў «Страш ным два ры». 
Ні чо га бо льш на тхня ль на га я не ве даю... а яшчэ кан цэрт да 40год
дзя СССР).

Наш «дом на га ры, тры акен цы ў два ры» — ка ля До ма афі цэ раў. 
Гэ та дом, па стаў ле ны ў 1913 го дзе ў па мяць 300год дзя До ма Ра ма
на вых. Знеш ні ма лю нак за ха ва ны по ўнас цю (яго абе ра га юць архі
тэк та ры), а ўнут ры што змаг лі, тое і зра бі лі: вес ты бюль, ка вяр ню, 
бі ль ярдную, вы ста вач ны зал, біб лі ятэ ку, фае, гля дзе ль ную за лу (яна 
ж шы ро ка экран ная кі на за ла) і два не вя лі кія ка бі не ты для ды рэк цыі і 
кан цы ля рыі (...). Вось і ўсё.

Це рамце ра мок! Хто ў це ра ме жы ве?
— “Я — БТТ, я — Кі но, я — Мас так”.
— “Да вай це раз ам жыць, сяб ра ваць і пра ца ваць”.
Вось і па чы на ем! Ка лі? Маг чы ма, праз ме сяц. Ад Вас за ле жыць! 

Да па ма жы це, што і як пры ду маць. Вы мо жа це, ка лі за хо ча це. Вы... 
за хо ча це! Так? Ка лі для гэ та га трэ ба пры ехаць сю ды — мы зро бім 
усё, што то ль кі спат рэ біц ца, усё, што то ль кі ў на шых маг чы мас цях. 
За адно і лек цыю ў лек то рыі арга ні зу ем, і пра опе ру па га во рым — што 
хо ча це.

Ну? Вы згод ныя? (...) “Дом”, ка неш не, мой апош ні кло пат у гэ тым 
жыц ці. Ня хай ён бу дзе не ве ль мі азмро ча ны. (...)

фраг мен ты ме ма ры яль на га па коя ла ры сы алек сан дроў скай  
у дзяр жаў ным му зеі тэ атра ль най і му зыч най ку ль ту ры.
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Ча му сь ці за ўсё ды сум на, ка лі ўзгад ваю Вас, Гор кі, бу ль бу, раз бі
ты Мінск... А “Але ся” 1944 го да бы ла леп шай за ўсе па ста ноў кі ўсіх 
“Алесь”! Пры ві тан не! Ва ша Л.Алек сан дроў ская».

Зра зу ме ла, Па кроў скі жы ва ад гук нуў ся на про сь бу. Ад
крыц цё «Да мка мас тац тваў», як пяш чот на і лас ка ва за ўсё ды 
на зы ва ла яго Алек сан дроў ская, пра йшло на най вы шэй шым 
уз роў ні. Спа гад лі васць Ба ры са Аляк сан дра ві ча, яго не вы
чэр пная вы дум ка, ня стрым ная фан та зія пра яўля лі ся пад час 
у са мых не ча ка ных і роз ных фор мах. На ват про стыя він ша
ва ль ныя па штоў кі, на пі са ныя на стан дар тных блан ках, не слі 
на са бе ад бі так сво еа саб лі вай асо бы. вось, да пры кла ду, па
шта ль ён пры но сіць да до му ана нім нае па слан не: «Хай жы ве 
1е Мая! Хай жы ве Алек сан дроў ская мно гія ле ты!!! Мно гія 
ле ты... Мно гія ле ты... Мно гія ле ее етыы!!! Хто гэ та пі саў? А? 
Зда га дай це ся...»

ці яшчэ. він шу ючы Ла ры су Па мпе еўну з Но вым — 1975м — 
го дам, Б.А. не двух сэн соў на вы каз ваў свае па жа дан ні: «Зда
роў я, зда роў я, зда роў я, зда роў я, зда роў я, зда роў я, зда роў я, 
зда роў я, зда роў я, зда роў я, зда роў я... яму да па мо гуць ва ша 
д’я ба льс кая во ля, вы трым ка, цвёр дасць! Та му п’ю (на жаль, 
ве ль мі ма ла) і за гэ тыя ва шы якас ці! ваш Па кроў скі. 28.Хіі.74». 
Доў га смя яла ся Ла ры са Па мпе еўна з гэ та га на стой лі ва га адзі
нац ца ці ра зо ва га па жа дан ня зда роў я. Але бы ла рас чу ле на да 
глы бі ні ду шы.

якраз у 1974м у Бе ла ру сі зу сім не ча ка на для Алек сан
дроў скай пыш на і ўра чыс та адзна чы лі яе 70год дзе. Ча му 
не ча ка на? Та му, што з ча су сы хо ду з тэ атра яна тра пі ла ў ня
мі ласць, цяр пе ла бяс кон цыя пры ні жэн ні, шмат і цяж ка хва
рэ ла. і рап там пра яе ЎСПОМ Ні Лі! Акру жы лі ўва гай, пра яві лі 
кра на ль ны кло пат пра зда роў е, на кі ра ва лі пад ля чыц ца ва 
ўра да вы са на то рый, асы па лі ўзна га ро да мі. Ура чыс ты цы ры
ма ні ял 15 лю та га (у дзень на ра джэн ня Ла ры сы Па мпе еўны) 
уз на ча ль ваў аса біс та Пётр Ма шэ раў. Не за бы лі за пра сіць на 
свя та і Па кроў ска га. Пры ехаць ён не змог, але яго шчы рае 
пры ві тан не Алек сан дроў скай, за пі са нае на маг ні та фон ную 
стуж ку, моц на пра гу ча ла ў за ле.

Праз дзе сяць год го лас Ба ры са Аляк сан дра ві ча ў за пі се 
пра гу чыць у гэ тай за ле зноў. На жаль, Алек сан дроў скай ужо 
не бу дзе ў жы вых. На ве ча ры не, пры све ча най яе па мя ці, 
Па кроў скі на за ве Алек сан дроў скую сім ва лам опер на га мас
тац тва Бе ла ру сі: «яна бы ла пер шая, га лоў ная і не паў тор ная. 
як Ша ля пін і Ня жда на ва ў Рас іі! і та му яе імя ўжо на ле жыць 
гіс то рыі».

У апош ні год свай го жыц ця хво рая, па сут нас ці адзі но кая і 
па ўза бы тая, зму ча ная кло па та мі і бяз ла дзі ца мі, Ла ры са Па м
пе еўна зна хо дзі ла су ця шэн не, згад ва ючы сяб роў і па плеч ні каў 
па мас тац тве. На ма га ла ся ажы віць пе ра піс ку, якая зга са ла год 
ад го да. іра ні за ва ла на конт хут кап лын на га ча су. На ра ка ла на 
ўра чоў, якія «да ўным да ўно» не вы пус ка юць яе з ба ль ні цы. 
Дзя ка ва ла ка ле гам, якія не па служ бо вай спра ве, а «зу сім не
афі цый на» дня мі на ве да лі яе ў ба ль ні цы і ве ль мі ўсце шы лі.

Але Алек сан дроў ская не бы ла б са ма са бою, ка лі б на ват у 
він ша ва ль ным ліс це да Па кроў ска га (апош нім у іх пе ра піс цы) 
не за кра ну ла не йкіх хва лю ючых яе «вы твор чых» пра блем. 
Уз наў ля ем да во лі ха рак тэр ную пры піс ку да ліс та: «У на шым 
бы лым тэ атры ёсць тэ нар: ад па вед ны рост, фі гу ра, раз умен
не, жа дан не і... доб ры го лас. як вы раз уме еце, тут для яго 
пер спек ты ва ад сут ні чае — бо ня ма та кіх, як вы». Зда ецца, 
Ла ры са Па мпе еўна га то ва не адклад на пад няц ца з па сце лі і 
ад пра віц ца кла па ціц ца пра гэ та га тэ на ра з «доб рым го ла сам» 
і «ад па вед ным рос там»!

...Мая апош няя сус трэ ча з Ба ры сам Аляк сан дра ві чам ад бы
ла ся на пуб лі цы, у гля дзе ль най за ле До ма акцё ра. 23 сту дзе ня 
2007 го да тэ атра ль ная Мас ква свят ка ва ла 95год дзе Па кроў
ска га. Акцё ры Ка мер на га тэ атра ства ры лі ў го нар май стра 
гран ды ёзны спек таклька пус нік. Дзя ку ючы не ве ра год ным 
хіт ры кам мне ўда ло ся пры сут ні чаць там і на ват па ра змаў ляць 
з юбі ля рам. Па кроў скі, надзі ва ба дзё ры, у ча кан ні па чат ку цы
ры мо ніі ся дзеў пе рад са май сцэ най у пер шым шэ ра гу крэс лаў. 
По бач ся дзе ла і не шта яму рас па вя да ла Та ма ра Сі няў ская. Гус
ты люд скі на тоўп па ўкру гам ахі наў ві ноў ні ка ўра чыс тас ці.

Пра ціс нуў шы ся да са ма га крэс ла, хва лю ючы ся і да во лі 
ня звяз на я вы ма ві ла: «З Бе ла ру сі! Там па мя та юць і лю бяць 
Па кроў ска га!» Па чуў шы най мен не «Бе ла русь», Ба рыс Аляк
сан дра віч рап там ажы віў ся, спы ніў раз мо ву з Сі няў скай і з 
ці ка вас цю стаў услу хоў вац ца ў мае сло вы. вет лі ва ўсміх нуў ся, 
ка лі я зга да ла Алек сан дроў скую: «Так, па мя таю, па мя таю, 
ка неш не! Па мя таю Ла ры су Па мпе еўну!» — «Ну, а пра на шу і 
ва шу “Але сю” і “Кар мэн”, Ба рыс Аляк сан дра віч, па мя та еце?» 
За ду маў ся на хві лі ну. Па маў чаў... і ад ка заў збян тэ жа на: «“Кар
мэн” па мя таю! А вось “Але сю”? “Але сю”?? Не! Не па мя таю! 
За быў!..»

За быў Па кроў скі «Але сю»... Ну што ж! Гэ та зра зу ме ла і да
ра ва ль на — у дзе вя нос та пяць. На жаль, не то ль кі Па кроў скі 
за быў «Але сю», на шу бед ную да ра гую «Але сю»! За бы лі яе і 
мы — у ся бе до ма, у Бе ла ру сі... 



з н а к і  ч а с уs u mm a r y

The May issue of Mastactva magazine opens with 
a series of publications under the Artefacts ru
bric. The notable events that have recently taken 
place in the cultural life of Belarus are discussed 
by Katsiaryna Zubrevich («Deconstruction», ex
hibition of the Slovak artist Marek Rybon at the 
Museum of Contemporary Visual Arts, p.4), Ale-
na Malchewskaya (The Arabian Night by Ron
ald Schimmelpfennig produced by Aliaksand
er Yanushkievich at the Yanka Kupala Nation
al Theatre, p.6), Larysa Mikhnievich (exhibition 
of the Belarusian artist Valery Martynchyk at the 
London Albemarle Gallery, p.8), Viera Gudziey-
Kashtalyan (Gennady Gladkov’s  musical The Or-
dinary Miracle produced by Nastassia Grynien
ka at the Belarusian Academic Musical Theatre, 
p.10), Tattsiana Mushynskaya (the World Ballet 
Stars project in Minsk, p.12), Galina Aliseichyk 
(2nd «Kroki» International Children’s Theatre Fo
rum which took place in Minsk at the New Dra
ma Theatre, p.14).

The Dramatis Personae rubric introduces Na
tallia Akinina, soloist of the National Opera and 
Ballet Theatre, prizewinner of the Aleksandrows
kaya International Vocal Competition (From Ver-
di to Baroque, p.16; interviewed by Tattsiana 
Teadarovich).

A few materials are published under the Dis-
course rubric.

The latest international youth theatre forum 
«M.art.kantakt», which was held in Magiliow, is 
the theme of Liudmila Gramyka’s major analyti
cal article. The author raises important questions 
concerning the professional training of theatre 
youth, with some of her conclusions having an 
acute polemical character (Laugh and Tears, Life 
and Death, p.20).

Volha Brylon’s article is a kind of postscript 
to the rondo opera Lucian Tapolia composed by 
Larysa Simakovich after Maksim Tank’s poem of 
the same name and assessed by the critics as the 
brightest event of the country’s music life. The 
author reviews the difficult way of this composi
tion to the audience (The Splendour and Misery 
of ‘Lucian Tapolia’, p.26).

Alesia Bieliaviets, hostess of the Art Studio 
rubric, invites the reader to visit the well known 
conceptualist artist Volha Sazykina (The Artist As 
a Fine Instrument, p.30).

The following publications appear under the 
Cultural Layer rubric.

Natallia Sialitskaya comes up with a publi
cation dedicated to the 100th anniversary of the 
People’s Artist of Belarus Vital Tsvirka and his ex
hibition Breath of the Universe at the National 
Art Museum (Epicism and Lyricism, p.36).

Using the materials of the unique exhibition 
«The Belarusian Cinema of the 1920s–1930s in 
the Film Poster», which was displayed at the Mu
seum of Belarusian Film History, Igar Awdzieyew 
is turning over practically unknown pages con
nected with the formation of the country’s film 
art (The Sharp Edge of Red Propaganda, p.40).

Aryiadna Ladygina offers the conclusion of 
her article (begun in the previous issue of the 
magazine), where she talks about the longtime 
friendship and artistic cooperation of Larysa 
Aleksandrowskaya and Boris Pokrovsky. The ac
cent is on the director’s activities of the famous 
singer (Carmen’s Intuition, p.44).

The issue closes with the Marks of Time rubric. 
Reviewing the May 1983 issue of the Mastact-
va Belarusi magazine, Liudmila Gramyka focuses 
her attention on the theme of the Victory in the 
Great Patriotic War. Within the scope of the ar
ticle are the most notable theatre productions of 
the time (p.48).

Л ю Д  М І  Л А  Г р А  М ы  К А

тэ ма Вя лі кай айчын най вай ны ў бе-
ла рус кім са вец кім мас тац тве за йма-
ла асаб лі вае мес ца. на па чат ку 1980-х 
мно гія сцэ ніч ныя тво ры бы лі пра сяк-
ну ты жы вым бо лем і жы вой па мяц-
цю пра яе. та му не зу сім пра ві ль на ад-
но сіць іх да лі ку «да цкіх», як па ча лі 
сцвяр джаць па зней.

У май скім ну ма ры «Мас тац тва Бе ла
ру сі» за 1983 год у арты ку ле Ры чар да 
Смо льс ка га «На род най па мя ці пра цяг» 
(у той час ад па вед ныя пуб лі ка цыі да 
га да ві ны Пе ра мо гі бы лі аб авяз ко вы
мі) пры ве дзе ны ліч бы, якія сап раў ды 
ўраж ва юць: за ча ты ры дзе ся ці год дзі 
ў тэ атрах рэ спуб лі кі бы ло па стаў ле на 
ка ля двух сот спек так ляў на ва енную 
тэ му. Пра бле ма сцэ ніч най ге ро ікі лі
чы ла ся «ад ной з кар ды на ль ных ідэй на
эстэ тыч ных пра блем уся го са вец ка га 
тэ атра». На ту ра ль на, што ў Бе ла ру сі ёй 
над ава ла ся асаб лі вае зна чэн не. Плынь 
дра ма тур гіі і інсцэ ні ро вак за хліс ну ла 
сцэ ніч ныя пад мос ткі: вай не пры свя
ча лі свае тво ры леп шыя бе ла рус кія пі
сь мен ні кі. ва сіль Бы каў за зна чаў: «Па
трэб ны шэк спі раў скія фар бы і страс ці, 
шэк спі раў скі та лент і дра ма тызм, каб 
хоць пры бліз на ўзна віць для лю дзей, 
што жы вуць сён ня, тое, што ад бы ва ла ся 
ў 1941—1945 га дах».

Спіс спек так ляў, якія ўвай шлі ў гіс то
рыю бе ла рус ка га сцэ ніч на га мас тац тва, 
пра цяг лы. У ім ёсць аб авяз ко выя, мож
на ска заць, пра грам ныя тво ры рус кай 
дра ма тур гіі — «Фронт» Аляк сан дра 
Кар ней чу ка, «На шэс це» Ле ані да Ля во
на ва, якія шы ро кім фрон там ішлі на 
са вец кіх пад мос тках; па тры ятыч ныя 
п’есы бе ла рус кіх аўта раў — «З на ро дам», 
«Лю дзі і д’яблы», «Про ба агнём» Кан
дра та Кра пі вы; «Кан стан цін За сло наў» 
Арка дзя Маў зо на, «Брэс цкая крэ пасць» 
Кас ту ся Гу ба рэ ві ча; а ёсць і сап раў дныя 
сцэ ніч ныя шэ дэў ры.

Ся род іх — «Тры бу нал» Андрэя Ма
ка ёнка, «Апош ні шанц» ва сі ля Бы ка ва, 
«Плач пе ра пёл кі» іва на Чыг ры на ва, 
ува соб ле ныя ва ле ры ем Ра еўскім на 
сцэ не Ку па лаў ска га тэ атра.

У наш час пад ыхо ды да тэ мы вя
лі кай Айчын най мно гім пад аюц ца 
вы чар па ны мі. У сцвяр джэн ні, што ёй 
пры све ча на за над та вя лі кая ко ль касць 
сцэ ніч ных па лот наў, ло гі ка, без умоў на, 
ёсць. Ды то ль кі не ўсе ве да юць, што на 
па чат ку 1980х рух Ку па лаў ска га тэ
атра ў бок псі ха ла гіч на га ўра зу мен ня 
ча ла ве ка на вай не, яго нае «жа дан не 

па шы рыць да ляг ля ды асэн са ван ня 
скла да най пра бле ма ты кі ге ра ічна га» 
вы клі ка лі кры ты ку. Але на зло ме эпох, 
у прад чу ван ні гра мад скіх і па лі тыч ных 
пе ра мен тэ атр ад чу ваў па трэ бу ў пуб
лі цыс тыч ным вы сту пе, псі ха ла гіч ным 
дос ле дзе і фі ла соф скім усве дам лен ні 
рэ ча існас ці.

Ма быць, та му ў спек так лі «Плач 
пе ра пёл кі» ўсё сыш ло ся са мым най
леп шым чы нам: вы дат ная лі та ра ту ра, 
тон кая і глы бо кая рэ жы су ра, вы тан
ча ная сцэ наг ра фія, яркія і глы бо кія 
акцёр скія ра бо ты.

«Плач пе ра пёл кі» іва на Чыг ры на
ва, на пі са ны на пад ста ве рэ аль ных 
падзей — пра жыц цё вёс кі, якую пад час 
вай ны аб мі ну ла аку па цыя, па чы наў ся з 
ці хай шчым лі вай но ты. Ня спеш на вы
свеч ва ла ся мес ца дзеі: бе ла рус кія ве ра
мей кі, дзе кож на му жы ха ру ад ме ра ны 
ўлас ны кут. Тры вож на, ня звык ла — «бя
да бу дзе» — пла ка ла пе ра пёл ка.

Тут жа дзе ла ві та і за ся ро джа на, у не
вы раз ным свят ле га за вай лям пы Мі кі та 
Дра ні ца (Ге надзь Гар бук) пі саў свае 
«пад мёт ныя» пі сь мы... Шэ раг жыц цяў, 
лё саў, вы раз ных тва раў ця гам спек
так ля пра хо дзіў пе рад гле да ча мі. Рэ
жы сёр ва ле рый Ра еўскі і мас так Ба рыс 
Гер ла ван вы бу да ва лі ўлас ную сіс тэ му 
аса цы ятыў ных воб ра заў, якая пе ра
ка на ль на пад трым лі ва ла ся акцё ра мі: 
Па ўлам Кар му ні ным (Дзя ніс За зы ба), 
Ге на дзем Аўсян ні ка вым (Бра ваЖы ва
тоў скі), Але най Рын ко віч (Мар фа), Стэ
фа ні яй Ста ню тай (Ры пі на), Алай Дол гай 
(Па ра ска)... Усё не ча ка на склад ва ла ся ў 
ад мет ную кар ці ну све ту. У яе су ро вым 
ха рас тве вы яўля лі ся боль і спа га да да 
ча ла ве ка.

воб раз раз бу ра на га гняз да пры
сут ні чаў у спек так лі то ль кі на дру гім 
пла не. А на аван сцэ не ад ра зу трап ляў 
на во чы — кі ну ты, урэ за ны ў зям лю 
плуг. Тут да ўно ўжо не се ялі жы та, але 
яно, на су пе рак уся му, ка ла сі ла ся на 
вы ша ра ва най хат няй пад ло зе, гай да
ла ся ў чыр во ных спо ла хах вай ны. Доў гі 
да шча ны па мост пе ра ра заў пад мос
ткі — як уз ара нае поле. як доў гая да ро га 
да до му. Акцё ры вы хо дзі лі на сцэ ну, 
быц цам вяр та ючы ся з поля. А ў вя ліз
ныя ра мы, што ства ра лі сво еа саб лі вае 
ата чэн не для за кі ну тай вёс кі ве ра мей кі 
і ра бі лі яе не да ся га ль най для чу жа коў, 
бы лі ўман ці ра ва ны ма ле нь кія ха ці ны 
з лас таў ка мі на вок нах. Па на чах у іх 
за па ль ва лі ся агні, а зна чыць, пра цяг
ва ла ся жыц цё...

А яшчэ праз не ка ль кі га доў ку па лаў
цы па ста ві лі «Ра да вых»...

Шчымлівыянотывайны



«плач пе ра пёл кі»  
іва на чыг ры на ва.
сцэны са спектакля,  
макет і эскіз дэкарацыі.
беларускі тэатр  
імя янкі купалы.
1983.
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Но вую па ста ноў ку «Рас кі да-
на га гняз да» Янкі Ку па лы  
на сцэ не Рэ спуб лі кан ска-
га тэ атра бе ла рус кай дра-
ма тур гіі ажыц ця віў рэ жы сёр 
Аляк сандр Гар цу еў. Зва рот 
да Ку па ла вай п’есы час та 
ста на віў ся зна ка вым для  
на цы яна ль на га тэ атра.  
І апош нюю яе інтэр прэ та-
цыю на ўрад ці мож на лі чыць 
пра хад ной. Су час нае асэн -
са ван не кла січ на га тво ра  
на поў не на акту аль ным змес-
там, не ча ка ны мі дэталя мі  
і ад мет най эма цый нас цю. 
Бо льш пад ра бяз на пра спек-
такль чы тай це ў ад ным з  
блі жэй шых ну ма роў.

На здым ку: Мак сім Бра гі нец 
у ро лі Сы мо на.

фота андрэя спрын ча на.


